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Недељник

Карикатура Горан Миленковић

Дужници
Откад је најављен нови, принудни начин наплате дугова за струју, 

најзадовољније трљају руке приватни извршитељи, или како их народ 
зове – утеривачи пара. Они ће за сваку „реализацију“ дуга до триде-
сет хиљада динара имати „зараду” од око четири хиљадарке, а за веће 
дугове скала рапидно расте. Па рачунајте, сто хиљада регистрованих 
дужника пута „хонорари” извршитеља...

Али, ако од њиховог посла вајде буду имали сви грађани, значи и они 
који уредно плате све што потроше, па нека се и „опаре”. Наиме, из 
српске електродистрибуције најавили су да ће сачекати ефекте садашње 
кампање, па ако се наплати пристојан део заиста енормних дуговања, 
размотриће се да ли струја од долазеће зиме треба да поскупи и – коли-
ко. Коначно, да буде неке користи и од оних који не држе до грађанске 
дисциплине, осим ако обећање „ако буде, неће бити” није слаткоречи-
вост зачињена политичком аромом, јер биће превише ако се истовре-
мено прича о смањењу пензија и плата и осетном поскупљењу струје.

На удару „електричара” сада су се нашли дужници који нису плаћали 
струју од средине 2013. (када је основано предузеће „ЕПС снабдевање”) 
до краја године. Нека и буду на удару јер због таквих сви који редовно 
измирују обавезе испадају „будале”, а и на својој кожи осећају терет 
дужника, јер се тај „мањак” у каси електродистрибуције до сада врло 
често „пеглао” повећањем цене енергије.

Међутим, с обзиром на досадашња искуства и сазнања, и сада постоји 
стрепња да ли ће, не под удар „маказа”, већ пленидбу имовине и скидања 
пара са текућих рачуна, опет бити „селекције”. Наравно, мисли се на бога-
ту клијентелу која рачуне за струју не сматра обавезом, а увек нађе начин 
да буде заобиђена – и за основни дуг и за припадајуће санкције. Наравно, 
то никада није могуће без добрих веза са јаким људима у електропривреди.

Медијима су повремено достављани подаци о таквим, највећим дуж-
ницима, али само износи дуга, а не и имена оних на које су насловљени 
јер их штити закон о поверљивим подацима о личности. То је у реду, 
мада су редовно изостајале „накнадне” информације о томе колико је 
од великих дужника (па нека су и безимени) током акција „утерано”. 

Остаје нада да сада неће бити тако.

Функције
Влада Србије именовала је 

проф. др Славицу Ђукић Деја-
новић за вршиоца дужности ди-
ректора београдске Клинике за 
психијатријске болести „Др Лаза 
Лазаревић”, без дилеме најуглед-
није медицинске установе у овој 
области. Чим је вест обелодање-
на почела су „испитивања” да ли 
др Ђукић дуплира функције јер 
већ ради као лекар на Клиници у 
Крагујевцу, редовни је професор 
крагујевачког Медицинског фа-
култета и, поврх свега, народни 
посланик.

Докторка сигурно не би била 
стављена на „испитивање” да, ко-
лико јуче, премијер Александар 
Вучић није наложио својим пар-
тијским колегама да се одрекну 
дуплих функција, у чему му се 
одмах придружио потпредседник 
Владе и шеф социјалиста Ивица 
Дачић.

Др Ђукић Дејановић на прозив-
ке је одговорила да ће „консул-
товати Агенцију за борбу против 
корупције и уколико она буде 
сматрала да је у сукобу интереса, 
поднеће оставку на место посла-
ника”, додајући да јој је нови по-
сао на Клиници „Лаза Лазаревић” 
– струка.

Пре него што постане извесно 
да ли ће докторка нечега морати 
да се одрекне, већ је сама рекла 
да јој је дражи професионални, 
лекарски ангажман од поли-
тичког. Можда се мало и уморила 
од политике, већ годинама је ви-
соки функционер Социјалистич-
ке партије, била је председница 
Скупштине Србије, министарка 
здравља, у више мандата народни 
посланик, одборник у Крагујевцу. 
То она као психијатар најбоље зна.

Зна и да ли је и колико трпела 
њена струка због политике, мада 
је опште познато да др Ђукић Деја-
новић никада, ни на кратко, није 

остављала бели лекарски мантил, 
ни професорску катедру. Сигурно 
је и сама крива што је шира јав-
ност више препознаје као поли-
тичарку него докторку, иако по 
свим референцама спада у ред 
најугледнијих српских психија-
тара.

Била је супер ђак Крагујевачке 
гимназије, одличан студент меди-
цине у Београду, млад магистар, 
па најмлађи доктор медицинских 
наука у граду. Још од 1982. године 
ради у настави на Медицинском 
факултету, где је од 1996. редов-
ни професор. У два мандата била 
је потпредседник Психијатријске 
секције Србије, главни истраживач 
великог броја клиничких студија, 
ментор многим докторантима, 
стални је члан Комисије за спе-
цијализацију на ВМА. Аутор је 
седам стручних књига, два уџбе-
ника за студенте редовне наставе 
и један од три аутора уџбеника за 
последипломске студије. Аутор 
је и коаутор преко 200 научних и 
стручних радова.

Толико, у најкраћем. Бавила се 
и поезијом, али само за себе, за 
своју душу, о којој и психијатри 
треба да брину.

Због свега је можда и најбоље 
да др Славица Ђукић Дејановић 
посланичку клупу уступи некоме 
коме је баш стало до доказивања.

О ликвидацији „Таково осигу-
рања” по налогу Народне банке 
Србије приче, протести и реаго-
вања нагло су спласнули. Нема 
јавног оглашавања ни власника, 
ни државних институција, а прес-
тали су и „телеграми подршке” из 
свих политичких структура који су 
углавном били на истом фону – да 
је НБС донела неправедну одлуку 
којом је у овом тешком времену 
четиристо људи истерала на улицу.

Са потписом „огорчени и пони-
жени радници” у међувремену је 
медијима прослеђено писмо које 
има карактер анонимног, али, про-
верено, није измишљено, нити га је 
потписао неко ко се крије иза наве-
дене „легитимације”. Насловљено 
је „Власник Таково осигурања пре-
варио запослене и владику Јована”.

„Огорчени и понижени” тврде 
да „цела Србија бруји од вести да 
је власник Такова намерно гурнуо 
фирму у ликвидацију и око 400 
запослених у беду”. Да би дока-
зали ову тезу, они наводе и неке 
конкретне чињенице, пре свега да 
„фирма има активу од преко чети-
ри милијарде динара, што је око 
35 милиона евра”. Потом пишу: 
„Имао је могућност да скрати доз-

волу за даљи рад код Народне банке 
Србије на ниво рада осигурања мо-
торних возила. То намерно није хтео 
и пустио је свесно Таково у ликви-
дацију. Проценио је да има довољно 
средстава за исплату свих обавеза и 
да после свега још остане око дваде-
сет милиона евра. Од тог преосталог 
износа њему припада око 65 одсто, 
што је износ од 15 милиона евра”.

Писмо износи још неке оцене 
и квалификације, пре свега у вези 
штрајка глађу групе запослених и 
посете владике Јована с молбом да 
окончају ту врсту протеста, а шта 
је од свега тачно сада је тешко про-
верљиво свакоме ко нема приступ 
информацијама са ознаком „по-
словна тајна” или слично.

Углавном, лансиран је и један 
сасвим другачији поглед на судбину 
„Таково осигурања”. Он не ставља 
„на тапет” Народну банку Србије, 
нити доводи у сумњу све потребне 
процедуре које треба обавити да 
би се једна фирма довела пред чин 
ликвидације. Шта је истина, ко је у 
праву, а ко „у криву” ваљда ће се у 
догледно време знати, а људи који 
преко ноћи остају без посла свака-
ко имају право на „прозивке”, па и 
жешће, емотивно реаговање.

Ликвидација
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На листи предузећа за 
приватизацију, објавље-
ној уз недавни државни 
јавни позив заинтересо-
ваним инвеститорима, 
налази се и Група „За-
става возила“ са чети-

ри поименично наведене целине: 
Застава аутомобили, Застава ка-
миони, Застава специјална возила 
Сомбор и Застава Завод за здрав-
ствену заштиту радника.

Ту почиње и ту се, нажалост, и 
завршава заинтересованост држа-
ве за приватизацију онога што је 
још остало од оне велике „Заста-
ве“. Ни Агенција за приватизацију, 
ни консултантске куће које раде за 
ту агенцију, па ни само надлежно 
Министарство нису ни покушали 
за све ово време да нешто учине 
не би ли се нашао потенцијални 
страни партнер за предузећа са 
„Заставине“ листе. 

 ■ Партнере траже сами

- Ми смо принуђени да партне-
ре тражимо сами. И то није тако 
безнадежан посао како неки желе 
да прикажу. Јер, овога тренутка 

имамо заинтересоване 
стране партнере за ско-
ро све целине понуђене 
јавним позивом. По-
знато је да је за фабри-
ку камиона заинтере-
сован кинески партнер, 
за фабрику у Сомбору 
су заинтересовани Гр-
ци, за медицину рада је 
још 2006. године Влада 
Србије донела одлуку 
да се укључи у мрежу 
здравствених установа, 
а имамо и заинтересо-
ваног страног инвести-
тора за фабрику ауто-
мобила. Ова последње 
речена фабрика још у 
власништву има део 
Корманског поља, на 
којем страни партнер жели да као 
гринфилд инвестицију подигне 
фабрику возила, по свему судећи 
аутобуса, набраја Зоран Аџић, за-
меник генералног директора Групе 
„Застава возила“.

Додаје, такође, да је страни 
партнер заинтересован и за „Заста-
ву ИНПРО“, која је у овом тренут-

ку изузета из позива јер запошљава 
инвалиде, али ако неко преузме 
целу групу „Застава“, логично да 
је у пакету и ИНПРО.

- Група „Застава возила“ сада не-
ма дуговања према повериоцима за 
текуће пословање, наставља Аџић, 
наша дуговања наведена и у јавном 
позиву односе се на обавезе према 

СУДБИНА ГРУПЕ „ЗАСТАВА ВОЗИЛА“ У НОВОМ ЦИКЛУСУ ПРИВАТИЗАЦИЈЕ

Држава чека да ово одумре
Власт као да „пере руке“ од даље 
судбине не само једне фабрике и 
запослених у њој, већ и од бренда 
који још увек много више значи 
ван граница Србије, посебно када је 
реч о земљама бивше СФРЈ и 
другима у „комшилуку“, него што се 
уважава у сопственој средини, каже 
заменик генералног директора 
Групе Зоран Аџић

Зоран Аџић: Још при преносу без накнаде имовине Фабрике ауто-

мобила на државу ради уступања „Фијату” договорено је са тада-

шњим министрима да се заузврат „бришу“ дотадашња дуговања држави и 

добије део средстава за минималне зараде радника и за доприносе за ПИО 

и здравствено осигурање. Од тога није било ништа

„ФАНТОМСКИ“ КАМИОНИ ПАРА ЗА „ЗАСТАВУ“

Годину дана ни жута банка из 
државног буџета
У јавности влада „фама“ о камионима пара које се месеч-
но из републичког буџета издвајају за „Заставу возила“. 
Стварност је сасвим другачија. Од августа прошле године 
до данас нисмо добили ни „жуту банку“ од државе. Иско-
ристили смо, додуше, у фебруару ове године краткорочну 
позајмицу у износу једномесечног минималног личног до-
хотка, и то је све. Не плаћају нам ни пензијско осигурање, 
ни доприносе за здравствено осигурање, па ни оно што су 
обећавали као своју обавезу за краткорочно кредитирање 
обртних средстава ... Зато су нам стали камиони, ИНПРО 
тешком муком финансира производњу, једино још некако 
функционише пласман резервних делова које пласира-
мо посредством комисионе продаје, наводи Аџић, који 
уз функцију заменика генералног директора ради и по-
сао извршног директора за спољну и унутрашњу трговину 
Групе „Застава возила“

држави и делом према комуналним 
услугама и на дуговања радницима 
по тужбама из радног односа. Кад 
је реч о дуговањима држави, још 
при преносу без накнаде имовине 
Фабрике аутомобила на државу 
ради уступања „Фијату” догово-
рено је са тадашњим министрима 
да се заузврат „бришу“ дотадашња 
дуговања држави и добије део сред-
става за минималне зараде радника 
и за доприносе за ПИО и здравстве-
но осигурање. Од тога није било 
ништа. Ми знамо каквом је раза-
рању била изложена „Застава“ то-
ком НАТО бомбардовања и чиме су 
нас гађали, зато данас имамо праву 
епидемију канцерогених обољења, 
а ни такви наши радници немају 
оверене књижице, продају имови-
ну да би се лечили, наводи Аџић.

Са друге стране, каже наш са-
говорник, још 2008. држава је зва-
нично преузела на себе обавезу 
да наплати не баш мала дуговања 
других према предузећима Гру-
пе „Застава возила“, али до данас 
ништа није урађено и она су, де-
финитивно, сада ненаплатива.

 ■ Шта кочи кинеске партнере

Како се понаша држава можда 
најбоље сведочи пример фабрике 
камиона. До партнера су дошли 
самостално, дубоко „загазили“ у 
преговоре, а онда се застало.

 одумре одумре
ЈЕДНА ПРОЦЕНА ИМОВИНЕ 
УРАЂЕНА, ЗА ДРУГУ НЕМА АРА

Кратки за два 
месеца
За потребе Министарства при-
вреде, када је министар био 
Саша Радуловић, урадили смо 
процену имовине Групе „За-
става возила“ како је тражено, 
по „фер тржишним ценама“, 
закључно са 31. октобром 2013. 
године. Сада се од нас тражи то 
исто, само закључно са 31. де-
цембром прошле године. Иако 
за та два месеца није било ни-
каквих капиталних промена, 
нити отуђења имовине, што се 
види и из прошлогодишњег за-
вршног рачуна, сада се тражи 
да поново урадимо то исто. Све 
већ урађено сада треба наново 
од почетка и са новим датуми-
ма, све до геометарских пре-
меравања, на пример. Ми за то 
немамо новца, а то је, са друге 
стране, наша законска обавеза, 
која повлачи санкције ако се не 
испуни, каже Зоран Аџић.

- Кинеска компанија заинте-
ресована за фабрику камиона је 
већим делом у власништву кинес-
ке државе. Зато они очекују да се у 
уговарање њиховог улагања укљу-
че високи представници државе 
Србије. А шта се догађа? Нама се 
спорадично јављају министарски 
саветници, помоћници и владини 
чиновници, али се још не одгова-
ра на прави начин на наш захтев 
да се у преговоре званично укљу-
чи представник Владе. Једино је 
председник државе имао слуха за 
својевремени контакт са предста-
вницима кинеске фабрике и подр-
жао овај посао, каже Аџић.

Ту се, међутим, прича не завр-
шава. Да би се наставили прего-
вори са страним инвеститором, 
потребно је да фабрика камиона – 
бар експериментално – обнови део 
производње, како би се кинеским 
стручњацима демонстрирало шта 
све може да се ради овде, какви су 
овдашњи радници „на делу“. Али, 
за тако нешто - нема пара. 

Аџић ипак наводи трачак наде 
да ће ту нешто да крене са мрт-
ве тачке. Каже да би постављење 
Жељка Сертића за министра при-
вреде могло да донесе помак уто-
лико што је он, као председник 
Привредне коморе Србије, потпу-
но информисан о току преговора 
са кинеским партнером. Зато се 
очекује бар разумевање за напо-
ре које улажу не би ли оживели 
производњу камиона, разумевање 
које нису имали код претходних 
министара.

Кад је о реч имовини „Заставе” 
која је претекла после досадашњих 
приватизација, Аџић наводи да је 
ту све решено, осим детаља који 
не би требало да представљају неку 
препреку за инвеститоре. 

- Сада је значајно да се каже 
да у овом тренутку није фаза ку-
повине ради имовине, већ се по-
тенцијални инвеститори одлучују 
за „Заставу возила“ – целу или за 
њене делове -  због бренда „Заста-
ва“ који је још увек цењен у ино-
странству и земљама бивше Југо-
славије, много више цењен него 
што је то случај код нас, у Србији. 
То је ипак само детаљ, важан, али 
само детаљ у читавом овом послу. 
А овако како сада ствари стоје, др-
жава као да чека да све ово одум-
ре, резигнирано завршава Зоран 
Аџић.

Милош ЈОВАНОВИЋ
ОД ПОСЛЕДИЦА БОМБАРДОВАЊА МНОГИ РАДНИЦИ ОБОЛЕЛИ СУ ОД РАКА, 
А НЕМАЈУ НИ ОВЕРЕНЕ ЗДРАВСТВЕНЕ КЊИЖИЦЕ

СТАРУ „ЗАСТАВУ” ДАНАС ВИШЕ ЦЕНЕ У ОКРУЖЕЊУ НЕГО У СРБИЈИ
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Нико нема нашу бланко 
подршку и без озбиљног 
програма опоравка 
града мера за његово 
спровођење и прецизних 
рокова, ниједна 
политичка групација 
не може да очекује 
подршку „Покрета 
за наш град”, каже 
дојучерашњи заменик 
градоначелника који се 
са једанаест одборника 
„преселио” у опозицију

Скупштина града је у ју-
ну усвојила Одлуку о 
финансијској консоли-
дацији која до сада није 
дала жељене резултате. 
У оваквој констелацији 
снага у локалној власти 

моји сарадници и ја нисмо били 
у могућности да спроведемо по-
менуте мере и као нормалан след 
догађаја уследиле су и наше ос-
тавке, каже сада већ бивши заме-
ник градоначелника

Одлука о оставци на место 
заменика градоначелника није 
донета преко ноћи. Она је ре-
зултат сагледавања целокупне 
финансијске ситуације у граду, 
проблема у јавним и јавно кому-
налним предузећима, као и немо-
гућности да утичем на креирање 
политике вођења града, као што 
је то некада био случај када сам 
активно учествовао у реализацији 
најзначајније инвестиције за град 
Крагујевац - реализацији пројекта 
„Фијат”, у изградњи затворених 
базена, индустријских зона, ау-
топута ка Баточи-
ни и низу других 
пројеката. 

Приликом фор-
мирања Покрета за 
наш град јасно смо 
истакли потребу 
за финансијском 
консолидацијом 
града, другачи- 
јој расподели град- 
ског буџета и ста-
билизацији јав-
них финансија и 
јавних комунал-
них предузећа. 
Скупштина града 
је у јуну усвојила Одлуку о финан-
сијској консолидацији која до сада 
није дала жељене резултате. У так-
вој констелацији снага у локалној 
власти моји сарадници и ја нисмо 
били у могућности да спроведемо 
поменуте мере и као нормалан 
след догађаја уследиле су и наше 
оставке. Овим чином јасно смо 
показали да се не слажемо са на-
чином на који се тренутно управља 
градом, каже Небојша Здравковић, 
објашњавајући разлоге повлачења 
са функције заменика градона-
челника и изласка одборничке 
„Покрет за наш град” из владајуће 
коалиције. 

- На овај начин не аболирам 
себе, нити кажем да не постоји и 
део моје одговорности, али данас 
сматрам да више нема простора 
за повлачење и да је крајње време 
да се промени начин на који град 
функционише. Моја жеља је да 
се наведене мере консолидације 
спроведу. У супротном, мишљења 
сам да град очекује пуно тешкоћа 
у функционисању. 

Да ли сте размишљали о томе 
да сте овим чином угрозили 
скупштинску већину и власт 
дојучерашњих партнера?

Напротив, скупштинска већи-
на није угрожена. Уласком Де-
мократске странке у локалну 
власт са својих 10 одборника 

није дошло до неких озбиљнијих 
промена у броју одборника који 
подржавају тренутну политику 
у граду. А видите и по изјавама 
челних људи политичких орга-
низација које партиципирају у 
локалној власти да је већина ста-
билна и да броји преко 50 одбор-
ника.  

Да ли ћете се осећати одго-
ворним ако без избора дође до 
промене власти у граду, уко-
лико подржите другу страну, 
која претендује да преузме 

власт?

Као што сам ре-
као, одговорност 
осећам за стање у 
коме се град нала-
зи, јер и ја сам био 
део власти шест 
година и као што 
имам право да се 
похвалим оним 
добрим стварима 
које су урађене у 
Крагујевцу, тако 
морам да сносим 
и део одговорности 
за ствари које ипак 

нису реализоване. А да ли ћу подр-
жати промену власти у Крагујевцу 
је друго питање. Део кризе је про-
узрокован и односом републичке 
власти према Крагујевцу, смање-
ним трансферним средствима, 
нерешавањем дугова наменске 
индустрије према граду, а сада 
нас очекује и приватизација фир-
ми које се налазе у реструктури-
рању. И ти други, који претендују 
да преузму власт, морају показати 
знатно виши степен одговорности 
према Крагујевцу и проблемима 
са којима се град сусреће. Оно што 
је чињеница јесте да нико нема на-
шу бланко подршку и без озбиљног 
програма опоравка града, мера за 
његово спровођење и рокова нико 
не може да очекује подршку „Пок-
рета за наш град”.

Какви су били ваши досада-
шњи односи са градоначелни-
ком и представницима „Зајед-
но за Шумадију”?

После шест година сарадње са 
градоначелником града Крагује-
вца, било би некоректно говори-
ти о нашим личним односима. 
Сарадња је имала и своју лепшу 
и успешнију страну и једну тежу, 
која је у одређеним тренуцима, 
свакако, утицала на наше односе 
у смислу политичке сарадње. Са 
осталим функционерима „Зајед-
но за Шумадију” могу рећи да је 

постојала коректна сарадња, али 
када је требало спровести мере 
финансијске консолидације, не-
опхдоне за стабилизацију град-
ских финансија и комуналних 
предузећа, дошло је и до мимои-
лажења по питању решавања тих 
проблема. 

У чему се, по вашем мишљењу, 
највише грешило?

Пре свега, мислим на финан-
сије. Одлука о финасијској консо-
лидацији која је била орочена на 
три месеца, за сада је остала мрт-
во слово на папиру. Ја не видим да 
има промена у том смислу нити 
озбиљних покушаја да се нешто 
уради и ми више нисмо спрем-
ни да сносимо одговорност за то. 
Потребни су крупни резови, који 
подразумевају и неке мере поли-
тички непопуларне, али неопхо-
дне да би се стабилизовао градски 
буџет. Ту мислим на реструктури-
рање јавних и комуналних преду-
зећа, на неопходност да се избаце 
допунски програми, да се сагледа 
рационалан број запослених.  Ја 
не тврдим да у граду ништа не 
ваља, јер сам учествовао у тој вла-
сти, али чињеница је да више не 
могу да утичем на кључне одлу-
ке, мислим на финансије. Овакво 
стање дугорочно није одрживо и 
мада смо ми из Покрета могли да 

останемо до краја 
мандата на овим 
функцијама и да 
примамо плате, 
ипак,  не видим 
сврху тога, а ни-
сам ни спреман 
да преузмем од-
говорност, ако већ 
нема озбиљних 
покушаја да се то 
спроведе.

Говорили сте о 
смањеним тра- 
нсферних сред-
ствима граду, 
што је  умно-
гоме утицало 
на садашње стање финансија. 
Чија је већа кривица због нас-
тале ситуације да ли градске 
или републичке власти?

Истина је да су нам смањена 
трансферна средства за око 400 
милиона динара на годишњем 
нивоу и то је додатно утицало на 
овако тешку економску ситуацију. 
Не могу да измерим прецизно 
чија је кривица већа, али има и 
једног и другог.

Да ли сте имали утисак да сте 
помало били скрајнути свих 
ових година, иако сте имали 
значајну улогу у довођењу ве-
ликих инвестиција у град?

Нисам имао више могућности 
да озбиљније утичем на креирање 
политике вођења града, а да ли се 
то може тумачити као скрајнутост 
остављам другима да суде. Такође 
и ваша тврдња да сам имао зна-
чајну улогу у довођењу великих 
инвестиција у град говори о томе 
да се моја улога у вођењу града у 
последњем периоду променила и 
да, једноставно, нисам могао ви-
ше да функционишем у таквим 
околностима.

Прича се да неки од 11 одбор-
ника не подржавају одлуку о 
изласку из коалиције и да ће 
прећи на „другу страну”. Шта 
ви кажете на ово?

Чудна је данас математика и 
када чујем како појединци са-
бирају, помислим да локални 
парламент има 110 одборника, 
а не 87. Да ли ће сви одборници 
и у будућности бити део Покре-
та, одлука је на њима, јер они су 
власници мандата. Они су часни 
људи и мени није пријатно кад се 
њихова имена стављају у контекст 
куповине одборника, а свакога од 
њих познајем веома добро и знам 
како размишљају. 

Мислите ли да је граду потреб-
на нека друга власт?      

Битно је да ли 
било ко може да 
понуди било какво 
решење економ-
ских проблема. 
Што се тиче „Пок-
рета за наш град”, 
ми смо спремни 
да дамо мањинску 
подршку свакоме 
ко мисли да мо-
же да води град и 
може да понуди 
програм, али не 
морамо по сваку 
цену да учествује-
мо у било којој 
власти. Кључно је 

да се стабилизује буџет. 
Да ли размишљате о сарадњи 
са Српском напредном стран-
ком?

Размишљамо о сарадњи са свим 
партијама, али оно што је кључно 
је да када смо формирали одбор-
ничку групу, ми смо и тада иста-
кли да је неопходна финансијска 
консолидација града. Далеко већи 
проблем од политичке већине су 
питања како да се град опорави, 
како редовно да се сервисирају 
обавезе из градског буџета и како 
да се редовно исплаћују зараде. 
Дакле,  отворени смо за сарадњу 
са свима, али кључни елемент, 
пре било каквих озбиљних разго-
вора, је да видимо који је то начин 
да се опорави град. 

Да ли сте имали разговоре са 
напредњацима?

Имали смо званичне разговоре 
са СНС, пре око месец дана, о то-
ме да ли они имају неки озбиљан 
економски програм како да се 
реши ситуација у граду. Нису нам 
показали такав програм.

Каква је будућност „Покрета 
за наш град”, да ли планира 
да прерасте у странку?

Разматрамо све опције имамо 
и понуде неких парламентар-
них странака да уђемо код њих 
и водимо градске и регионалне 
организације у наредном пери-
оду, али о томе не могу сада да 
причам. Покрет има озбиљну ин-
фраструктуру и преко 2.000 чла-
нова из изворног Г17 плус који 
су прешли у Покрет. У наредном 
периоду деловаћемо самостално 
и не верујем да ћемо у скоријој 
будућности било где да прелази-
мо, бићемо конструктивна опо-
зиција.        

Гордана БОЖИЋ

ИНТЕРВЈУ: НЕБОЈША ЗДРАВКОВИЋ

Бићемо конструктивна опозиција

Одговорност осећам за стање у коме се град налази, јер 

и ја сам био део те власти и као што имам право да се 

похвалим оним добрим стварима које су урађене у Крагујевцу, 

тако морам да сносим и део одговорности за ствари које нису 

реализоване. А да ли ћу подржати промену власти у Крагујевцу 

- тоје друго питање

Што се тиче „Пок-

рета за наш град” 

ми смо спремни да дамо 

мањинску подршку сва-

коме ко мисли да може 

да води град и може да 

понуди програм, али не 

морамо по сваку цену да 

учествујемо у било којој 

власти
Имали смо звани-

чне разговоре са 

СНС, пре око месец дана, 

о томе да ли они имају 

неки озбиљан економски 

програм како да се реши 

ситуација у граду. Нису 

нам показали такав про-

грам
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Пише Мирослав Јовановић

Не памти се да је у Кра-
гујевцу било врелијег 
политичког лета од 
овог 2014. године. Не-
ма одмора, чак ни пре-
даха за узимање вазду-
ха, међу актерима који 

држе градску власт и оних који 
претендују на њу, мада нису ни 
избори, нити из-
борна кампања, 
што ће рећи да 
грађани - бира-
чи имају само 
улогу пасивних и 
немих посматра-
ча, а све се битке 
бију за „њихово 
добро”. Зар не?

Т е к  ш т о  ј е 
формализована 
нова скупштин-
ска већина „ми-
рењем”, па скла-
пањем „пакта” 
између водеће 
партије  Зајед-
но за Шумадију 
и Деморкатске 
странке, из ко-
алиције је исту-
пио „Покрет за 
наш град” Не-
бојше Здравковића. То је уједно 
значило и његову оставку на ме-
сто заменика градоначелника, где 
је провео шест „везаних” година. 
Нешто раније владајућу групацију 
напустила је Демократска странка 
Србије, па је крајњи скор за акту-
елну власт - негативан: пришло 
јој је десет демократа, а одступи-
ло шеснаест одборника, једанаест 
Здравковићевићу и пет ДСС-а, 
што даје минус шест.

Пошто је, на жалост, код нас 
политика постала и матема-
тичка дисциплина, последњим 
„иди ми, дођи ми” скупштинска 
већина, којом се обезбеђује ле-
галитет за власт, дошла је близу 
клацкалице. Верољуб Стевано-
вић и његов тим тренутно имају 
подршку 45 одборника, што је 
проста већина плус један: Зајед-
но за Шумадију – 24, Демократ-
ска странка – 10, СПО и ЛДП 
– шест, ПУПС и Јединствена Ср-
бија – четири и један самостал-
ни – Владан Вучићевић. Други 

„самосталац” се не изјашњава 
коме је ближи.

С друге стране, у опозицији је 
41 одборник: СНС – 21 (са двоје 
који су недавно прешли из ДСС-а), 
СПС – шест, Покрет за наш град 
– једанаест и ДСС – три (било их 
пет док двоје није прешло у на-
предњаке).

Само тако гледајући, још мало 
па су „пата карте”, што практич-

но није могуће 
јер је укупан број 
о д б о р н и ч к и х 
места непаран 
(87), међутим, 
између садашње 
две „стране” у 
Скупштини гра-
да постоји једна 
круцијална раз-
лика. Позицију 
чини удружени, 
окупљени блок 
партија везан ко-
алиционим спо- 
разумом,  који 
подразумева и 
јединствени на- 
ступ (док неко 
не „искочи”), а у 
опозицији су гру-
пације којима је 
заједничко само 
то што нису део 

власти, али нису ни у каквом по-
литичком савезу, међусобно пове-
зане и организоване за евентуално 
преузимање власти. Тренутно су 
на истој „таласној дужини” кра-
гујевачки напредњаци и соција-
листи, док три одборника ДСС-а 
и једанаесторо из Здравковићевог 
Покрета нису у „пакту” са њима – 
бар сада.

Од тога како ће се убудуће 
позиционирати ови „тазе” опози-
ционари, пре свега са становишта 
могућег ортачења са напредња-
цима и социјалистима, у великој 
мери биће одређена судбина вла-
дајуће коалиције око Верољуба 
Стевановића, јер ако би комплет-
на садашња опозиција наступила 
јединствено, била би на корак од 
скупштинске већине.

 ■ Неминовност разлаза

У „Заједно за Шумадију” зва-
нично кажу да нису изненађени 
„демобилизацијом” Здравков-
ићеве једанаесторице (по броју 

комплетан фудбалски тим), мада 
не изгледа баш тако, јер је градо-
начелник у трену отказао раније 
планирани приватни пут у Аме-
рику – да се раздруживање са 
вишегодишњим партнером не би 
одиграло у његовом одсуству. На 
спекулативном плану то открива 
најмање две „завлакуше”: једна је 
да је постојала намера да бивши 
„геседамнаестовци” одлуку о раз-
воду обелодане баш кад је „отац 
на путу”, а друга - да у Здравко-
вићевом Покрету постоји неко 
„врло одан Чилету” који му је от-
куцао шта ће се десити док је он с 
ону страну Атлантика.

А да је разлаз „урсоваца” у Кра-
гујевцу после дебакла на мартов-
ским парламентарним изборима 
више од нужног организационог 
прегруписавања, пошто се стран-
ка распала, неминован, могло се 
слутити још кад је Небојша Здрав-
ковић из јединственог скупштин-

ског тима (УРС – Заједно) из-
двојио своју одборничку групу 
и крстио је Покрет за наш град. 
Иако су тада обе стране говориле 
да је то урађено договорно и да се 
суштински и политички ништа не 
мења, било је јасно да се Динкиће-
ва творевина „расклапа” на старе 
„саставне делове” који, ни обашка 
ни уједињени, ипак никада ни-
су били једна душа. Некадашњи 
Г17 и Заједно за Шумадију, уз све 
прокламације о јединственој по-
литици Уједињених региона Ср-
бије, носиле су своје посебности, 
нарочито видљиве у међусобним 
персоналним односима.

Здравковић се сада преселио у 
опозицију са завидним капаците-
том у градској Скупштини, номи-
нално је његова одборничка гру-
па од једанаест чланова трећа по 
снази (после Заједно и СНС), али 
то је тековина прошлог времена 
и ранијег партнерства. Верољуб 

Стевановић је свакако у праву 
када данас свом дојучерашњем 
заменику спочитава да се уздигао 
„на његовом имену” и на рејтин-
гу странке Заједно за Шумадију, 
јер је и на последњим локалним 
изборима 2012. године 36 одбор-
ничких места освојила јединстве-
на изборна листа УРС – Заједно, 
а интерном поделом „квота” у 
омеру два према један бившем 
Г17 припало је 12 мандата (једна 
одборница у међувремену је оти-
шла у напредњаке).

Дакле, данашњи Здравковићев 
Покрет за наш град, као засебна 
и опозициона одборничка група, 
није настао у самосталном избор-
ном наступу пред Крагујевчани-
ма, већ је „отцепљени” део целине 
која је добила поверење грађана, 
што ни Млађан Динкић никада 
није крио, пре свега на кредиби-
литету који је странка Заједно за 
Шумадију имала на претходним 
локалним изборима.

Чињеница је, додуше, и да је 
Небојша Здравковић као заменик 
градоначелника стално био у по-
дебелој сенци Верољуба Стевано-
вића, али сличан статус имао би 
и било ко други, из чега се могу 
извлачити закључци и о „плусеви-

Далеко од тога да 

Небојшу Здравков-

ића и његове саборце већ 

треба огласити „купљеним 

прелетачима”, напротив, 

бар за неко догледно време 

више треба веровати у њи-

хову неутралност међу ја-

чим политичким алама, али 

опет се враћа она теза да 

„нужда и закон мења”. Овде 

се нужда зове – борба за по-

литички опстанак.

НОВИ ОБРТИ НА ПОЛИТИЧКОЈ СЦЕНИ КРАГУЈЕВЦА

Варљиво лето 2014.

Опозиционо 
сврставање Покрета 
за наш град Небојше 
Здравковића не 
значи да је дошао 
крај садашњој 
скупштинској 
већини, али 
треба очекивати 
да напредњаци 
„учине све” како би 
придобили и ову 
групу и одборнике 
из странака с којима 
деле републичку 
власт, јер не крију 
да им је Крагујевац 
врло битна „кота” 
за освајање ка 
успостављању 
тоталне супремације 
у држави

РАЗЛАЗ ПОСЛЕ ШЕСТ ГОДИНА: ВЕРОЉУБ СТЕВАНОВИЋ И НЕБОЈША ЗДРАВКОВИЋ

МОРАЛО ЈЕ ДА СЕ ЗНА КО ЈЕ ПРВИ
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ма” и о „минусима” првог човека 
града. Углавном, по распаду УРС-
а стари чланови Г17 морали су да 
траже своје ново „место под сун-
цем”, јер нити су могли да се вра-
те на старо, нити су могли да се 
„утопе” у Заједно за Шумадију. С 
тог становишта разумљиво је што 
су решење потражили у Покрету 
за наш рад, који није политичка 
партија, да ли ће бити – о том по-
том, већ удружење грађана које 
„бије” на локалпатриотску жицу.

 ■ Борба за политички опстанак

Све довде је први део сторије, 
а други који је отворен опозицио-
ним сврставањем Здравковићеве 
групације могао би да води у нове 
заплете на политичкој сцени гра-
да. Сам Небојша Здравковић је 
своју оставку и разлаз са осталим 
партнерима из владајуће коали-
ције образложио неспровођењем 
програма консолидације јавних 
финансија и промена у преду-
зећима под ингеренцијом града, 
док у Заједно за Шумадију тврде 
да је „подлегао” притисцима на-
предњака, којима су иначе изло-
жени сви одборници који су на 
другој страни.

Важнији од ових (пр)оцена је 
даљи ток догађаја с акцентом на 
питању: да ли ће садашња вла-
дајућа коалиција очувати власт до 
наредних редовних локалних избо-
ра који падају у мају 2016. године, 
или ће пре тога 
доћи до преком-
поновања („упо-
добљавања”)  у 
корист претенде-
ната – напредња-
ка и социјалиста 
– и какву уло-
гу у томе може 
имати Покрет за 
наш град? Или, 
с а с в и м  п р а к -
тично, хоће ли 
он у Скупштини 
града наступати 
самостално, као 
мањинска опози-
циона одборнич-
ка група, хоће ли 
приступити новој 
коалицији коју 
пројектује Српска 
напредна странка 
ради преузимања 
градске власти и, 
на крају, хоће ли 
свих једанаесторо 
одборника остати на „окупу”, или 
ће се неки, како наговештавају у 
Заједно за Шумадију, вратити у 
„старо јато”.

Када је реч о овој последњој 
претпоставци, није баш јасно да 
ли Стевановићеви људи имају 
конкретне одборнике (који се 
нуде или којима се нуди) чијим 
би „прелетањем” била окрњена 
Здравковићева група, или је то 
маркетиншки трик за збуњивање 
противника. Како било, о томе ће 
се свакако скорије знати све.

О опозиционом статусу одбор-
ничке групе Покрет за наш град 
Здравковић је рекао да „нико неће 
имати њихову бланко подршку” 
и да је не треба очекивати „без 
озбиљног програма за опоравак 
града”. Ова изјава је јасна, недвос-
мислено говори да ће Покрет де-
ловати као аутономна мањинска 
група, односно да ће за скупштин-
ске одлуке гласати према сопстве-
ној процени њиховог квалитета. 
Значи, могло би да се  опредељује 
и за предлоге дојучерашњих ко-
алиционих партнера, за шта ве-
роватноћа није баш „нека”, али 
живи били – па видели.

Практично политичко деловање 
Покрета за наш град ипак ће бити 
условљено дугорочнијим пројек-
цијама ове организације, јер она 
ће, рачуна ли на дуже трајање у по-
литици, морати да тражи свој „мо-
дус вивенди”. Као удружење или 
група грађана Покрет би могао да 
буде леп декор на политичкој по-
зорници града, али иоле озбиљнију 
„прођу” на изборима, ма када они 
били, реално не може да калкули-
ше. Два су озбиљна разлога за то.

Прво, у пропорционалном из-
борном систему, какав ће веро-

ватно остати, јер нико и не по-
миње враћање на већински или 
увођење комбинованог – бар за 
локалне заједнице, ГГ или удру-
жења у старту готово да немају 
никакве шансе. Друго, у још увек 
великој политичкој „гужви” на 
изборни успех могу да рачунају 
само озбиљне, утемељене и јаке 
странке, дакле не ни оне мале, ни 
тек основане, а камоли организа-
ције без страначке „базе и инфра-
структуре”.

У избору или пропасти или 
пробати, врло је вероватно да се 
Покрет за наш град определи – за 
сврставање. Политичко, наравно. 
Повратак старим партнерима није 
реалан. Јесте да је у политици све 
стварно могуће, и обрнуто, али 
као и кад брак „пукне”, тешко га 
је опет „саставити”, извесно је да 
је „романса” између Здравков-
ића и Стевановића – одсвирана. 
Постоји, међутим, други парт-
нер, кога не пробадају љубавни 
жмарци, већ огољени политички 
прагматизам, а то је Српска на-
предна странка.

Далеко од тога да Небојшу 
Здравковића и његове саборце већ 
треба огласити „купљеним преле-
тачима”, напротив, бар за неко 
догледно време више треба веро-
вати у њихову неутралност међу 
јачим политичким алама, али 
опет се враћа она теза да „нужда 
и закон мења”. Овде се нужда зове 

– борба за поли-
тички опстанак.

 ■Тамане се 
„беле вране”

Н и ј е  п о з н а -
т о  д а  л и  с у  и 
колико, ако је-
су, напредњаци 
„ п р и т и с к а л и ” 
Здравковића да 
окрене леђа Вер-
ку,  нити да ли 
је било озбиљ-
них преговора о 
партнерству, али 
је сасвим извес-
но да је Покрет 
за наш град и те 
к а к о  п о ж е љ а н 
СНС-у. Не због 
слагања програм-
ских начела, за то 
се више и не пи-
та, већ због једа-
наест одборника. 
Њихова подоб-

ност нарочито је порасла откад 
је Демократска странка пришла 
владајућој коалицији, јер да ост-
варе наум о преузимању локалне 
власти без избора Здравковићеви 
одборници су им највећа нада. Без 
њих им Крагујевац остаје пуста 
жеља.

И мада са овом одборничком 
групом напредњаци и социјалисти 
још не „добацују” до скупштинске 
већине, долазе на неколико кора-
ка од ње. „Допуна” би могла да 
стигне од тројице преосталих де-
есесоваца, премда нема никаквих 
назнака да ће се и то десити.

Међутим, за преузимање вла-
сти у Крагујевцу Српска напредна 
странка има још „резерви”. Оне су 
међу три одборника Српског пок-
рета обнове и по два из ПУПС-а 
и Јединствене Србије. Значи – се-
дморо. Јесте да се сви они „тврдо” 
изјашњавају да остају уз владајућу 
гарнитуру и нема сумње да су у 
томе искрени. Али треба знати да 
моћна СНС има и јак уцењивачки 
капацитет, нарочито на странке 
које су с њом у коалицији у репу-
бличкој власти, а то су и СПО, и 
ПУПС, и Јединствена Србија. На-
предњаци свакако неће бити не-
ми пред шефовима ових партија 
и треба очекивати да они буду 
снажно притиснути да „дисципли-
нују” свој крагујевачки кадар. 
Прваци СНС-а и не крију колико 
им је Крагујевац важна „кота” за 
освајање ка успостављању тоталне 
власти и сигурно ће учинити све 
да на политичком небу Србије не 
остане ниједна „бела врана”. Мора 
да буде све црно.

Има, дакле, изгледа да и поли-
тичка јесен у Крагујевцу буде вре-
ла колико и лето.

Пише Александар Јокићевић

Како је и најављено, у 
понедељак 25. августа, 
почео је штрајк у Јав-
ном стамбеном преду-
зећу. Али, бар на први 
поглед, као да није. 
Шалтери за наплату ко-

муналних услуга радили су пуним 
капацитетом, пошто је први радни 
дан ове седмице био крајњи тер-
мин за плаћање струје без зарачу-
навања камате. 

И остали су на својим радним 
местима. Тако и штрајкују, пош-
то је делатност Стамбеног пре-
дузећа специфична. Од грађана 
наплаћују у име и за рачун дру-
гих предузећа, градско грејање за 
„Енергетику”, услугу одвоза смећа 
за „Чистоћу” па наплатна места 
морају да су отворена, имају уго-
воре о одржавању четири стотине 
зграда, Служба хитних интервен-
ција увек мора бити на распола-
гању.

У директорској канцеларији 
дочекује нас нови први човек 
Стамбеног, вршилац дужности 
директора Дејан Дачовић. Само 
што је преузео функцију затекао 
га је штрајк. Његов претходник, 
Иван Ристић, прича се, још у ју-
ну је поднео неопозиву оставку. 
Директору Ристићу је и најављен 
штрајк. Запосленима се дугују за-
раде за мај, јун, јули, каснили су 
трошкови превоза за август, није 
било новца за исплату отпремни-
на, по три  просечне републичке 
зараде за четворо запослених који 
одлазе у пензију.

Два од три штрајкачка захтева 
су врло брзо испуњени, крајем 
претходне седмице исплаћени су 
превоз за август и отпремнине за 
пензионере, док су плате, као ве-
лика ставка, још увек на чекању.  
У међувремену, у уторак 26-тог 
ујутру, „легла” је и аконтација за 
мај.

 ■ Радници „кредитирају“ 
предузеће

Да ли се штрајк „замрзава”? 
Председница Самосталног синди-
ката и Штрајкачког одбора Весна 
Тодоровић наглашава да се штрајк 
одвија у просторијама предузећа 
уз поштовање минимума процеса 
рада, што значи да раде службе 
наплате, за хитне интервенције, 
као и правна и финансијска служ-
ба, али само на пословима који су 
везани за рокове и датуме.

- Одлука о штрајку је донета 
јер смо 15. августа добили дру-
ги део плате за април, тако да је 
каснила исплата зарада за мај, 
јун и јули. Тачно је, након доно-
шења одлуке о штрајку прошле 
седмице испуњена су два захтева, 
исплата накнаде за превоз за ав-
густ, и исплата отпремнина рад-
ницима који одлазе у пензију, али 
исплата заосталих зарада је наш 
први и основни захтев. Не може 
се живети од превоза, иако влада 

другачије мишљење, наше зараде, 
бар је тако у Јавном стамбеном 
предузећу, у просеку износе око 
30.000 динара. Нису високе, али 

биле су редовне, људима је то би-
ло битно.Исплатом аконтације за 
мај створили су се услови за нове 
преговоре са пословодством. Сада 
разговарамо о динамици будућих 
исплата.Ако дође до проблема, 
бићемо приморани да радика-
лизујемо штрајк, наводи Тодоро-
вићка.

Како би изгледала радикализа-
ција штрајка у Стамбеном пре-
дузећу? Према речима Весне То-
доровић, нико од запослених, па 
ни она која је 15 година на че-
лу синдиката, нема искуства са 
штрајком. За пола века постојања 
Стамбеног предузећа, штрајкује 
се први пут. 

- Новом директору ништа не 
можемо замерити, „упао” је у 
штрајк, али, очигледно, сналази 
се. Претходни директор Ристић 
наглашавао је како предузеће 
није кредитно задужио код бана-
ка, што је успех, али задужио се 
код запослених на 30 милиона ди-
нара - бескаматно, за три заостале 
плате, описује стање у предузећу 
Тодоровић.

ПОСЛЕ ПОЛА ВЕКА ПОСТОЈАЊА ПРВИ ШТРАЈК У СТАМБЕНОМ ПРЕДУЗЕЋУ

Радници на леру, 
шалтери пуном паром

ГОДИНА ШТРАЈКОВА КРАГУЈЕВАЧКИХ КОМУНАЛАЦА

Минималац већи него 
негде плата
 
Стамбено предузеће није једино чији су се радници 
одлучили да  штрајком стигну до плате. Од почетка 
ове године „Чистоћа“ је штрајковала у два наврата. 
Пре шест месеци на сат времена, а пре два месеца 
првобитно најављени генерални штрајк уведен је у 
форму поштовања минимума процеса рада.

Касниле су им две плате, постигнут је  договор да им 
се исплати једна, а да од 1. јула, сви примају минимал-
ну зараду, која са топлим оброком и трошковима пре-
воза достиже 29.000 динара месечно. Исто је било и са 
Градским гробљима, где су штрајковали због две и по 

плате, примају минималац, исплата је једном недељно. 
Штрајковало је и „Зеленило“, касниле су две плате и 
пет надокнада за превоз. Ипак, успели су да исплате 
раднике, и за сада одржавају редовност у исплатама.

На штрајк су се ове године одлучили и запослени у 
Установи за децу „Нада Наумовић“ која управља свим 
обдаништима, али је убрзо прекинут после хитне ис-
плате једне зараде. Тренутно зараде примају редовно, 
али са закашњењем од месец дана.

Један од предлога Штрајкачког одбора Стамбеног 
предузећа био је и увођење минималне зараде, када 
већ у просеку плате износе око 30.000 динара, (про-
сек подижу плате руководилаца), не би им сметало 
да сви запослени, попут „Чистоће” месечно добијају 
29.000 динара. 

Запослени у Стамбеном предузећу, које ове 
године обележава пола века постојања, први 
пут штрајкују, каже председница Самосталног 
синдиката Весна Тодоровић. Два од три 
штрајкачка захтева су врло брзо испуњени, 
исплаћени су превоз за август и отпремнине за 
одлазак у пензију, уплаћена је и аконтација за 
мај, док су плате за мај, јун и јул, као велика 
ставка, још увек на чекању. 

ВАДИ ТУЂЕ „ВРУЋЕ КЕСТЕЊЕ“ ИЗ 
ВАТРЕ: В.Д. ДИРЕКТОР 
ДЕЈАН ДАЧОВИЋ

Данашњи Здравков-

ићев Покрет за наш 

град, као засебна и опози-

циона одборничка група, 

није настао у самосталном 

изборном наступу пред 

Крагујевчанима, већ је „от-

цепљени” део целине која 

је добила поверење грађа-

на, што ни Млађан Динкић 

никада није крио, пре свега 

на кредибилитету који је 

странка Заједно за Шума-

дију имала на претходним 

локалним изборима
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Иако у Самосталном синдикату 
не желе да говоре о пословању, ка-
жу да ће о томе са менаџментом, 
чињеница је да Стамбено преду-
зеће, чији је оснивач град, не до-
бија помоћ из буџета, већ живи од 
сопствених прихода. Како - види 
се.  

Неспорно је да са своја 172 
запослена и мањком послова, не 
може да се издржава. За плате је 
месечно потребно око 9,5 мили-
она динара, али и поменутих 30 
милиона да би се рад-
ницима исплатиле зао-
стале зараде. Сазнајемо 
да су дуговања према 
банкама нарасла на 80 
милиона динара, због 
краткорочних креди-
та зарад ликвидности, 
а према пословним 
партнерима још 30 ми-
лиона динара. 

 ■ Вишак запослених 
– мањак послова

-Не вреди причати 
како је некада било, 
али треба да се зна, 
Стамбено предузеће је 
учествовало у изградњи 
солидарног стамбе-
ног фонда, а потом су 
станови откупљени. 
Морам да нагласим, Стамбено 
предузеће није никаква вештачка 
творевина како нас често предста-
вљају, од нас су настајала друга 
предузећа, попут садашње Град-
ске стамбене агенције, а сада, нез-
ванично чујемо и приче о реорга-
низацији или гашењу Стамбеног.

Иначе, данас располажемо са 
59 станова и 42 локала, који нам 
служе за стицање добити.

Круцијални проблем је, међу-
тим, што такорећи имамо исте 
приходе као када смо имали  78 
запослених, до пре четири године.

Кашњење плата назирало се 
од јануара ове године, имамо 
172 запослена, више од 40 људи 
дошло је из „Нискоградње” јану-
ара прошле године, припојен нам 
је „Занатски центар”. Није про-
блем што су дошли, већ што нису 
упослени, о томе смо разговарали 
и са директором и са челницима 
града, открива Весна Тодоровић.

Шта каже менаџмент? Можда 
је преурањено питати - да ли је 

недељу дана од када је вршилац 
дужности директора Стамбеног 
предузећа Дејан Дачовић преу-
зео функцију, било довољно да се 
сагледа стање у Стамбеном пре-
дузећу.

-Превише је кратак рок, а 
штрајк запослених у овом тре-
нутку има приоритет. Уведен је 
минимум процеса рада, одређен 
је одлуком директора, у складу са 
извештајем руководилаца органи-
зационих целина, како не бисмо 
угрозили интересе грађана и пре-
дузећа која са нама имају уговоре. 
Обавили смо одређене разговоре, 
од три кључна захтева Штрајкач-
ког одбора, два су брзо испуњена. 
И настављамо преговоре.

Као и сва остала јавна преду-
зећа, Стамбено трпи последице 
кризе, али није нам намера да 
последице кризе пребацимо на 
запослене. Стамбено предузеће 
има своје реалне изворе прихода, 
а имамо и велика потраживања 
пре свега за закуп локала и ста-
нова, одговара Дачовић.

О томе колико износе та и дру-
га потраживања Дачовић не пре-
цизира уз став да је то донекле 
пословна тајна предузећа, али се 
свакако ради о знатним средстви-
ма. 

- Осим наплате потраживања 
неопходна нам је и одређена из-
мена у самој организацији преду-
зећа, као и проналажење нових 
послова за „Занатски центар”.  
Речју, на мени и на менаџменту 
је да обезбедимо послове који ће 
донети приходе, а о уштеди на 
сваком нивоу, где је то могуће, 
сувишно је и говорити. Тиме се 
и исплата зарада доводи у ред, 
открива намере Дачовић, и до-
даје како је присутна инертност 
у проналажењу нових послова, 
па прве организационе промене 
и измене правилника о систе-
матизацији радних места треба 
очекивати у комерцијали и мар-
кетингу, закључује в.д. директора 
Дачовић. 

Иако директор Дачовић не же-
ли да открије колико се дугује 
Стамбеном предузећу, незванично 
се могло чути да - за разлику од 
станова где су закупци, односно 
дужници грађани -  за закуп лока-
ла прилично новца дугује град. Са 
закупцима који нису били редовне 

платише воде се спорови, на прагу 
су принудног извршења, али како 
то обично бива у Србији, и тај но-
вац је на дугом штапу. Насупрот 
томе, на релацији Стамбено пре-
дузеће - град није било утужења, 
а незванично сазнајемо да само за 
закуп библиотеке на „Аеродрому” 
дуг, са комуналијама, износи пре-
ко два милиона динара.

Грађани, међутим, дугују и за 
комуналије, а то опет умањује 
приходе Стамбеног предузећа, 
које услужно плаћају „Енергети-
ка” и „Чистоћа”. 

-Наплата од грађана за услу-
ге Система обједињене наплате 
није на задовољавајућем нивоу, и 
то умањује наше приходе на ос-
нову провизије коју остварујемо. 
Недавно је отворено наплатно 
место у Петровцу, намера је и у 
Илићеву, као и у другим месним 
заједницама уколико буде пот-
ребе. То ће, верујемо, повећати 
наплату, приближићемо се грађа-
нима.

Прича о партнерствима 
јавног и приватног сек-
тора, као и о рациона-
лизацији пословања и 
смањењу трошкова јав-
них предузећа и устано-
ва у Крагујевцу, у опти-

цају је већ неколико месеци. Ипак 
мало је оних који нису били из-
ненађени када је Градско веће на 
последњој седници донело решење 
о образовању Комисије за израду 
Елабората о економској оправда-
ности издвајања услуге исхране 
деце из надлежности Предшколске 
установе „Нада Наумовић”.

Иза овог помало рогобатног 
назива крије се идеја да централ-
не кухиње у вртићима „Бамби” и 
„Колибри” које хране око 4.000 
малишана у 14 овдашњих обда-
ништа, заједно са људима који су 
у њима запослени, убудуће пређу 
у руке приватника. 

 ■ У комбинацији Италијани

Небојша Васиљевић, члан Град-
ског већа за инвестиције и развој 
градски ресурса, који је иниција-
тор ове приче, сматра да ће пре-
пуштање овог посла приватној 
фирми значити не 
само уштеду већ и по-
бољшање квалитета. 

- Чињеница је да 
сва наша предузећа 
и установе треба да 
изађу из делатности 
које, пре свега, много 
боље обавља приват-
ни сектор, јер они не 
могу да буду конку-
рентни. Тиме ће се 
смањити трошкови, 
од оних за јавне на-
бавке, преко инвес-
тиција у опремање, 
па до трошкова зара-
да, јер ће фирма која 
преузима посао преу-
зети и запослене који раде на при-
преми и сервирању хране. Плани-
рамо да доведемо партнера који 
те послове већ ради у Европи. Већ 
смо контактирали италијанском 
фирмом „Гемос”, каже Васиљевић. 

У питању је компанија чије је 
седиште у Фаенци, граду у про-
винцији Равена. Постоји од 1975. 
године, а преко 700 запослених 
бави се припремом и испоруком 
хране за болнице, школе, домове 
за старе, као и комерцијалним ке-
терингом.

- Реч је о озбиљном партнеру 
чији је годишњи обрт преко 40 ми-
лиона евра. Ова фирма изразила је 
жељу да преузме и два ресторана 
Шумадија сајма, каже Васиљевић.

Иако се на први поглед може 
чинити да је „стисак руке” већ 
пао и да се чека само званично 
потписивање уговора, Васиљевић 
каже да ипак треба сачекати рас-
писивање тендера на коме ће своју 
шансу имати и друге фирме које 

се баве пословима 
припремања и серви-
рања хране. За сада 
је једино сигурно да 
су градски челници 
чврсто решени да, 
упркос  отпорима 
које очекују, кухиње 
предшколске устано-
ве препусте приват-
ном сектору.

-  Само код  нас 
има да лекар који 
води Клинички цен-
тар, уместо о томе 
шта раде хирурзи, 
води рачуна да ли 
је укисељен купус и 

ко ваља полутке. Послови попут 
вешераја, обезбеђења и сличне 
пратеће службе треба да изађу 
из државног сектора и да их пре-
узму приватници, коментарише 
Васиљевић, додајући да би након 
вртића на ред требало да дођу и 
установе социјалне заштите, па и 
школске кухиње.

 ■ Шта ће бити с радницима

Наш саговорник уверен је да ће 
резултат свега бити боља услуга за 
мање новца, у шта у „Нади Наумо-
вић” нису баш сигурни. Уз ограду 
да не жели било шта да комента-
рише док елаборат о економској 
оправданости не буде довршен, 
Славица Отовић, директорка 
Предшколске установе, сугерисала 
је само да строго треба водити ра-
чуна како ће се овај потез оснива-
ча одразити на цену боравка деце 
у вртићима и на квалитет хране. 

- Битно нам је и да буде озбиљ-
на и одговорна компанија јер је 

посао припремања оброка за тако 
велики број деце врло осетљив. 
Потребно је поштовати све мере 
предострожности, строга контрола 
самих намирница и процеса њихо-
вог припремања, како не би дошло 
до нежељених инцидената. Ми до 
сада нисмо имали никакавих про-
блема, јер заиста водимо рачуна о 
свему. Чак и додатно контролише-
мо намирнице иако нам добавља-
чи уредно достављају сертификате 
о исправности, каже Отовићка.

Установа за децу има две цен-
тралне кухиње из којих се храна 
допрема у вртиће. Једна се налази 
у обданишту Бамби, а друга у Ко-
либрију у Багремару.

- У њима је запослено 25 ку-
вара и помоћног особља. Поред 
тога, имамо и сервирке у самим 
вртићима, којих је укупно 40. На-
дамо се да ће се приликом одабира 
партнерске фирме један од усло-
ва бити и преузимање ових људи, 
објашњава Славица Отовић.

Поред оброка за 14 крагујевач-
ких обданишта, из кухиње Предш-
колске установе испоручују се и 
ужине за предшколце, оброци за 
децу у целодневним боравцима 
школа „Јован Поповић” и „21. ок-
тобар”, као и оброци за Социјалну 
кооперативу „Вивере”, у којој бо-
раве деца и одрасли са сметњама 
у развоју.

Да ли ће и у којој мери улазак 
приватне фирме у посао припре-
мања хране у Предшколској уста-
нови бити исплатив за град, али и 
родитеље који плаћају боравак де-
це у вртићима, знаће се за 30 да-
на. Толико је, наиме, Градско веће 
дало времена комисији да изради 
елаборат о економској опавдано-
сти издвајања услуге исхране деце 
из надлежности „Наде Наумовић”.

М. ОБРЕНОВИЋ

ЗАКОНИ ТЕРАЈУ НА ПРОМЕНУ СИСТЕМА

Иста цена за све
У Предшколској установи ових дана ужурбано праве прорачуне како 
би ценовнике ускладили са потребама функционисања 14 вртића. Како 
незванично сазнајемо, нова цена боравка деце у вртићу од септембра 
ће износити око 3.500 динара и плаћаће је сви родитељи без обзира на 
висину примања.

Постојећа регресна скала због које је сваког месеца било потребно 
издвојити од 3.400 до читавих 11.000 динара биће укинута, пошто је 
септембар 2014. године крајњи рок који су Закон о основама система 
образовања и васпитања, као и Закон о предшколском образовању и 
васпитању дали за усклађивање ценовника. Од септембра ће и маме 
и тате у Крагујевцу плаћати законски максимум, односно 20 одсто од 
економске цене, док ће остатак новца морати да буде издвојен из буџе-
та локалне самоуправе, као што то уосаталом и закон налаже.

Да ли ће такав систем бити одржив, јер многи сматрају да је укидање 
социјалног статуса родитеља лоше решење, а чињеница је да локалне 
самоуправе ионако кубуре са буџетима и питање је одакле ће регреси-
рати боравак све деце у вртићима.

ТУМБАЊЕ У ПРЕДШКОЛСКОЈ УСТАНОВИ „НАДА НАУМОВИЋ”

Исхрана у руке 
приватнику

Идеја града је да централне кухиње у вртићима 
„Бамби” и „Колибри” које хране око 4.000 малишана у 
14 овдашњих обданишта, заједно са радницима који су 
у њима запослени, убудуће пређу у руке неке приватне 
фирме. Представници града већ су контактирали са 
италијанском кетеринг компанијом „Гемос”

НОВА ИДЕЈА НЕБОЈШЕ 
ВАСИЉЕВИЋА

ЧЕКА ШТА ЋЕ РЕЋИ ЕЛАБОРАТ:
СЛАВИЦА ОТОВИЋ

КУХИЊА У УСТАНОВИ „НАДА 
НАУМОВИЋ” КОЈА ЈЕ ДО САДА 
ОДЛИЧНО ФУНКЦИОНИСАЛА

ПОСЛЕ ПОЛА ВЕКА ПОСТОЈАЊА ПРВИ ШТРАЈК У СТАМБЕНОМ ПРЕДУЗЕЋУ

Радници на леру, 
шалтери пуном паром

НЕМАМО ИСКУСТВА СА ШТРАЈКОВИМА, АЛИ 
РАДИКАЛИЗОВАЋЕМО ПРОТЕСТ АКО ЗАТРЕБА: 
ВЕСНА ТОДОРОВИЋ

КРАЈЊИ РОКОВИ ЗА УПЛАТУ – РАЗЛОГ 
ЗА ГУЖВЕ НА ШАЛТЕРИМА 

СТАМБЕНОГ ПРЕДУЗЕЋА
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ОСТАРЕЛО СРПСКО ЗДРАВСТВО

Pre ma po da ci ma Le kar ske ko-
 mo re Sr bi je, pri bli ̀ no sva-
 ki pe ti le kar ko ji ra di u Sr-
 bi ji, ima vi {e od 60 go di na,
dok na dru goj stra ni i ma mo sa -
mo 896, ili 2,8 od sto za po -
sle nih dok to ra ko ji i ma ju ma -
we od 30 go di na. O vo me tre ba
do da ti ne rav no mer nu te ri to -
ri jal nu di stri bu ci ja le ka ra
ko ja je do ve la do to ga da ~ak
18.000, od no sno 57 pro ce na ta
u kup nog bro ja le ka ra ra di u
Be o gra du i Voj vo di ni, a da
pre o sta lih 43 od sto pod mi -
ru je po tre be sta nov ni {tva o -
sta lih re gi o na Sr bi je sa Ko -
so vom i Me to hi jom.

Sva ki pe ti le kar
sta ri ji 
od 60 go di na

NO VA O BE ]A WA IZ MI NI STAR STVA ZDRA VQA

E lik sir mla do sti za 
za ne mo }a lo zdrav stvo

sta nu mo ra }e da ra de vi {e, a po ve -
}a ni o bim ra da }e re zul ti ra ti
sla bi jim kva li te tom i po ve }a -
wem mo gu} no sti da se na pra vi
gre {ka ili pre vid u ra du. Ta ko |e
tre ba o ~e ki va ti du ̀ e li ste ~e ka -
wa na te ra pi ju i di jag no sti~ ke
pro ce du re, a po {to se u o kle va wu
i ~e ka wu kri ju ve li ke o pa sno sti za
bo le sni ke mno gi }e, u ko li ko im
fi nan sij ske mo gu} no sti do zvo qa -
va ju, bi ti pri mo ra ni da po tra ̀ e
po mo} pri vat ni ka. O naj ko ne bu -
de i mao nov ca pla ti }e ceh za ne -
po sto ja we ka drov skog pla na dr -
`av nog zdrav stva ko je fi nan si ra
svo jim pa ra ma, ka ̀ e pro fe sor De -
li}. 

Na su prot o vo me, po da ci In sti -
tu ta za jav no zdra vqe Sr bi je "Dr
Mi lan Jo va no vi} Ba tut" o spo ra -
va ju pro ce ne da srp sko dr ̀ av no
zdrav stvo pa ti od maw ka le kar skog
ka dra. Ba tu to vi po da ci na i me go -
vo re da je do kra ja pro {le go di ne
u jav nom zdrav stve nom si ste mu ra -
di lo u kup no 22.023 le ka ra. Od tog
bro ja 971 dok tor bio je za po slen na
od re |e no vre me. Ta ko |e, ovi po da -
ci po ka zu ju da je u po sled wih de-
 set go di na broj le ka ra je u po ra stu.
Ta ko je sa 277 le ka ra na 100.000
sta nov ni ka, ko li ko ih je bi lo u
2004. go di ni, taj broj pro {le go di -

ne po ve }an na 307 le ka ra. O vim
pro se kom smo od ma kli ze mqa ma
re gi o na i ~ak nad ma {i li Hr vat sku
i Slo ve ni ju. 

Me re we o vog od no sa na vi de lo je
iz ba ci lo jo{ jed nu na {u spe ci -
fi~ nost po ko joj je Ni {av ski o -
krug sa 424 le ka ra u po me nu tom od -
no su vi {e ne go dvo stru ko nad ma -
{io Srem ski u ko me na 100 hi qa -
da sta nov ni ka do la zi 209 le ka ra.
Ova ne rav no mer nost je jo{ iz ra ̀ e -
ni ja ka da se po sma tra ras po de la
spe ci ja li sti~ kog ka dra ko ju bo qe
broj ki od sli ka va le to {we za tva -
ra we O de qe wa pe di ja tri je u Maj -
dan pe ku zbog to ga {to je je di ni pe -
di ja tar o ti {ao na od mor!? 

Da dr ̀ a va za pra vo ne zna ko li -
ko le ka ra ko jih spe ci jal no sti ne-
 do sta je zdrav stve nom si ste mu go v-
o ri i ~i we ni ca da u Ba tu to vom
„Pra vil ni ku o bli ̀ im u slo vi ma
za o ba vqa we zdrav stve ne de lat no -
sti u zdrav stve nim u sta no va ma i
dru gim ob li ci ma zdrav stve ne slu -
`be” sto ji da na ni vou Re pu bli ke
sre di nom 2013. go di ne ni je bi lo
„maw ka“ni a ne ste zi o lo ga, ni ra di-
 o lo ga, dok sam mi ni star kao naj -
de fi ci tar ni je spe ci ja li za ci je
na vo di u pra vo a ne ste zi o lo gi ju,
ra di o lo gi ju i pa to lo gi ju.

Za hva qu ju }i o va kvom mi ni -

Di rek tor Le kar ske ko mo re Sr-
 bi je, pro fe sor dr Dra gan De li},
is ti ~e da ne ma spo re wa oko sta va
da su hu ma ni re sur si i svi we go -
vi re le vant ni a spek ti, od u pi sne
po li ti ke do plan skog za po {qa va -
wa, se kun dar nog o da bi ra ka dro va i
stru~ nog u sa vr {a va wa, od pre sud -
nog zna ~a ja za raz voj. Ali, u zdrav -
stve nom si ste mu Sr bi je po sto ji i
op {ta sa gla snost da se to se ne mo -
`e vi de ti u pri me ni pre }ut no
pri hva }e nih prin ci pa.

Mi ni star u klin, In sti tut
„Ba tut“ u plo ~u

- U pret hod nom pe ri o du je sve -
sno za ne ma re na ~i we ni ca da po sta -
vqa we te me qa za kva li te tan i e fi -
ka san zdrav stve ni si stem ni je mo -
gu }e bez do bre ka drov ske po li ti -
ke. Po {to se ni je vo di lo ra ~u na o
bla go vre me noj za me ni ve li kog bro-
 ja le ka ra ko ji }e vr lo br zo o ti }i
u pen zi ju de fi cit ka dra ko ji se,
ma we vi {e o se }a na svim ni vo i ma,
bi }e jo{ iz ra ̀ e ni ji. Oni ko ji o -

Po {to se ni je vo di lo
ra ~u na o bla go vre me noj
za me ni ve li kog bro ja
le ka ra ko ji }e vr lo 
br zo o ti }i u pen zi ju
de fi cit ka dra ko ji se,
ma we vi {e o se }a na
svim ni vo i ma, bi }e
jo{ iz ra ̀ e ni ji. Oni
ko ji o sta nu mo ra }e da
ra de vi {e, a po ve }a ni
o bim ra da re zul ti ra }e
sla bi jim kva li te tom i
po ve }a wem mo gu} no sti
da se na pra vi gre {ka
ili pre vid u ra du. 
Na ja vqe no 
za po {qa va we 500 
mla dih le ka ra, 
me |u tim, sa mo je 
„ga {e we po ̀ a ra“  a ne
re zul tat du go ro~ nog 
o pre de qe wa o na ~i nu
o zdra vqe wa srp skog
zdrav stva

Пише Јаворка Станојевић

Н
a ja va mi ni sta ra zdra -
vqa Zla ti bo ra Lon ~a ra
da }e, u pr kos po sto je }oj
za bra ni za po {qa va wa u
jav nom sek to ru, dr ̀ a va
na }i na ~in da u na red -
nih {est me se ci za po -

sli 500 me di cin skih rad ni ka me -
|u ko ji ma naj vi {e le ka ra pred sta -
vqe na je kao nu ̀ an ko rak u spre ~a -
va wu sce na ri ja pre ma ko me bi lo -
{e kon ci pi ra na zdrav stve na po li-
 ti ka srp sko zdrav stvo u sko ro mo -
gla da o sta vi bez stru~ wa ka, po seb-
 no spe ci ja li sta. 

U Sr bi ji XXI ve ka am bu lan te i
bol ni ce va pe za le ka ri ma, dok na
tr ̀ i {tu ra da pr vi po sao u za lud -
no ~e ka vi {e od dve hi qa de mla dih
sa di plo mom me di cin skih fa kul-
 te ta. Po u ~e na ra ni jim is ku stvi ma,
ova e lit na ar mi ja ne is ko ri {}e -
nih qud skih re sur sa Sr bi je naj -
no vi je o be }a we ko je sti ̀ e od ak tu -
el nog mi ni stra zdra vqa pri hva ta
sa re zer vom. Sli~ no je i sa zdrav -
stve nim in sti tu ci ja ma, po seb no o -
ni ma u ma wim me sti ma gde mla di
dok to ri sti ̀ u mno go re |e ne go u
Be o grad i ve li ke gra do ve. 

Oni ko ji ve ru ju re ~i ma po li -
ti ~a ra o vog pu ta se mo gu o slo ni ti
na o zbiq nu iz ja vu mi ni sta ra zdra -
vqa ko ji je pre do ~a va ju }i pla no ve
dr ̀ a ve, uz o be }a we da }e bi ti o -
lak {a ni u slo vi za do de lu spe ci -
ja li za ci ja, ka zao:

- Ho }e mo pr vi put da na pra vi -
mo o zbiq nu kon cep ci ju za na red -
nih pet ili 10 go di na i di na mi ku
ka ko }e mo za po {qa va ti no vi ka dar
u za vi sno sti od to ga kad ko ide u
pen zi ju ili iz dru gih raz lo ga od-
 la zi iz dr ̀ av nog zdrav stva.

Ka da }e taj plan bi ti na pra -
vqen, ko ga ra di i na o sno vu ko jih
kri te ri ju ma, ni je sa op {te no, pa
ni su ret ki sta vo vi da o be }a no za -
po {qa va we me di cin skog o so bqa
pred sta vqa sa mo jo{ jed no u ni zu
tre nut nih ga {e wa po ̀ a ra ko ji, u
od su stvu o zbiq ne ka drov ske po -
li ti ke i u skla |i va wa si ste ma o -
bra zo va wa sa po tre ba ma zdrav stve -
nih u sta no va, sa mo krat ko ro~ no
pro du ̀ a va `i vot srp skom zdrav -
stvu. 

МЕДИНИЦНСКИ АДРЕСАР

SPE CI JA LI STE PRED PEN ZI JOM NE ]E I MA TI KO DA ZA ME NI 

1/ U VLA STI SVA KO KRI VI NE KOG
DRU GOG, NI KO NI JE SPRE MAN 

DA PRE U ZME OD GO VOR NOST 
ZA RA DI KAL NE ME RE: DR MI LE TA

PO SKU RI CA

DE FI CIT KA DRA SE O SE ]A NA
SVIM NI VO I MA: 
DR DRA GAN DE LI]
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ПОДАЦИ КРАГУЈЕВАЧКЕ ФИЛИЈАЛЕ НАЦИОНАЛНЕ СЛУЖБЕ 
ЗАПОШЉАВАЊА

U [u ma di ji 
210 ne za po sle nih
le ka ra
Na e vi den ci ji kra gu je va~ ke Fi -
li ja le na ci o nal ne slu ̀ be za -
po {qa va wa u o vom tre nut ku se
na la zi 210 le ka ra od ko jih je 191
pri ja vqen u Kra gu jev cu. O sta -
lih 19 ne za po sle nih dok to ra
na la zi se na e vi den ci ji NSZ-a u
Ra ~i, To po li, A ran |e lov cu, La -
po vu, To po li i Kni }u. 

Naj vi {e le ka ra po sao je do bi-
 lo u ma ju ove go di ne ka da je, po

kon kur su KC Kra gu je vac, za po -
sle no wih de se to ro. U a pri lu
2013. za hva qu ju }i pro jek tu Mi -
ni star stva zdra vqa “Mla di le ka -
ri kao po dr {ka zdrav stve nim ak-
 tiv no sti ma u za jed ni ci” po u go -
vo ru o de lu an ga ̀ o va no je {est
le ka ra. U Fi li ja li NSZ-a ka ̀ u
da je u pret hod nom pe ri o du je dan
broj ne za po sle nih le ka ra an ga -
`o van kroz pro jek te jav nih ra do-
 va u do mo vim zdra vqa u Kra gu -
jev cu i Ba to ~i ni i da su po tre -
be za o vim ka drom is ka zi va le
far ma ce ut ske ku }e „Me di nik” i
„Nelt”.

БРИГА ОБЕЗБЕДНОСТИ И
ЗДРАВЉУ НА РАДУ

Po slo dav ci u Sr bi ji i ma ju za-
 kon sku o ba ve zu da o si gu ra ju bez -
bed nost i zdra vqe na ra du u
svo jim fir ma ma. Za vod za za -
{ti tu zdra vqa rad ni ka u tu svr -
hu ra di pro ce ne fak to ra ri zi -
ka, iz ra |u je od go va ra ju |a ak ta iz
te o bla sti i u tvr |u je me re za
zdrav stve nu za {ti tu rad ni ka
od ri zi ka ko ji ma su iz lo ̀ e ni na
svo jim rad nim me sti ma u po je -
di na~ nim fir ma ma.

Za o vaj po sao po se du ju sve po -
treb ne ser ti fi ka te i ta de lat -
nost or ga ni zo va na je kao pro f-
it ni cen tar u o kvi ru Za vo da, kao
{to je to slu ~aj, na pri mer, u i -
sto i me noj in sti tu ci ji u Ni {u
ko ja je ve} o dav no u kqu ~e na u si -
stem dr ̀ av nih zdrav stve nih u -
sta no va u Sr bi ji.

Bi la ne kad 
me di ci na ra da ...

РАДЕ И ЗА „ФИЈАТ” И ЗА ЊЕГОВЕ КОПЕРАНТЕ

Fi jat a u to mo bi li Sr bi ja pre go di nu da na o tvo rio je sop stve nu
am bu lan tu u sa sta vu fa bri ke, pre ma stran dar di ma i ta li jan skog pro -
iz vo |a ~a, gde ra di je dan le kar i ne ko li ko me di cin skih se sta ra. Am-
 bu lan ta slu ̀ i za hit ne in ter ven ci je i pr vu po mo}, ali i da qe na-
j ve }i broj rad ni ka FAS-a ko ri sti u slu ge pri mar ne zdrav stve ne za -
{ti te u Za vo du za za {ti tu zdra vqa rad ni ka. I ne sa mo to. Po re ~i -
ma Mi lin ke To do ro vi} Ba ra li}, Za vod ra di sve pret hod ne pre gle -
de za (bu du }e) rad ni ke FAS-a, a pru ̀ a zdrav stve ne u slu ge i rad ni -
ci ma svih „Fi ja to vih” kom po nen ta {a u Kra gu jev cu.

Pre pri je ma, na pre gled u Za vod

DE CE NI JA RE STRUK TU RI RA WA KRA GU JE VA^ KOG ZA VO DA ZA
ZDRAV STVE NU ZA [TI TU RAD NI KA

Op sta nak (ni)je u gro ̀ en

stro vom sa gle da va wu ka drov skih
po tre ba bu du }i a ne ste zi o lo zi i
ra di o lo zi do bi }e spe ci ja li za ci -
ju po u br za nom po stup ku, dok }e „na
~e ka wu“ o sta ti oni ko ji pla ni ra -
ju da se u sa vr {a va ju za, na pri mer,
mak si lo fa ci jal ne hi rur ge, kli-
 ni~ ke fi zi o lo ge, de~ je psi hi ja tre
i de~ je ne u ro lo ge – i a ko se ovi spe -
ci ja li sti u na {em zdrav stvu mo gu
na bro ja ti na pr ste.

Raz log za {to se u pra vo ove spe -
ci jal no sti o zna ~a va ju kao one u ko -
je tre ba u la ga ti mo ̀ e da le ̀ i u ~i -
we ni ci da se u pra vo ovi dok to ri
naj bo qe ko ti ra ju kog stra nih po -
slo da va ca. Dok tor De li} na i me ka -
`e da je od 1.135 le ka ra ko ji su u
pro te kle dve go di ne od Ko mo re
za tra ̀ i li ser ti fi ka te za od la zak
u i no stran stvo po lo vi na i ma la
zva we spe ci ja li ste. Me |u wi ma
je bi lo 36 ra di o lo ga, 50 op {tih
hi rur ga i vi {e od 30 a ne ste zi o -
lo ga.

Ma te ma ti ku o to me ko li ko dr -
`a vu ko {ta od la zak le kar skog ka -
dra ni ko ni ka da ni je po ku {ao da
iz ve de, ba{ kao {to se
ni jed na vlast ni je po -
za ba vi la a na li zom
stvar nih u zro ka ko ji
mla de stru~ wa ke te r-
a ju iz ze mqe. U me sto
to ga sva ka vla da, svo -
de }i sve na ne za po -
sle nost i si ro ma {tvo
dr ̀ a ve, o be }a va rad na
me sta uz ko ja idu o po -
re zi va wa i o na ko ma l-
ih za ra da, lo {i u slo -
vi ra da i po li ti~ ko u -
slo vqa va we za sni va -
wa rad nog od no sa i
na pre do va wa

Vlast i re al nost

I a ko se sti ~e u ti -
sak da vlast ne ma mno-
 go do di ra sa re al no -
{}u, na rod ni po sla nik pro fe sor
dr Mi le ta Po sku ri ca, kao ~lan
skup {tin skog Od bo ra za zdra vqe i
po ro di cu, ve} du ̀ e u ka zu je na ne -
op hod nost ra di kal nih po te za.

sta tus ve li kog bro ja le ka ra ko je je
o vaj mi ni star, kao po li ti~ ke i s-
to mi {qe ni ke, na ma la vra ta u veo
u zdrav stve ni si stem. Prak sa do vo -
|e wa svo jih qu di je na sta vqe na, pa
da nas u bol ni ca ma i ma mo mno go
dok to ra za ko je se ne zna ni ko ih
je do veo, ni {ta im je po sao, ni ko
ih pla }a, ko ji tu ma ra ju po o de qe -
wi ma ~e ka ju }i da ne ko re {i wi hov
sta tus. Tre }a stvar je u la ga we na-
 po ra da se, u si tu a ci ji maw ka ka -
dro va, na pra vi a de kva tan ras po red
le ka ra u nu tar u sta no ve. To zna ~i
da se o sni va wem no ve or ga ni za ci -
o ne ce li ne, po put Ur gent nog cen-
 tra u kra gu je va~ kom Kli ni~ kom
cen tru, ne sme re me ti ti rad dru -
gih ce li na ta ko {to }e se za rad
no ve ce li ne po vla ~i ti spe ci ja -
li sti sa po sto je }ih kli ni ka ko je
pri tom i sa me ku bu re sa stru~ nim
ka drom. ^e tvr ta me ra je o ba ve zi -
va we ne za po sle nih le ka ra da se ja -
vqa ju na sve kon kur se u dr ̀ a vi, a
ne sa mo na one za rad na me sta u Be -
o gra du i ve li kim gra do vi ma. Mo -
`da ova me ra ne iz gle da kao ne {to

Od po ~et ka pro ce sa 
re struk tu ri ra wa 
de cem bra 2004. u i gri je
sa mo jed no re {e we: 
u kqu ~i va we Za vo da u
mre ̀ u zdrav stve nih 
u sta no va u Sr bi ji, sa 
lo kal nom sa mo u pra vom
kao o sni va ~em. Od lu ka o
to me je do ne ta je jo{
2007. go di ne, ali je we nu
re a li za ci ju 
sto pi ra la A gen ci ja
za pri va ti za ci ju, ona
i sta ko ja sa da 
(po no vo) po kre }e 
po stu pak za 
re {a va we sta tu sa
ove u sta no ve

З
a vod za zdrav stve nu
za {ti tu rad ni ka na -
{ao se na spi sku
fir mi za ko je je A -
gen ci ja za pri va ti za ci ju

ras pi sa la jav ni po ziv jer ka pi tal
Za vo da i da qe je u vla sni {tvu Gru -
pe „Za sta va vo zi la“. Sam po stu pak
re struk tu ri ra wa, me |u tim, star to-
 vao je jo{ de cem bra 2004. go di ne,
ta ko da se ove go di ne be le ̀ i (ne -
slav na) go di {wi ca: de ce ni ja za po -
~e tog, a ni kad za vr {e nog po sla.

- Od sa mog po ~et ka, s ob zi rom na
de lat nost, kao je di no is prav no re -
{e we na met nu la se re gi stra ci ja
Za vo da kao zva ni~ ne zdrav stve ne u -
sta no ve u kqu ~e ne u mre ̀ u dr ̀ av -
nih in sti tu ci ja te vr ste u Sr bi ji.
Po za ko nu, ta kve u sta no ve u sre di -
na ma u ko ji ma po sto je u ni ver zi te -
ti sa me di cin skim fa kul te tom o -
sni va lo kal na sa mo u pra va, u o vom
slu ~a ju grad Kra gu je vac, i ta kva re -
{e wa funk ci o ni {u i u Ni {u i u
No vom Sa du. Sve od lu ke ko je su u -
sle di le, od o nih u nad le ̀ no sti mi -
ni star sta va, pre ko grad skih, do
od lu ka ak tu el nog o sni va ~a i sa mog
Za vo da, po tvr |u ju ta kvo re {e we
kao je di no stvar no is prav no i u na -
{em slu ~a ju, ka ̀ e na po ~et ku raz-
 go vo ra Mi lin ka To do ro vi} Ba ra -
li}, di rek tor ka „Za sta ve“ Za vo da za
za {ti tu zdra vqa rad ni ka.

Grad Kra gu je vac je jo{ 2007. go-
 di ne do neo od lu ku o o sni va wu Za-
 vo da za zdrav stve nu za {ti tu rad ni-
 ka i i me no vao or ga ne u pra vqa wa i
~i ni lo se da je sve do ve de no do kra-
 ja, ali je A gen ci ja za pri va ti za -
ci ju sto pi ra la ceo pro ces jer ni -
je da la sa gla snost za pre nos i mo -
vi ne gra du bez na kna de. Od ta da do
da nas tra je za stoj u re {a va wu sta-
 tu sa, i po red sa gla sno sti svih na-
d le ̀ nih o to me da taj po sao tre ba
u ra di ti.

Iz laz u mre ̀ i dr ̀ av nog
zdrav stva

Zbog sve ga to ga, re al na su o ~e ki -
va wa da }e se i u no vom po stup ku re -
{a va wa sta tu sa ove zdrav stve ne u -
sta no ve – za po ~e tom ras pi si va -
wem jav nog po zi va od stra ne one i -
ste A gen ci je za pri va ti za ci ju ko ja
je svo je vre me no sve sto pi ra la –

re {e we na }i u kqu ~i va wem „Za sta -
ve“ Za vo da za me di ci nu ra da u plan
mre ̀ e dr ̀ av nih zdrav stve nih u s-
ta no va. To me u pri log ide {i rok
di ja pa zon zdrav stve nih u slu ga za ko -
je je za vod i ka drov ski o spo so bqen
i ma te ri jal no-teh ni~ ki o pre mqen,
ali i zna ~aj ko ji o vaj za vod ima za
funk ci o ni sa we zdrav stve ne za -
{ti te na pod ru~ ju [u ma di je. Ali,
ni e ven tu al na dru ga ~i ja re {e wa ne -
}e u gro zi ti we gov op sta nak.

- U ko li ko dr ̀ a va od lu ~i dru ga -
~i je i ne u kqu ~i nas u mre ̀ u dr -
`av nih zdrav stve nih u sta no va, to
ni ka ko ne zna ~i da o sta je mo bez
per spek ti ve za op sta nak, ni ti nam
je u gro ̀ en da qi raz voj. Ovo je de-
 lat nost ko ja je i to kom pro te kle de -
ce ni je po ka za la iz u zet nu vi tal nost
i po tvr di la se kao ne op hod na. Mi
da nas i ma mo 38.000 li ca ko ja kod
nas o stva ru ju pra vo na pri mar nu
zdrav stve nu za {ti tu, o ba vi mo 800
hi qa da pre gle da go di {we, i ma mo
sve spe ci jal no sti i na sto ji mo da
se i o snov ni i spe ci ja li sti~ ki
pre gle di, kad god je to mo gu }e,
kod nas o ba ve u jed nom da nu. Za o -
vaj ni vo zdrav stve ne za {ti te u
pot pu no sti smo i pro stor no o -
pre mqe ni, ras po la ̀ e mo sa oko
7.000 kva drat nih me ta ra pro sto ra,
in fra struk tur no smo o bez be |e ni
jer smo re {i li pro ble me sa gre ja -
wem, vo dom, te le fo ni ma, i ma mo
no vi par king za o so bqe i pa ci -
jen te, da kle pre va zi {li smo one
pro ble me ko ji su na sta li do la -
skom „Fi ja ta“, ob ja {wa va di rek -
tor ka To do ro vi} Ba ra li}.

Naj vi {e us kra }e ni za 
in ve sti ci je

Ne rav no prav nost u od no su na o -
sta le zdrav stve ne u sta no ve do {la
je do iz ra ̀ a ja pre sve ga ka da se ra -
di o in ve sti ci ja ma u o pre mu i za
in ve sti ci o no o dr ̀ a va we, ali i ne
sa mo u to me.

- Re pu bli~ ki fond fi nan si ra,
na pri mer, pri ma wa za po sle nih u
me di ci ni ra da svim za vo di ma te
vr ste u Sr bi ji, o sim na ma, mi sve

vre me mo ra mo na tr ̀ i {tu da za ra -
di mo za pla te. I pak, ni ka da se ni -
smo po zi va li na sta tus fir me u re-
 struk tu ri ra wu ka ko bi smo bi li o -
slo bo |e ni ne ke o ba ve ze ili pla }a -
wa pre ma dr ̀ a vi. I u ta kvim u slo -
vi ma ne ma mo du go va wa, sem o nih za
te ku }e po slo va we ko je se u ho du is-
 pla }u ju. Po re ze i do pri no se, kao i
PDV u pla }u je mo kao da ni smo u re-
 struk tu ri ra wu, a 272 za po sle nih
ni je us kra }e no za pra va iz rad nog
od no sa. I sti ni za vo qu, i ma mo o -
ba ve zu za po ve zi va we rad nog sta ̀ a
za dva de se tak me se ci iz o nog naj -

ZA VOD RAS PO LA@E SA 
SE DAM HI QA DA KVA DRA TA 

RAD NOG PRO STO RA

PLA TE ZA RA \U JE MO SA MI – NA TR@I -
[TU:

MI LIN KA TO DO RO VI] BA RA LI]

te ̀ eg pe ri o da, ali i to je stav ka
ko ju bi tre ba lo da re {i mo, na vo -
di na {a sa go vor ni ca.

Za tim sa vid nim za do voq stvom
is ti ~e: 

- Na{ Za vod po se du je sve li cen -
ce i ser ti fi ka te ne op hod ne za
rad, do bio je naj vi {e o ce ne u kon -
ku ren ci ji svih zdrav stve nih u sta -
no va sa pod ru~ ja Fi li ja le Kra gu -
je vac i na nas i te ka ko mo ̀ e da se
ra ~u na u o voj o bla sti. A sa su tra -
{wim zna ~aj ni jim po kre ta wem
pri vre de na o vom pod ru~ ju, nor-
 mal no funk ci o ni sa we i raz voj
ove u sta no ve tek }e do bi ti na zna -
~a ju.

A do tad?
Pa ci jen ti mo gu da ra ~u na ju na

po sto ja nost i kva li tet pri mar ne i
spe ci ja li sti~ ke zdrav stve ne za -
{ti te u kra gu je va~ kom Za vo du za
zdrav stve nu za {ti tu rad ni ka, za po -
sle ni na pu no po sla i sta bil nost
po slo va wa, grad na re {a va we jo{
jed ne ne u ral gi~ ne ta~ ke na ma pi
pred u ze }a u re struk tu ri ra wu. A dr -
`a va? Ona tre ba da od lu ~i {ta da -
qe, a da se za tim ne pre do mi sli.
Kao {to je to ve} ~i ni la.

M. JO VA NO VI]

MI NI STRO VA 
NA JA VA 
PRI MQE NA 
SA DO STA 
RE ZER VE: 
DR ZLA TI BOR 
LON ̂ AR

{to ne bi zna ~aj no po pra vi lo sta -
we u zdrav stvu, ali tre ba po gle da -
ti is ku stvo Hr vat ske gde se na o vaj
na ~in u po slio ve li ki broj ne za -
po sle nih dok to ra i ti me u na pre -
di la zdrav stve na za {ti ta svih sta -
nov ni ka, ka ̀ e Po sku ri ca.. 

I a ko do la zi iz stran ke ko ja je u -
ka za la po ve re we Lon ~a ru o vaj na -
rod ni po sla nik sma tra da na ja -
vqe no za po {qa va we 500 me di ci -
na ra pred sta vqa sa mo ad hok me ru
ko ja tre nut no u bla ̀ a va pro ble -
me. Po sku ri ca, me |u tim, ima po -
ve re wa u na me re mi ni stra zdra vqa
da, u sa rad wi sa ti mom eks pe ra ta,
lo ci ra kqu~ ne ta~ ke na ko je se mo -
ra o slo ni ti o smi {qe na stra te gi -
ja ko ja }e te {kog pa ci jen ta ka kav
je na{ zdrav stve ni si stem ski nu -
ti sa eks pe ri men tal ne te ra pi je ko -
ja ne da je re zul ta te.

Da li mla di dok to ri me di ci ne
i wi ho ve is ku sni je ko le ge ko je su
u mor ne od po li ti~ ke si tu a ci je,
dru {tve ne kli me, so li dar nih po -
re za, ma lih pla ta, par tij skog ka -
dro va wa i sve ga {to ~i ni `i vot u
Sr bi ji ve ru ju u o be }a wa o bu du} no -
sti do stoj noj pro fe si je ko ju su i -
za bra li zna }e mo u sko ro po bro ju
rad nih me sta u e vrop skim bol ni -
ca ma ko je }e po pu ni ti stru~ wa ci
{ko lo va ni ov de, o tro {ku si ro -
ma {ne Sr bi je. 

- U vi {e na vra ta sam na sed ni -
ca ma od bo ra u ka zi vao na ne op hod -
nost ob je di wa va wa ka drov skih po -
tre ba i wi ho vog u skla |i va wa sa u -
pi snom po li ti kom me di cin skih
fa kul te ta. I a ko mi ni ko ni je o po -
ni rao ni je se na {ao ni ko spre man
da pri hva ti od go vor nost za spro-
 vo |e we pred lo ̀ e nog. Pred stav ni -
ci mi ni star stva zdra vqa su sma-
 tra li da bi to mo ra lo da ra di mi -
ni star stvo pro sve te, a oni su, pak,
mi sli li o br nu to. Na kra ju je lop-
 ta pre ba ~en na te ren Na ci o nal ne
slu ̀ be za za po {qa va we ko ja ne ma
slu ̀ bu ko ja bi stal no a ̀ u ri ra la
po dat ke o bro ju ne za po sle nih le ka -
ra i stvar nim po tre ba ma po je di -
nih gra do va i re gi o na. Po {to NSZ
ne ma pred stav ni ka u Od bo ru kri-
 vac za to {to se ni {ta ne pred u -
zi ma je la ko na |en, a na ma je o sta -
lo da ~e ka mo da se ti po da ci u sa -
gla se. Dru go {to sma tram da se mo -
ra hit no pred u ze ti je ste re {a va we
pro ble ma za sta re va wa ka dra ko je
smo do bi li kao di rekt nu po sle di -
cu za bra ne za po {qa va wa le ka ra ko -
ju je u veo To mi ca Mi lo sa vqe vi}.
I sto vre me no se mo ra re {a va ti i
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ИСТА ПРИЧА НА ПОЧЕТКУ ШКОЛСКЕ ГОДИНЕ: МУКЕ СА УЏБЕНИЦИМА

Књиго моја пређи на другога
На путу до уштеде пред родитељима је 
читав низ препрека. Неке школе као да се 
труде да сваке године прекомпонују списак 
неопходних уџбеника. Против родитеља су 
се уротили и поједни издавачи мењајући 
и допуњујући свако наредно издање, тако 
да оно лањско више не важи. Папазјанији 
доприноси чак и пројекат поделе бесплатних 
уџбеника млађим основцима

Пише Марија Обреновић

Док деца уживају у 
последњем викен-
ду летњег распус-
та, родитељи трче 
својеврсни триатлон. 
Почетни део ове дис-
циплине састоји се 

од оптрчавања од једног до дру-
гог рођака и пријатеља у потрази 
за прошлогодишњим књигама. 
Мали предах представља „посто-
вање” недостајућих наслова на 
фејсбуку и чекање да родитељи 
годину дана старије деце претре-
су фиоке и ормариће. Уколико се 
у неколико наредних дана испод 
објаве појави коментар да неко 
има, рецимо, Ликовно Завода за 
уџбенике, БИГЗ-ову Физику и Рад-
ну свеску из француског „Клета” 
то се у кући дочекује као добитак 
на бингу. 

Наредни корак је обигравање 
око тезги са половним уџбени-
цима уз свакоминутно вирење у 
списак и проверавање коју књи-
гу из, на пример, историје треба 
упарити са којом радном свеском, 
пошто се готово по правилу ради 
о публикацијама различитих из-
давача.

Финиш трке је одлазак у књи-
жару по неколико последњих при-

неколико књига, јер за ову годи-
ну остале неће важити пошто је 
школа изменила списак потребне 
литературе. Не вреди ми ни да се 
нервирам. Тако је сваке године, па 
сам већ навикла, прича Алексија.

Комплет нових уџбеника за 
старије основце кошта између 
13 и 15 хиљада динара, што није 
мало, иако се могу пазарити и на 
рате, па је јасно зашто се већина 

ше да му треба и књига за ликовно, 
и за музичко, а за енглески и књи-
га и радна свеска. Пријатељица ми 
је онда објаснила да се наручују и 
књиге за изборни предмет. После 
се питамо што ђачка торба тежи 
12 килограма. Шта ће првацима 
књига за музичко и ликовно, још 
им само за физичко недостаје, па 
да лудило буде комплетно, вајка се 
Ивана.

ство бити уздрмани монополи из-
давача и смањен број уџбеника 
које ђаци носе у школу. Новим 
законом о уџбеницима, очекује 
Срђан Вербић, требало би да у 
потпуности буде промењен начин 
на који се користе у школама, јер 
се до сада дешавало да ђачке књи-
ге након завршене школске годи-
не остану нетакнуте, а он сматра 
да би убудуће морале бити сред-
ство за самостално учење. 

- Уџбеник је за ученика, не за 
наставнике. Наставници треба да 
предају у складу са програмом, 
а уџбеник да буде средство за 
самостално учење. Биће једнос-
тавније и наслеђивање уџбеника, 
што нам је до сада представљало 
проблем. Дешавало се да једна ге-
нерација користи један уџбеник, 
друга већ не може. Мислимо да ће 
овај закон то поставити на своје 
место, нагласио је Вербић.

Свака министрова реч јесте на 
месту јер се „штампање знања” 
одавно претворило у врло испла-
тив бизнис који здушно помажу 
учитељи, наставници и школе, 
потплаћени различитим семи-
нарима, поклонима, бесплатним 
припремама... Једини проблем је 
што није објаснио и на који начин 
ће то бити учињено, пошто по за-
кону предавачи имају право да 
сваке године бирају уџбенике и, 
на крају крајева, уколико сматрају 
да је то неопходно уводе и нове. 

Пројекат поделе бесплатних уџ-
беника ускратио је учитељима мо-
гућност да сваке године ревиди-
рају списак, али је зато допринео 
инфлацији њиховог броја. Наиме, 
да би ђацима било омогућено да 
наследе књиге од претходне ге-
нерације, приручници за сваки 
предмет су подељени на теоријски 
и радни. Тиме не само што је чи-
тав програм поскупео, јер је умес-
то једне потребно набавити две 
књиге, већ су, по мишљењу психо-
лога Милијаде Живић Илић, оне 
изгубиле на врло битној вреднос-
ти која омогућава лакше учење – 
интерактивности. 

- Модерни уџбеници су углав-
ном интерактивни и траже од 
деце да нешто забележе, попуне, 
имају део са кратким вежбама 
које су део лекције. То се већ прве 
године када је почео пројекат ми-
нистарства појавило као проблем, 
јер такав уџбеник, који је једно 
дете већ попунило, није могао да 
се користи наредне године, па је 
од издавача тражено да припре-
ме посебне радне свеске уколико 
желе да учествују у овом про-
граму. Тиме су само изгубили на 
квалитету. У књизи коју у школи 
добијају на реверс ђаци не смеју 
ништа да запишу, подвуку, чиме 
су, на жалост, ускраћени за врло 
важну методу активног учења. 
Ми децу непрестано саветујемо 
да уче држећи у руци оловку или 
фломастер, да обележе оно што је 
важно, запишу неку своју напоме-
ну како би им било једноставније 

Срђана Светозаревић: 

Родитељи треба да зна-

ју да поседовање уџбеника ни-

је обавезно и нигде у закону не 

пише да ђак мора да га доноси 

на час

да упамте оно што је неопходно, 
а сада им је то онемогућено, обја-
шњава наша саговорница.

Она сматра и да је Министар-
ство, уколико је желело да по-
могне, требало да се фокусира 
на децу из социјално угрожених 
породица и омогући им не само 
бесплатне књиге, већ и школски 
прибор. Овако се новац из године 
у годину троши и на оне којима то 
објективно није било неопходно. 

 ■ Уџбеник није „свето писмо”

Пројекат бесплатних уџбеника 
ће, на срећу родитеља чији де-
чаци и девојчице иду у неки од 
нижих разреда основне школе, 
бити настављен и ове године. У 
овдашње школе стигле су нове 
радне свеске за српски језик, ма-
тематику и свет око нас, док ће, 
када су уџбеници за ове предмете 
у питању, малишани морати да се 
задовоље онима које је користила 
претходна генерација. 

- Идеја Министарства просвете 
је да литература намењена за му-
зичко и ликовно, која се налазила 
у оквиру прошлогодишњих ком-
плета, не буде подељена ђацима, 
већ да стоји у библиотеци и ко-
ристи се по потреби. Оно што ће 
свакако бити препуштено роди-
тељима је да, уколико смтарју да 
треба, набаве комплет за енглески 
језик, који ни претходних година 
није улазио у програм бесплатних 
уџбеника пошто су у питању пуб-
ликације страних издавача.

Оно што родитељи треба да 
знају јесте да поседовање уџбени-
ка није обавезно и нигде у закону 
не пише да ђак мора да га има или 
доноси на час, каже Срђана Све-
тозаревић, саветница у Школској 
управи.

По мишљењу наше саговорнице 
највећи проблем у читавој причи 
је заправо то што се настава у да-
леко већој мери ослања на уџбе-
нике, уместо на план и програм. 

- Уџбеник је само средство које 
ђаку треба да помогне у учењу, али 
се у пракси најчешће дешава да он 
више служи учитељима или нас-
тавницима. Било би много боље, 
а деци далеко занимљивије, када 
би их предавачи упућивали да за 
знањем трагају из више извора. То 
не само да деци даје могућност да 
истражују, већ код њих развија и 
критичко мишљење. Овако се чи-
тава ствар поставља као да је уџ-
беник који је наставник препору-
чио свето писмо од кога се никако 
не сме одступити, што је апсурд 
јер је свака књига из, на пример, 
историје за један разред модели-
рана по истом плану и програму, 
тако да у принципу и нема битних 
одступања у садржају, појашњава 
наша саговорница.

На жалост, мало је наставника 
који размишљају на овај начин. 
Зато ових дана родитељи бесомуч-
но завирују у спискове „обавезне” 
литературе и трче триатлон са по-
четка наше приче.

РОДИТЕЉИ - САМО СПРЕМИТЕ ПАРЕ

АКО НЕМА ДРУГОГ НАЧИНА,  
МОРА СЕ У КЊИЖАРУ

мерака са списка који се на неки 
други, јефтинији начин не могу 
пронаћи. 

Уколико „триатлон” започну 
почетком, а истрче до краја ав-
густа, маме и тате могу слободно 
да се упишу у Гинисову  књигу 
рекорда, јер ова агонија обично 
траје коју седмицу више, тачније 
до половине септембра, пошто 
не шаљу сви издавачи уџбенике 
на време, а и берза половних у 
центру града захуктава се тек са 
првим школским данима. 

 ■ У књижару само када мора

Крагујевчанка Алексија већ се 
уверзирала у овој дициплини јер 
има четири ћерке. Старије близ-
накиње су први разред средње 
школе, млађе ће за неколико да-
на кренути у седми основне. На-
ша екипа затекла је Алексију са 
млађим близнакињама у купови-
ни књига за нову школску годину. 
Уместо са товаром, из књижаре 
„Мост” су изашле са једном ке-
сицом. 

- Купила сам радну свеску из 
историје, читанку и радну свес-
ку за српски језик и уџбеник за 
техничко образовање. Само ове 
четири књиге сам платила гото-
во 3.000 динара. Ишле смо и до 
уличних штандова, али је испало 
да су тамо уџбеници који су де-
ци неопходни скупљи него нови. 
Набављам по један, па ћемо мо-
рати да фотокопирамо како би 
обе могле да уче. Да купујем по 
два комплета немам новца, а од 
старијих ћерки су наследиле свега 

родитеља одлучује да у књижари 
пазари само оно што не успева да 
пронађе на другим местима.

На жалост, налажење рабље-
них књига није тако једноставно, 
јер се на путу до уштеде налази 
читав низ препрека. Неке школе, 
рецимо, имају праксу да сваке 
године прекомпонују списак нео-
пходних књига. Против родитеља 
су се уротили и поједни издавачи 
мењајући и допуњујући свако на-
редно издање, тако да оно лањско 
једноставно више не важи. 

Пројекат бесплатних уџбеника 
за млађе основце је колико-то-
лико томе стао на пут. Међутим,  
ни маме и тате деце овог узраста 
нису сасвим спокојни, иако већ 
неколико година деца у школи до-
бијају књиге на позајмицу, а рад-
не свеске на трајно коришћење. 
Наиме, у протеклих месец дана у 
неколико наврата стизале су раз-
личите информације о томе да ли 
ће пројекат поделе бесплатних 
уџбеника бити настављен. 

- Син треба да крене у први раз-
ред за неколико дана и мислила 
сам да ће све књиге добити у шко-
ли. Онда сам пре неколико месеци 
прочитала у новинама како је Ми-
нистарство обуставило овај проје-
кат. Прошле недеље се у истом 
листу појавила информација да ће 
деца добити уџбенике за српски, 
математику и природу и друштво, 
односно свет око нас, како се сада 
зове овај предмет. Мислила сам да 
је то то и да нећу ништа морати да 
купујем, а онда сам на сајту школе 
нашла списак уџбеника. Тамо пи-

У једној ствари ипак није у пра-
ву – веровали или не, али неколи-
ко издавачких кућа штампало је 
уџбенике и за физичко васпитање. 
На срећу, у крагујевачким школа-
ма су разумни за толико па их ни-
су увели у наставу. 

 ■ Више реда, али како

Министар просвете најавио је 
средином августа да ће законским 
решењима које спрема министар-
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ЗАХТЕВИ ПРОСВЕТАРА ЗА СМАЊЕЊЕМ АДМИНИСТРАЦИЈЕ

Папирологија важнија од ђака
Учитељи и наставници више од три 
четвртине времена проводе у писању 
бесмислених извештаја, годишњих и 
месечних планова и поштовању крутих 
правила, па им од толике бирократије не 
остаје времена да се баве послом због кога и 
примају плату, образовањем и педагошким 
радом

Ове године публици је 
представљен филм и 
серија о најпознатијем 
српском професору 
Кости Вујићи. Познат 
по необичним, али де-
лотворним методама 

учења и васпитања ђака, профе-
сор Вујић ишколовао је неке од 
најпознатијих српских академика. 
Можда би и данашњи професори 
понели овакву титулу да могу 
својим ученицима да се посвете 
онолико колико је то могао њихов 
познати колега.

Нажалост, данашњи професо-
ри оптерећени су бесмисленим 
писањем свакаквих извештаја, 
годишњих и месечних планова, 
поштовањем процедура и крутих 
правила да им за озбиљан рад са 
ђацима остаје, како кажу, мање од 
четвртине времена. Да ово постаје 
озбиљан проблем српског школ-
ства увидели су изгледа и у Ми-
нистарству просвете, па је од њих 
потекла иницијатива за смањењем 
папирологије.

- Не ради се о томе да је на-
ма тешко, него је бесмислено 
писати извештаје које нико не 
чита. Школски програм само за 
једну годину има сигурно хиља-
ду страна, тако да би то за све 
крагујевачке школе била гоми-
ла папира до таванице. Такође, 
дословно поштовање процедуре, 
коју нам намећу правни оквири, 
одузима нам, не само време које 
би посветили ђацима, већ и део 
педагошког ауторитета. Јер ако 

неко вреднује начин на који су 
извештаји писани, а не однос 
наставника према ученицима, 
то урушава углед ове профе-
сије, објашњава Милан Јевтић 
из Уније синдиката просветних 
радника Србије.

 ■ Користе креду и раде у 
учионици

Да се заиста ради о огромној 
па пирологији уверили смо се ка-
да смо погледали само годишњи и 
оперативни план рада наставника, 
који се попуњава месечно. Тако 
је, поред назива предмета и нас-
тавних јединица које ће обрађи-
вати у том месецу, наставник ду-
жан да напише и тип часа (обрада 
градива, испитивање или вежбе), 
облик и метод рада, па и место 
на коме се настава одржава. Ту 
се најчешће мисли на учионицу, 
али у упуству за попуњавање се 
објашњава да уколико се настава 
изводу у кабинету, лабораторији, 
школској радионици или неком 
предузећу, то посебно мора бити 
назначено.

Још занимљивија је колона 
наставних средстава у коју про-
фесори уписују да користе креду, 
таблу, уџбенике или аудио–визу-
елна средства. На крају, оставље-
но им је да напишу које су ино-
вације спровели у којој наставној 
јединици и да оцене позитивне 
стране и проблеме који су наста-
ли приликом реализације градива. 

Слично је и са припремом на-
ставника за часове, која више не 
служи као подсетник онога што 
су за тај час планирали, већ са 
уписивањем исхода, циљева, при-
мењених стандарда и евалуације 
часа често износи и по неколико 
страна. Ипак, оно што је најбе-
смисленије огледа се у оцењивању 
ученика. Наиме, сваки наставник 
мора да има књигу евиденције у 
којој бележи не само датум и пи-
тања које је поставио ђаку, при-
ликом испитивања, већ и потпу-
но тачан и прецизан одговор који 
је од њега добио. Такође, треба 
да забележи да ли је одговор био 
задовољавајући и на ком нивоу је 
учеников начин размишљања.

- Сваки наставник ће вам рећи 
да је предавање сада најлакши 
део посла, јер су успели да нам 

немају новац да наставнике по-
шаљу на изабрани семинар, па се 
то углавном своди на посету оних 
који су бесплатни или су у питању 
промоције уџбеника. 

- Лични план усавршавања је 
потпуна бесмислица, јер се уг-
лавном због новца не реализује 
оно што је у њему планирано. 
Међутим, на крају године наста-
вници подносе годишњи извештај 
о семинарима на којима су били и 
онда морају да објашњавају зашто 
нису остварили оно што су плани-

рали на почетку године. Тако пи-
шемо два извештаја које нико не 
чита, јер се зна да програм није 
реализован зато што није било па-
ра, истиче Милан Јевтић. 

Сви сертификати добијени на 
семинарима чувају се у портфо-
лију наставника, који са биогра-
фијом и њиховим вештинама и 
карактеристикама треба да омо-
гуће процену његове компетент-
ности. Наш саговорник објашња-
ва да је то нормално у земљама у 
којима постоје платни разреди и 
могућност напредовања у служби, 
док у нашем систему представља 
само додатну бирократску обаве-
зу, па се наставници често одлу-
чују да купе типски портфолио 
и тако смање себи непотребне 
обавезе. На овај корак одлучују 
се, пре свега, јер се њихов рад ви-
ше вреднује кроз уредно вођену 
документацију него у односу са 
ђацима. 

Просветари су свесни да нај-
ве ћи део ових проблема неће 
бити решен до измене Закона о 
образовању, али су охрабрени 
чињеницом да су у Министарству 
коначно свесни проблема које би-
рократија доноси школству. Има 
и оних који сматрају да ће се ус-
вајањем предлога о смањењу ад-
министрације у школама, српски 
образовни систем вратити у пери-
од пре петнаест година, али, како 
кажу просветари, од тог периода 
нисмо много ни одмакли, па неће 
бити велике штете. 

Виолета ГЛИШИЋ

ЈАСНИ ПРОГРАМИ И СИСТЕМИ ОЦЕЊИВАЊА

О првацима само позитивно
Посебне замерке Унија синдиката просветних радника Србије има-

ла је на дефинисање планова и програма за ученике са сметњама у 
развоју и описно оцењивање у првом разреду основне школе. Како је 
Закон о образовању предвидео неселективан упис, што подразумева да 
и ученици са посебним потребама могу да упишу редовне школе, по-
требно је посебно дефинисати програм који ће учитељи примењивати 
у одељењима у којима има такве деце. 

- Закон тражи од професора, односно тима за инклузију да дефини-
ше ове програме, док их је за редовне ученике прописало Министар-
ство. Како је могуће да од професора који по њима нису стручни да 
одреде програме за редовне ђаке, траже да их напишу за децу са сме-
тњама у развоју. Тражимо да се направи јединствена категоризација на 
нивоу државе, јер не могу наставници да процене шта је то што таква 
деца могу и на који начин да савладају, истиче Милан Јевтић.

Сличне примедбе тичу се и описног оцењивања у првом разреду ос-
новне школе, јер не постоји јасна категоризација, већ учитељи у књи-
жицама пишу различите формулације које морају бити афирмативне. 
Тако, уколико дете није савладало читање, учитељ мора да се довија 
на разне начине да то објасни родитељима, па ће вероватно написати 
да препознаје сва слова и неке речи. Због тога у Унији траже промену 
образаца у књижицама и матичним књигама, где ће наставници шти-
клирати оне способности и вештине које су ученици савладали.

НЕМА ВРЕМЕНА ЗА ДОДАТНЕ И ДОПУНСКЕ ЧАСОВЕ

Видовити наставници
Занимљиво је да су законодавци изгледа предвидели да учитељи и 

наставници имају способности предвиђања, будући да су у обавези 
да план додатне и допунске наставе предају на почетку школске го-
дине. Можда се у томе најбоље огледа баналност ових процедура, јер 
како би наставници могли да знају које градиво ученици неће моћи 
да савладају док га претходно не обраде. Слично је и са додатним 
часовима за талентовану децу, јер како објашњава Милан Јевтић, на 
њима би требало да се обрађују теме које су их посебно заитересо-
вале и због којих су они спремни на додатно ангажовање, а не оне 
које је наставник изабрао на почетку школске године. 

- Посебан проблем је што су деца преоптерећена, јер иако је за-
конско ограничење да имају 25 часова недељно, сведоци смо да у 
средњим стручним школама имају по 33, а у гимназији 31 час не-
дељно. То значи да само два дана немају по седам часова, па план 
рада додатних и допунских часова скоро ни теоретски не може да се 
уклопи у постојећи распоред. Тако да се уместо правих часова држе 
консултативни састанци са ученицима, при чему се фокус ставља на 
допунску наставу, објашњава Милан Јевтић.

Недостатак времена посебно утиче на драмску, ликовну, музичку 
и друге секције, па оне готово никада нису предвиђене распоредом. 
Ипак, уколико наставник жели да се бави овим активностима, дужан 
је да после сваког окупљања преда исцрпан извештај о ономе шта 
је на секцији реализовано, јер у супротном могу да се одржавају и 
сваке недеље, али у очима школе оне неће постојати. 

огаде и часове када испитујемо 
ђаке. Деца се стављају у други 
план, јер потреба за записивањем 
свега одузима толико времена да 
када би све то поштовали не би 
могли ни два ђака да испитамо за 
један час. Овај систем преузет је 
из земаља у којима групе имају 
од 12 до 15 ученика, а предају им 
наставник и његов асистент, који 
може нешто и да запише. Код нас, 
са 35 ученика у разреду ни осам-
десетчасовна радна недеља не би 
била довољна, коментарише наш 
саговорник. 

 ■ Усавршавање без 
напредовања

Ако сте, ипак, помислили да је 
стриктно бележење свега што се 
дешава на часу, писање разних 
планова и програма довољно, 
законодавци се не би сложили 
са вама, па су наставницима на-
метнули и обавезу вођења свог 
и портфолија сваког ученика. То 
значи да наставник који предаје 
у десет одељења мора да има око 
300 фасцикли у којима чува сва-
ки контролни, писмени задатак, 
белешке о усменом одговарању 
и уопште све што се тиче поједи-
начног ученика. 

Портфолио наставника је, 
са друге стране, уско везан за 
стручно усавршавање просветних 
радника, што је још један вид би-
рократизације образовања. Сваки 
учитељ или наставник дужан је 
да пре почетка школске године 
напише лични план усавршавања 
и тако одреди које ће семинаре 
и курсеве у току године похађа-
ти. Међутим, често се дешава да 
школа или локална самоуправа 

СИСТЕМ ОД НАСТАВНИКА 
НАПРАВИО ЧИНОВНИКЕ:
МИЛАН ЈЕВТИЋ

ПРОТИВ ОПИСНОГ ОЦЕЊИВАЊА 
ПРВАКА
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Папири стигли, од пара ни трага
Имао сам намеру да се жалим на прву 
категорију и додељених 120.000 динара, али 
чуо сам да решавање по тој жалби може да 
потраје и годину дана. Дакле, дај шта даш и 
када даш, каже Звонимир Станисављевић, 
чије су кућа и трговинска радња у улици 
Драгослава Срејовића, поплављене 26. маја

У 
време закључења овог 
броја листа, уторак, 26. 
август, (тачно три месе-
ца од поплаве у мају), 
градски тим Комисије 
за процену штете наста-
ле на стамбеним објек-

тима као последица поплава и 
клизишта током маја 2014. годи-
не  Крагујевчанима је издао 270 
решења за доделу државне новча-
не помоћи. Од тог броја 138  их је 
постало правоснажно, протекао је 
жалбени рок од осам дана, па је 
већ требало да им на текуће рачу-
не држава уплати новац за обнову. 

Још прошлог уторка 39 ре-
шења било је извршно. Али, новац 
обећан „на папиру” не стиже.

Звонимир Станисављевић из 
улице Драгослава Срејовића је-
дан је од домаћина који чекају на 
уплату. Објашњава да су његова, 

на броју 59, као и 
комшијске куће, 
тек на 30 мета-
ра од Бресничког 
потока претрпеле 
јак поплавни удар. 
Поред куће, има 
трафику - самос-
талну трговинску 
радњу и сматра да 
је категоризација 
лоше урађена. 

- У обзир су узи-
мали само грађе-
винска оштећења, 
док то што ми је 
поплављена роба - нема везе. Би-
ло је пола метра воде, кажу ми, 
није се задржала 24 сата. Погле-
дајте, пробушио сам рупу у зиду 
да би отицала. Имао сам намеру 
да се жалим на прву категорију 
и додељених 120.000 динара, али 
чуо сам да решавање по тој жал-
би може да потраје и годину дана. 

Дакле, дај шта даш и када даш, го-
вори у даху Станисављевић.

У улици Светозара Милетића 
у Илићеву посећујемо домаћина 
Драгослава Ђорђевића, правос-
нажно решење о додели помоћи 
му је у рукама.

- Решење је од 4. августа, осам 
дана је протекло 12. у месецу, да-
нас је већ 20. и неки август, а но-
вац није уплаћен. Шта да кажем, 
за ствари нико и не пита. Било је 
поплављено цело приземље, узео 
сам кредит, купио два лежаја, 
судоперу. Радио сам изнова ко-
шуљицу на поду, ламинат, плочи-
це, набраја Ђорђевић.

Његов комшија Радосав Ђусић, 
такође сврстан у прву категорију 
(обећаних 120.000 динара),  по-
тврђује да је решење добио 8. ав-
густа. Одавно је постало правос-
нажно.

- Верујем да ће уплатити новац, 
али очигледно је негде нешто за-
тајило, помирљиво шири руке 
Ђусић. 

Сазнајемо да је Крагујевац ка-
тегоризован у прву и трећу ка-
тегорију оштећења објеката што 
подразумева исплату државне 
помоћи  у износима од 120.000 и 
од 250.000 динара, а подсетимо, 
друга категорија „носи“ 200.000 
динара, док је за четврту и пету 
категорију предвиђена накнада од 
350.000, односно 600.000 динара.

У канцеларији градске Комиси-
је за процену штете наглашавају 
да је преостало тек 60 решења, од 
укупно 330 захтева за надокнаду 
штете, па ће се посао најверова-
тније окончати до краја седми-
це. Међутим, на питања да ли је, 

зашто није, као и када ће држава 
уплатити новац поплављенима 
- немају одговоре. У сваком слу-
чају, потврђују да је, што би се у 
жаргону рекло, 138 правоснаж-
них решења „отишло на наплату”. 
Државу, дакле, ништа више не 
спречава да изврши уплату. Бар 
је „на папиру“ формално тако. 
Рачуни домаћина су, међутим, и 
даље празни, а година полако из-
миче.

 А. ЈОКИЋЕВИЋ

Четвртак, 28. август 2014. КРАГУЈЕВАЧКЕ 27www.kragujevacke.rs

Читуље

REPUBLIKA SRBIJA
GRAD KRAGUJEVAC
Gradska uprava za poslove lokalne
samouprave i op{te uprave

O B A V E [ T E W E

O POSTUPKU ODLU^IVAWA O
POTREBI PROCENE UTICAJA

NA @IVOTNU SREDINU

Gradska uprava za poslove lokalne samouprave i
op{te uprave, Sekretarijat za gra|evinarstvo, urban-
izam i za{titu `ivotne sredine, Slu`ba za za{titu
`i votne sredine, obave{tava javnost da je na zahtev
no sioca projekta „KG UZOR” d.o.o., ul. Save Ko va~e -
vi}a br. 54, 34000 Kragujevac, doneto Re{ewe broj: III-
05-501-329/14 i sproveden postupak odlu~ivawa o
po trebi izrade studije o proceni uticaja na `ivotnu
sre dinu Projekta – proizvodwa betonskih elemenata –
be haton plo~a III i IV faza, ~ija se realizacija pla -
nira na kp.br. 1516/60 KO Kragujevac 1 (ul. Skladi -
{ni centar bb), Grad Kragujevac.

U sprovedenom postupku doneto je Re{ewe da za
pred metni objekat nije potrebna izrada studije o
pro ceni uticaja na `ivotnu sredinu, budu}i da se
za planirane karakteristike projekta, uz primenu va -
`e}ih tehni~kih normativa i standarda pro pisa nih
za kori{}ewe i odr`avawe ove vrsta objekata, kao i
odgo varaju}ih mera za{tite koje su utvr|ene navede -
nim re{ewem, odnosno uslova koje su utvrdili drugi
ovla{}eni organi i organizacije, ne o~ekuju zna~ajni
negativni uticaji na ~inioce `ivotne sredine u toku
kori{}ewa projekta.

Doneto re{ewe zasniva se na analizi zahteva no-
sioca projekta i podataka o lokaciji, karakteris-
tikama i mogu}im uticajima projekta na `ivotnu
sredinu, pri ~emu su uzeti u obzir propisani kriter-
ijumi za projekte navedene u Listi II Uredbe o
utvr|ivawu Liste projekata za koje je obavezna pro-
cena uticaja i Liste projekata za koje se mo`e zahte-
vati procena uticaja na `ivotnu sredinu („Slu`beni
glasnik RS”, broj 114/08).

Predstavnici zainteresovane javnosti mogu iz-
javiti `albu na doneto re{ewe u roku od 15 dana
od dana objavqivawa ovog obave{tewa. @alba se iz-
javquje Ministarstvu poqoprivrede i za{tite `iv-
otne sredine, a podnosi se preko prvostepenog organa. 

Obave{tewe se objavquje na osnovu ~l. 10. stav 7. i
~l. 29. Zakona o proceni uticaja na `ivotnu sredinu
(„Slu`beni glasnik Republike Srbije”, br.135/04,
36/2009)

ПОПЛАВЕ ОДНЕЛЕ ОБАЛУ, СТРАДАЛА И 
МАШИНА ОД 60 ТОНА

Багер заглављен уз 
Мораву

ЖЕЛЕЗНИЧКА СТАНИЦА ОПЕТ БЕЗ 
ТОАЛЕТА 

Путници морају 
иза куће

Три месеца после поплава 
које су погодиле Помора-
вље, у атару села Брзан код 
Баточине, багер вредан око 
милион и по евра, заробљен 
је крај Велике Мораве. 

Машина тешка скоро 60 
тона затекла се на узвиши-
ци удаљеној десетак метара 
од реке. Служио је за извла-
чење песка, а у власништву 
је крагујевачког предузећа 
“Језеро” које се бави и екс-
плоатацијом песка и шљун-
ка. Када је Морава почела 
да надолази, према сведо-
чењима мештана, за неко-
лико сати вода је “прогута-
ла” десетак метара обале, 
због чега је багер сам упао 
у воду и ту остао да лежи 
месецима. 

 Слађан Маринковић, 
који има њиву недалеко од 
обале, каже да нико није 
могао ни да помисли да ће 
Морава стићи до места где 
је била паркирана ова ма-
шина.  

- Фирма “Језеро” напра-
вила је пут до обале Мора-
ве, дугачак десетак метара. 
Багер је био толико удаљен 
од реке. Када је вода надо-
шла полако је крунила оба-
лу, урушила пут и лагано 
поткопала тло. Багер се са-
мо изврнуо. Сада је проблем 
каква дизалица може да га 

подигне из амбиса који је 
река направила. Ко зна ко-
лико би власника коштало 
да довде довуче кран који 
би могао да извуче багер из 
рупе, каже Маринковић. 

Недалеко од багера је и 
викендица, односно оно што 
је од ње остало када се вода 
повукла. Мада је од поплава 
прошло три месеца, језер-
це које је тада настало још 
постоји. Заглављени багер 
сада служи као мост преко 
тог амбиса до пута који во-
ди на саму обалу. 

Вода је у Брзану од 16. 
до 20. маја поплавила све 
од корита Велике Мораве 
до аутопута. Кроз пролу-
ке испод ауто- пута вода 
је продрла у насељени део 
Брзана и поплавила десет 
кућа из домаћинстава Ми-
ловановића, Милановића и 
Величковића.

М.Р..

Тоалет крагујевачке желез-
ничке станице, који је де-
ценију и по био “опасан по 
живот”, па је обновљен пре 
неколико година, опет је 
затворен. Врата су закљу-
чана, по свој прилици већ 
дуго, јер се у раму види па-
учина и напуштено гнездо 
неког инсекта који је давно 
извео потомство. Реч је о 
објекту на неколико мета-
ра од станице, споља ок-
реченом и сређеном, али 
забрављених врата. 

Да су ове просторије 
закључане указује и ми-
рис, односно смрад око 
њих. 

Реч је о тоалету у чију је 
обнову уложено око мили-
он динара, чуло се крајем 
фебруара ове године, 
када је станицу посетио 
тадашњи директор Же-
лезница Србије Драгољуб 
Симоновић. Челни људи 
крагујевачке железничке 
станице директору су по-
казали тада како је уређен 
тоалет, чија су врата тада 
била откључана, а дирек-
тора су новинарске екипе 
и усликале у блиставим 
просторијама тоалета. 

Драгољуб Симоновић 
најавио је тада да ће на-
редне године бити рено-
вирана зграда станице у 
Крагујевцу. Обилазећи 
нужник Симоновић је 
прокоментарисао да “то-
алет је слика сваке куће”. 
Ако је тако, крагујевачка 
железничка станица је за-
творена кућа. 

Железничка станица 
Крагујевац изграђена је 
1886. године. На њој је у 
протеклој деценији за-
мењен једино кров и олу-

ци, а затим и тоалет. Све 
остало више личи на сце-
нографију за филм него 
на станицу каква доликује 
граду који је центар Шу-
мадије. 

Станични тоалет ин-
спекција је средином де-
ведесетих година прогла-
сила „опасним по живот“ 
и он је наредних деценију, 
две више био затворен 
него отворен. Испуцали 
под претио је да прогута 
несрећнике који на њега 
кроче, а прича о хигијени 
у том простору била је су-
вишна. Тоалет је био сте-
циште наркомана и прос-
титутки, али сада није, јер 
је закључан. 

Они који и даље путују 
железницом не би ли 
уштедели који динар, мо-
рају на време да крену у 
тоалет, онај на аутобуској 
станици. Улаз у овај ко-
шта 25 динара, а прошлог 
петка хигијена је била у 
таквом стању да би путни-
ци платили излаз из ових 
просторија бар четири пу-
та више. 

М.Р. 

ЗАБРАВЉЕНА ВРАТА  
РЕНОВИРАНОГ  
НУЖНИКА

КОЈА ДИЗАЛИЦА МОЖЕ ДА 
ИЗВУЧЕ МАШИНУ ТЕШКУ 60 
ТОНА?

ИСПРАВКА
У прошлом броју „Крагујевачких” на петој страни, 

у тексту под називом „Судбина девојке коју су сви же-
лели”, уместо фотографије са протеста запослених у 
Здравственој станици број 4, у време пресељења из згра-
де Уреда, грешком је објављена фотографија штрајка 
запослених у Институту за јавно здравље. Извињавамо 
се запосленима у Институту и читаоцима.   

ДАЈ ШТА ДАШ И КАД 
ДАШ: ЗВОНИМИР 
СТАНИСАВЉЕВИЋ

ЏАБА МУ ПРАВОСНАЖНО 
РЕШЕЊЕ У РУКАМА: ДРАГОСЛАВ 
ЂОРЂЕВИЋ

ВЕРУЈЕМ ДА ЋЕ УПЛАТИТИ:  
РАДОСАВ ЂУСИЋ
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Хроника

ПОЛИЦИЈА НЕ СТАЈЕ СА УНИШТАВАЊЕМ МАРИХУАНЕ У БРЗАНУ

- Sredinom avgusta ove godine, policija je
posekla 127 kilograma, pa jo{ 108 kilograma
indijske konopqe u Brzanu, ukupno 235 kilo-
grama. Toliki zasad kragujeva~ki operativci
su sekli tokom celog dana. Konopqa je se~ena
po wivama, vrzinama i kraj samog puta. Kada
se ta marihuana osu{i, na uli~nom tr`i{tu
vredi 280.000 evra.

- Sredinom avgusta 2013. policija je otkri-
la na vi{e mesta u ataru sela Brzan zasade oko
200 kilograma indijske konopqe.

- Sredinom avgusta 2012. godine policija
je prona{la i zaplenila 640 kilograma mar-
ihuane u sirovom stawu na nekoliko lokaci-
ja u op{tinama Bato~ina i Aran|elovac. To je
bila najve}a zaplena te droge u [umadiji u
par prethodnih godina. Ve}a koli~ina na|ena
je u ataru sela Brzan, na vi{e lokacija pored
Velike Morave, a znatno mawa na podru~ju
op{tine Aran|elovac. Stabqike marihuane
bile su vi{e od dva metra i spremne za
brawe. 

- Avgusta 2009. godine policija je za pet
dana posekla 167 kilograma indijske konopqe
u ataru sela Brzan. Konopqa je bila zasa|ena
kraj same reke Velike Morave. 

Ove godine – ~etvrt tone, a tek po~ela sezona

ОД 2009. ДО ДАНАС

Od zaplewenih 200 kilograma
indijske konopqe dobija se
do 40 kilograma osu{ene mar-
ihuane, procewuju stru~waci.
Gram marihuane na kraguje-
va~kom uli~nom tr`i{tu pro-
daje se za 500 dinara.

Od 2009. godine policija je
posekla, samo u ve}im akci-
jama, 1.242 kilograma "sve`e"
indijske konopqe. Da je ona
stigla do onih koji su je
sadili, su{ewem bi se dobi-
lo 248 kilograma marihuane.
Na tr`i{tu bi tolika mari-
huana vredela 124 miliona
dinara ili 1,06 miliona evra. 

Policija
posekla milion
evra

NARKO POQOPRIVREDA NADOMAK KRAGUJEVCA 

Brzan- {umadijska Kolumbija
Godinama ve} policija
svakog avgusta pleni
stotine kilograma 
indijske konopqe u
ataru sela Brzan, do
sada vi{e od tone.
Ekipa Kragujeva~kih u
Brzanu u potrazi za 
zasadima, ali je to
skoro nemogu}e bez
svedoka. A seqaci
vide, ali }ute i
gledaju svoja posla 

Пише Марија Раца

У
ataru sela Brzan, na osam
kilometara od Bato~ine
i oko 35 od Kragujevca,
ve} godinama policija
svakoga leta se~e sto-
tine kilograma indijske
konopqe, koja tamo vrlo

uspe{no raste. Da nije uspe{nih
privrednika, prva asocijacija na
ovo selo bilo bi uzgoj marihuane.
Indijsku konopqu narko ratari
sade na wivama blizu reke Morave,
jer marihuana "voli vodu", ka`u
upu}eni. Niko u Brzanu ne}e da
govori ko je kad uzre kosi, ako se
izuzme policija. ^uvari zakona
tokom posledwih nekoliko godina
samo u Brzanu su po`weli vi{e od
tone indijske konopqe. To je ono
{to su otkrili. .  

Wive pod indijskom konopqom
u Brzanu je te{ko na}i, bar nov-
inarima. Posa|ena je blizu Velike
Morave, ali daqe od puteva kojima
se autom mo`e pro}i. Tamo{wi
me{tani se sme{kaju, ka`u
"pogledaj boqe, svuda je ima". 

Zid }utawa vi{i od
konopqe

Nose}i par piva u kesi, u
povratku iz prodavnice, jedan
me{tanin obja{wava da iz pravca
motela "Ko{uta" vaqa i}i kilo-
metar putem ka Brzanu, pa levo is-
pod pruge i auto- puta. Odatle
treba voziti pravo u wive, te sve
vreme napred do Velike Morave.
Od pra{wavog puta ka obali reke
vodi bar dvadestak puti}a, {to
levo, {to desno. Poneki od wih
mogao bi da bude i put do
sakrivenih parcela pod indijskom
konopqom. Sude}i u kom je stawu
"glavni" put kroz moravsku
ravnicu, sporedni bi sigurno

miris. Ona ima smolu koja se na
daleko oseti. Bilo je slu~ajeva da
qudi posade oko wive po par re-
dova industrijske konopqe, koja
nije droga, i to samo da bi taj sm-
rad terao bube i insekte. ^ovek
ne}e da prska, nego krompir brani
konopqom. Neko ga prijavi, i na-
grabusi zbog krompira kao da je
narko diler. Bilo je i slu~ajeva da
sa tih narkomanskih wiva vetar
raznese konopqu na parcelu pored,
pa opet "radi" policija, a nije u
pitawu namerna proizvodwa. Eto,
problem je i to {to se policija ne
razume u poqoprivredu, zakqu~uje
sagovornik Kragujeva~kih. 

Da pri~a o wivama pod mari-
huanom nije hteo ni poqo-
privrednik sredwih godina koji je
nevoqno zaustavio traktor i
iskqu~io motor. Si{av{i na
pra{wavi put samo je pristao da
ka`e da narko ratari koji obra|uju
zemqu u Brzanu rade to vrlo
ozbiqno i imaju znawe koje treba
da ima svaki poqoprivrednik. 

- Wive pod indijskom konopqom
ni~u krajem marta, a `etva i
hap{ewa po~iwu krajem avgusta,
sve do oktobra. Znawe o zemqo-
radwi proizvo|a~ima ne mawka.
^itav posao ne razlikuje se mno-
go od uzgajawa paradajza ili bo-
ranije. Oni spreme i pritke i
kanape kojima se wiva "i{par-

pru}e, da ne bi pro{le divqe svi-
we i da se zasad za{titi od pogle-
da radoznalaca i lovaca,
obja{wava traktorista.        

Presti` biti bogati 
neradnik

Na pitawe ko sadi toliku drogu
u Brzanu ni jedan sagovornik
Kragujeva~kih nije hteo da odgov-
ori. Svi ribolovci „potegli“ su
pivo posle tog pitawa, trak-
torista se nasmejao i produ`io
svojim putem, radnik u obli`wem
stovari{u dohvatio se dasaka koje
je trebalo pomeriti. Najstariji
od ovih qudi re~e da "ima tu

trava i kamewe odrali auto odoz-
do, a {ipra`je kraj puta grebalo
lice kroz prozor, sti`e se do
wiva na domak reke. Tamo - ri-
bolovci. 

Upitani o konopqi, svi utih-
nu{e. Ne `ele da "raspredaju"
pri~u previ{e, ~esto wih neko-
liko prijateqa ostanu da no}e u
vikendici. Na pitawe kako se zovu,
jedan odvrati - a kako }e{ znati
kad ti ka`em ime da sam taj?
Nikako, odgovor je novinara. On
re~e da se zove Dragan. 

Pozna}e{ je i po smradu

- Nema konopqe nigde okolo i
ima je svuda, ako potra`i{ kako
vaqa. Ali, {to bi tra`ila, {to ti
to treba? Ovde seqaci vide, ali
}ute i gledaju svoja posla. Za{to
neko da rizikuje batine ili jo{
gore? Mnogo je zapu{tenih wiva
okolo, tamo sade. Kraj puta uz samu
reku je ogromno {ipra`je iza koga
se mo`e posaditi te konopqe
vredne, brat bratu, oko 40.000 evra.
Na Moravi je, ovde u Brzanu, i jed-
no ostrvce - ro|eno za uzgoj
konopqe. Dok si dolazila ovde,
pro{la si 12 sporednih puteva,
idi wima i na}i }e{, ka`e Dra-
gan. 

Wegov stariji kolega obja{wava
da se blizina wiva pod drogom
mo`e proceniti i po mirisu. Tra-
va "smrdi", bar ovim qudima. 

- Ako je ve}a povr{ina, recimo
oko 40-ak biqaka, ose}a se wen

zna~io kraj za novinarski "punto".
Pored puta na svaki kilometar-
dva, nalazi se po koja vikendica
ili stara ku}ica. Kraj jedne ~uje se
pumpa za vodu, iza ku}e velika
wiva pod paprikom. Sla|an
Marinkovi} sa dvojicom sinova
poliva ba{tu. Na pitawe, gde tu
ima wiva pod indijskom
konopqom, podozrivo gleda u
namernike. Kad shvati da su u
pitawu novinari malo mu je
lak{e. 

- Vi|ao sam policiju kad pro|e
ovuda, vi{e puta, godinama. Uvek su
i{li daqe ovim putem, ta konopqa
je bli`e reci. Voli vodu! Evo,
vidite, ovde ima divqe konopqe u
svakoj vrzini kraj puta. Nekada je
narod sadio obi~nu, industrijsku
konopqu, pa je od we pravqeno
odelo. Ovi {to sade indijsku
konopqu ~esto je poseju izme|u
wiva, ne na celoj parceli. Ima je
i usred wive sa kukuruzom, a poli-
cija do|e kad konopqa preraste
kukuruz, po prijavi, obja{wava
Marinkovi}. 

Tek malo kasnije, ovaj ~ovek
priznade da je biv{i policajac.
Tako|e je odli~an doma}in i dobar
~ovek, te ostavi papriku i sinove
u woj, i po|e novinarima da po-
mogne u tragawu za poqima pod in-
dijskom konopqom. U vo`wi sve
dubqe kroz atar ka Moravi,
Marinkovi} ka`e da bi se do prav-
ih mesta moglo sti}i samo "lada
nivom". Posle relija tokom koga su

DIVQA KONOPQA KAO „MASKA“ ZA MARIHUANU: 
SLA\AN MARINKOVI]

SVAKE GODINE U AVGUSTU I SEPTEMBRU PUNE RUKE POSLA ZA POLICIJU: 
JEDNA OD ZAPLENA BRZANSKE MARIHUANE

ta", da biqka,
kada poraste ne
bi padala i
lomila se. Na
wivama smo
vi|ali pla-
sti~ne kante,
prskalice sa
pesticidima, za
polivawe. Bile
su tu i protiv-
gradne mre`e,
nalik mre`i od
koje se prave
xakovi za pa-
priku, pa mari-
huani ni grad
ni{ta nije mo-
gao. Ako je wiva
daqe od vode,
kraj zasada ~ak
iskopaju bazen
dubok oko metar,
a u wega postave
najlon. Tu se nakupqa voda za za-
livawe. Listovi biqke, oni pri
tlu, ~upani su i bacani na zemqu,
da ostane du`e vla`na. Oko wiva
na brdu je ~vrsto isprepletano

jedan mali {to se drogira i sadi
travu" i tu se obja{wavawe
zavr{i.

U ovom delu [umadije boqe
upu}eni tvrde da u Brzanu indi-
jsku konopqu sade Kragujev~ani,
mada se pomiwu i Bato~inci, i to
"oni {to stalno sede po
kafi}ima, a voze dobra kola".
Kupci su opet Kragujev~ani, ali
i Jagodinci. Oni su i kupci i
preprodavci. 

Mada seqaci u Brzanu razgovor
o silnoj konopqi, kod wih
pose~enoj proteklih godina, ne
zame}u tek tako, o su{tini prob-
lema i ka`u koju re~. 

- @ivimo u dr`avi gde se mladi
ponose ako ni{ta ne rade, pokazu-
ju svima da su u kafani po ~itav
dan, a voze "audi A6" i nose "kajlu"
oko vrtata. Onda se ovi drugi pita-
ju- za{to bi sadili papriku na
pradedovskim imawima, ili kuku-
ruz, kad od toga ne mo`e lepo da se
`ivi. Nije wima te{ko da u~e.
Kako su nau~ili sve o marihuani:
te gde da je sade, koja je mu{ka, a
koja ̀ enska biqka, kako da je {tite
od grada – sve to znaju. [to da sade
kukuruz kad }e od konopqe za drogu
da zarade bar 10 puta vi{e. U Sr-
biji je presti` biti neradnik sa
parama, o~ajan je ovaj seqak iz
Brzana. 

U nastupu besa i jada jo{ dodade
"eto, ra|a na na{im wivama {ta
'o}e{, onako kako bog zapoveda, al'
mi ̀ o}emo da budemo Kolumbija".

TE[KO PRISTUPA^NE WIVE UZ MORAVU „IDEALNE“
ZA NARKO POQOPRIVREDU
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Окружење

IZ VOR NA SVE TI WI- ZA TU RI ZAM I BE BE

Da mja na – be ba sa iz vo ra 
U dru ̀ e we "Mi ha i lo
Pe tro vi}" iz Vlak ~e
u re di lo pri laz 
za bo ra vqe nom 
iz vo ru, za ko ji se 
ve ru je da je 
bla go tvo ran za vid,
mi gre ne, ali i za 
`e ne ko je ma {ta ju o
be bi. Ma la Da mja na
od {est me se ci 
- do kaz za ne ver ne

З
a vi ~aj no u dru ̀ e we "Mi -
ha i lo Pe tro vi}" iz Vlak -
~e u re di lo je pro {log
vi ken da sta zu kroz {u mu,
do iz vo ra Sve ti wa. O vih
da na bi }e po sta vqe na o z-
na ka ko ja }e na iz vor mo -

}i da u sme ri sve na mer ni ke na pu tu
Kra gu je vac -Stra ga ri. Iz vor je de se -
tak me ta ra pre skre ta wa u se lo Vlak -
~a. Ka da se sa pu ta si |e, va qa ho da ti
niz br do oko 400 me ta ra, a u u va li na
dnu br da te ~e vo da ko ja ni je pre su -
{i la ni u vre me naj ve }ih `e ga. 

Za iz vor Sve ti wa u o vom kra ju se od
vaj ka da ve ru je da je bla go ro dan za ̀ e -
ne bez po tom stva, ali i za one ko ji i -
ma ju pro ble ma sa vi dom i mi gre na ma.
U dru ̀ e we "Mi haj lo Pe tro vi}", po z-
na to po ak ci ji "Da ni o tvo re nih dvo -
ri {ta", sta zu je u re di lo da bi sa ~u -
va lo sve bla go de ti svo ga se la. Da li
iz vor za i sta po ma ̀ e, is pri ~ao je
mla di par ko ji na kon de se tak go di na
le ~e wa ne plod no sti, sa da na iz vor do -
la zi sa {e sto me se~ nom be bom.

Dra go qub [va bi}, se kre tar U dru -
`e wa ka ̀ e da su ~la no vi, wih dva de -
se tak, za jed no u re di li sta zu ko ja je bi -
la te {ko pro hod na. 

Iz vor pod ve lom taj ni
- Kao i ra ni je, ~i ni mo sve da sa -

~u va mo ono {to i ma mo u Vlak ~i, a taj
iz vor je me sto na ko je su kao de ca i -
{li sa da {wi pen zi o ne ri. Ciq nam
je da na we ga mo ̀ e mo da od ve de mo, u -
re |e nom sta zom, sve ko ji po se te
Vlak ~u. Ka da ih ta mo od ve de mo, ho -
}e mo da im is pri ~a mo sve {to zna -
mo o iz vo ru i o ko li ni. Sve su to pri -
pre me za se o ski tu ri zam ko ji mo ̀ e -
mo da raz vi je mo, ob ja {wa va [va bi}. 

On do da je da je pro {lost iz vo ra o -
ba vi je na ve lom taj ne o to me ko je za -
{tit nik ove sve te vo de. 

- Na rod na ka zi va wa u pu }u ju da je
iz vor po ve zan sa i me nom Sve te Pet -
ke Pa ra ske ve, kao i ~u ve na Gra di na
iz nad Vlak ~e u pla ni ni. Pri po ve da
se da je ne ka da Ka ra |or |e do la zio na
iz vor da se u mi je i po mo li. Vo da, ka -
`u sta ri do ma }i ni, ni u naj su {ni -

ovo dvo je mla dih qu di ko -
ji se vo le o ti {li su na iz -
vor Sve ti wa, na sa mo ko ji
ki lo me tar od ku }e. Na du su
iz gu bi li, ali ve ru ni su.
Se }a ju }i se pri ~a svo jih
ba ka, po mo li li su se Sve-
 toj Pet ki, u mi li se i na pi -
li vo de. O ti {li su u mi re -
ni ku }i. Ka da je I va na za
me sec da na po sum wa la da se ne {to
pro me ni lo u we nom te lu, ni je sme la
da ku pi test na trud no }u. Ka da ga je
naj zad ku pi la i te sti ra la se, ni je
sme la da po gle da. To je u ~i nio Sa {a. 

- Bi la je u pla {e na, pre vi {e sla-
 ba za jo{ je dan ne ga ti van re zul tat.
Nad pre vi {e je te sto va ve} pro li la
su ze. Na te rao sam je na pre pad da u -
ra di test i to na ben zin skoj pum pi,
ka da smo se vra }a li sa va {a ra iz To -
po le! Ni je i ma la sna ge da po gle da.

ru slu {ao kao de te, ka da je sa o cem
i {ao po vo du. 

- Tu smo do la zi li po vo du za pi -
}e. ̂ i ta vo br do Sve ti wa i o vaj iz vor,
kao i jo{ je dan ne da le ko o dav de, o -
ba vi je ni su ve lom taj ne. Ov de su
pro na |e ne ka me ne plo ~e za ko je ni -
ko ni je znao o da kle su i ~e mu su slu -
`i le, sem pret po stav ke da su po kri-
 va le gro bo ve. To je se qa ke bu ni lo, jer
ka men ni je iz o vog kra ja, ni ti su ov -
de i ka da ta kvim plo ~a ma pre kri va -
ni gro bo vi. Ka ko bi lo, je dan je se qak
iz Vlak ~e od vu kao ta kvu plo ~u ku }i
i po sta vio je kao pri laz u dvo ri {te.
Od ka da je tu na me stio, u ku }i ni je
oka sklo pio. No }u bi ~uo gla so ve,
kao da ne ko vu ~e stva ri po so ba ma,
{kri pa lo je i tre ska lo. Za ko ji dan
je shva tio, na to va rio onu plo ~u i
vra tio je gde je na {ao. Mir mu se vra-
 tio u ku }u i naj zad je u speo da u sni,
ka ̀ e Slo bo dan Pla ni}. 

Dra go qub [va bi}, se kre tar u -
dru ̀ e wa "Mi ha i lo Pe tro vi}", na z-
va nog po pr vom srp skom pi lo tu, ob -
ja {wa va da je iz vor bla go i deo i s-
to ri je o vog se la. 

- To ~u va mo i i me nom u dru ̀ e wa i
ak ci ja ma ko je spro vo di mo da se ne za -
bo ra vi Mi ha i lo Pe tro vi}. O be le -
`a va mo go di {wi cu we go vog ro |e wa,
sva ke go di ne po la ̀ e mo ve nac na
grob ni cu svog ze mqa ka po ku {a va ju -
}i da jed nog na {eg ju na ka ne pre pu -
sti mo za bo ra vu. Po kre nu li smo pre
de vet go di na ma ni fe sta ci ju "Da ni o -
tvo re nih dvo ri {ta". Za hva qu ju }i
Zo ra nu Pe tro vi }u, na {em ~la nu,
vla sni ku ben zin ske pum pe na Sve ti-
 wi, zvo no ko je je de ce ni ja ma ~a mi lo
na ta va nu se o ske {ko le po no vo se o -
gla si lo. Bo ri mo se da sa ~u va mo sta -
re za na te, da sa ~u va mo sve do bro {to
i ma mo u Vlak ~i. Put do iz vo ra sa e -
la nom je sre di lo dva de se tak na {ih
~la no va, svo jim ko sa ma, tri me ri ma
i mo tor nim te ste ra ma. Mi to ra di -
mo od sr ca, a on da se ma lo dru ̀ i mo,
od mo ri mo, ne {to po je de mo i is-
 pri ~a mo, ob ja {wa va Dra gi [va bi}. 

Vlak ~a je se lo ko je je na po ~e ci -
ma raz vo ja se o skog tu ri zma. De li -
mi~ no i zbog to ga, iz vor ko ji i ma ju,
po ku {a va ju da sta ve na li stu de sti -
na ci ja ko je va qa vi de ti – bi lo da na -
mer nik ve ru je u is ce li teq sko dej stvo
vo de, ili spa da u skep ti ke. 

M. R.

Sve ti wa. Na we ga ni su mi sli li svih
o nih de se tak go di na, ko li ko su o bi -
la zi li le ka re u na di da }e u ku }i za -
~u ti pla~ be be. Da nas su na iz vo ru ~e -
sto, ali ih je tro je, dru {tvo im pra -
vi }er ki ca Da mja na, ko ja je svet u gle -
da la pre {est me se ci. 

I va na se se }a da je po sle dve go di -
ne bra ka o ti {la le ka ru zbu we na {to
ni ka ko da o sta ne u dru gom sta wu. 

- Go vo ri li su mi da bu dem str pqi-
 va, da ima vre me na. U br zo je vre me ~e -
ka wa pro {lo, a po ~e lo je le ~e we. Sva-
 ki le kar re kao mi je da ne shva ta u ~e -
mu je kon kret no pro blem sa za ~e }em.
^ak su me u jed nom pe ri o du le ~i li
po gre {no, zbog po me {a nih re zul ta -
ta. Uz ima la sam te ra pi ju za ̀ e nu ko -
ja je u me no pa u zi. Ka da je to ot kri ve -
no bi la sam u {o ku, kre nu lo je sve iz -
no va. Pla {i la sam se te sto va za
trud no }u, go di na ma su svi bi li ne -
ga tiv ni. Ob i {la sam ne ko li ko po z-
na tih srp skih le ka ra. On da smo se
Sa {a i ja u mo ri li, we gov o tac se te -
{ko raz bo leo i pi ta we mog le ~e wa i
be be pa lo je u dru gi plan, se }a se I -
va na. 

Od u stav {i od sve ga pro {log le ta,

jim go di na ma ni je pre sta ja la da te -
~e. Nov ~i} iz 1807. go di ne, pro na |en
je kod iz vo ra. Sta ri ka ̀ u da vo da na-
j vi {e is ce li teq ski po ma ̀ e vid i su -
pru ̀ ni ci ma ko ji ne ma ju de ce, ka ̀ e
[va bi} do da ju }i da sva kog 12. sep-
 tem bra, na Sve tog A lek san dra Nev -
skog, me {ta ni kraj iz vo ra sla ve. 

U dnu br da, vo da te ~e je dva ~uj no,
i je di no ̀ u bor re me ti ti {i nu i mir
u {u mi ko ja kro {wa ma za kla wa ne -
bo. Kraj iz vo ra je po sta vqen gru men
ze mqe u ko ju po se ti o ci u ti snu po ko -
ju za pa qe nu sve }u, za svo je i zdra vqe
naj mi li jih. Ne da le ko od vo de je sto -
~i}, na we mu i ko na Sve te Pet ke i me -
tal na ku ti ja. U woj - sve }e, ce na je is -
pi sa na, a na o bra zu je na mer ni ka da
po {te no pla ti. Jed ni se kr ste }i
mo le kraj vo de, pa u mi ju li ce, ma lo
po pi ju i za tra ̀ e bo qe zdra vqe. Dru-
 gi ~i stom vo dom tek u to le ̀ e|, u is-
 ce li teq ska dej stva vo de i ve re - ne ve -
ru ju.  

Le ka ri o ma nu li ali iz vor
ni je

I va na (30) i Sa {a A lek si je vi}
(30) iz Vlak ~e od u vek su ve ro va li,
ali su od ra sta ju }i za bo ra vi li iz vor

U se lu Ma noj lov ci kod To po le, na pla ni ni Rud ni k, 21. ju -
la ove go di ne na sta vqe na su ar he o lo {ka is ko pa va wa za -
po ~e ta la ne na lo ka li te tu \u ri ne }e li je. 

Pro {lo go di {wa prob na is tra ̀ i va wa su po ka za la da se
na o vom me stu, skri ve nom du bo ko u {u mi, na la ze o sta ci
sred wo ve kov ne ma na stir ske cr kve i ko na ka. Ove go di ne na -
sta vqe no je is tra ̀ i va we oba o bjek ta, a Na rod ni mu zej u A -
ran |e lov cu, ko ji vo di ove ar he o lo {ke ra do ve, sa op {tio
je da su po stig nu ti zna ~aj ni re zul ta ti. 

U ju ̀ noj po lo vi ni cr kve, po red mno {tva frag me na ta
fre sa ka, pro na |e nih u {u tu to kom is ko pa va wa, de li -
mi~ no su ot kri ve ne i ve li ke po vr {i ne `i vo pi sa, o ~u -
va ne na zi do vi ma hra ma. Po seb no se is ti ~e deo kom po zi -
ci je ''Slu ̀ ba ar hi je re ja'', na zi du ol tar ske ap si de. Pro -
na |e na je ~a sna tr pe za i zi da na sto pa na ko joj je ona sta-
 ja la na vo di se u sa op {te wu. 

Ka ko je re~ o zna ~aj nom ot kri }u za op {ti nu To po la, lo -
kal na sa mo u pra va u ~e stvu je u fi nan si ra wu o vih is ko pa -
va wa. 

- Op {ti na To po la fi nan si ra pro je kat jer pre ma tur -
skim tef te ri ma iz XVI ve ka, Jar me nov ci su i ma li dva ma -

na sti ra ko ja su pla }a la po rez. Ma na stir ko ji je ot ko pan
je dan je od ta dva. Vi de se fre ske ko je su re la tiv no do bro
o ~u va ne kao i ve li ki ko nak na dva ni voa uz sam ma na stir,
{to sa mo u ka zu je da je ma na stir bio bo gat. Sma tra se da
je ma na stir za mro u dru goj po lo vi ni XVI II ve ka po sle ve-
 li kih a u strij sko- tur skih ra to va, ka da je i sve {ten stvo
kre nu lo sa na ro dom u se o be na pod ru~ je da na {we Voj vo -
di ne, ob ja {wa va Dra gan Jo va no vi}, pred sed nik op {ti ne
To po la. 

Na o sno vu pre li mi nar nih pro ce na, ot kri ve ni ̀ i vo pis
pri pa da pr vim de ce ni ja ma XV ve ka, e ven tu a lo po sled wim
go di na ma XIV ve ka. Re~ je o fre ska ma ve o ma kva li tet ne
iz ra de, sa do sta pre ci zno i sli ka nim de ta qi ma. 

Iz Na rod nog mu ze ja u A ran |e lov cu po tvr |u ju da se ne -
da le ko od cr kve is tra ̀ u ju i o sta ci ve li ke gra |e vi ne ko -
ja je slu ̀ i la kao ma na stir ski ko nak. I na tom pro sto ru
se pro na la ze de lo vi tr pe zne ke ra mi ke - gle |o sa ne, sli -
ka ne, ali i frag men ti jed no stav ne, ku hiw ske grn ~a ri je.
Ima i de lo va ko ji sve do ~e o po sto ja wu zi da ne pe }i u o kvi -
ru o vog o bjek ta, na vo de u a ran |e lo va~ kom mu ze ju. 

Ra do vi ma na te re nu ru ko vo di dr De jan Ra di ~e vi} sa Fi -
lo zof skog fa kul te ta u Be o gra du, a stru~ nu e ki pu ~i ne i
ar he o lo zi Vla dan Mi li vo je vi}, Jo va na Ne na do vi} i
Dra gan ]ir ko vi}. Pro je kat fi nan si ra ju Mi ni star stvo
kul tu re i in for mi sa wa, op {ti ne A ran |e lo vac i To po -
la i Na rod ni mu zej u A ran |e lov cu. 

M. R. 

U SE LU MA NOJ LOV CI  PRO NA \E NI O STA CI MA NA STIR SKE CR KVE I KO NA KA

Sred we ve kov ni `i vo pi si na sve tlu da na

NO VA MA TE RI JAL NA SVE DO ̂ AN STVA O 
SRED WE VE KOV NOJ [U MA DI JI: AR HE O LO ZI U 

MA NOJ LOV CI MA

SA ̂ U VA TI BLA GO DE TI SVO GA SE LA I 
PO KA ZA TI IH NA MER NI KU: DRA GO QUB 

[VA BI]

ME [TA NI VLAK ̂ E SA MI PRO KR ̂ I LI PUT DO IZ VO RA SVE TI WA

SLU ̂ AJ NOST ILI VE RA I IZ VOR SKA VO DA – NI JE
VA@NO – DA MJA NA JE NAJ VA@NI JA: MAJ KA I VA NA

SA DE TE TOM

NE PRE SU [U JE NI KAD JE 
NAJ VE ]A @EGA: 

IZ VOR SVE TI WA

Ka ko su se po ja vqi va le cr ti ce sr ce
mi je tu klo i o sta jao sam bez da ha. Ka -
da sam sku pio sna gu da pro go vo rim
re koh joj sa mo - ko me }e{ pr vo da ja -
vi{? Ne mo gu da vam o pi {em ka ko
nam je u tom tre nut ku bi lo. Znam sa -
mo da o sam go di na ona pa ti i le ~i se
ne zna ju }i od ~e ga i znam da dve go-
 di ne pre od la ska na iz vor ni je le ~e -
na. Da li je u pi ta wu slu ~aj nost ili
vo da i na {a ve ra, ne ka sva ko mi sli
{ta ̀ e li, va ̀ no je da nas dvo je zna -
mo, ka ̀ e Sa {a. 

Kad ma lo po ra ste, zna }e i Da mja -
na, ko ju za dva sa ta dru ̀ e wa e ki pa
Kra gu je va~ kih ni je u spe la da ~u je ka -
ko pla ~e. Ova {e sto me se ~a na be ba je
san sva kog ro di te qa. Od ro |e wa spa-
 va po ~i ta vu no}, za pla ~e kad je
glad na i ~im je de u sni. Gr ~e ve ni je i -
ma la, zbog zu bi }a ni je za pla ka la.
Sa mo bi ro di te qi u we nom o sme hu
vi de li da se no vi be li zu bi} za bli -
stao. Da mja na ih do sa da ima tri. 

Sve ti wa - za tu ri zam 

Slo bo dan Pla ni} iz se la Vlak ~a
do da je da je pri ~u o le ko vi tom iz vo -
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ЗАНИМЉИВО ИСТРАЖИВАЊЕ САЊЕ МИХАЈЛОВИЋ

Бели красуљци хладе планету
У оквиру програма астрономије у 
Истраживачкој станици Петница млада 
Крагујевчанка дошла је до занимљивих 
одговора на питање шта би се десило када би 
наша планета била насељена само биљкама

Шт а  б и  с е  д е с и -
ло, рецимо, када 
би  Земља била 
насељена само 
биљкама, које би 
међусобном раз-
меном енергије 

регулисале температуру на пла-
нети, питање је које је себи поста-
вила млада Крагујевчанка Сања 
Михајловић, а потом, дошла и до 
врло занимљивих резултата.

Она је у оквиру програма ас-
трономије у Истраживачкој ста-
ници Петница прво написала 
рачунарски програм, који јој је 
омогућавао да добије зависност 
температуре планете од времена, 
у случају када је она ненасељена. 
Затим је моделовала насељавање 
планете, користећи црне и бе-
ле красуљке, а терморегулацију, 
коју они врше, посматрала је у 
временском интервалу од осам 
милијарди година. 

- Цео систем се заснива на ве-
роватноћи. Планета је подељена 
на поља и у зависности од њего-
ве температуре постоји одређена 
вероватноћа да ће на том пољу да 
никне бели или црни красуљак 
или да ће то бити гола земља. 
Температура поља одређује се у 
зависности од енергије које сва-
ко поље има, а на основу зрачења 
које му стигне са Сунца и које оно 
емитује у свемир, као и дифузије, 

односно међусобне размене енер-
гије између њих, објашњава овај 
компликовани статистички модел 
Сања Михајловић.

Полазећи од 
односа одбије-
ног и упије-
ног зрачења, 
закључила је 
да бели кра-
суљци ауто-
матски хладе 
планету,  јер 
одбијају више 
зрачења, док је 
црни загревају. 
Њихов однос и 
размена енер-
гије доводи до 
терморегула-
ције планете. 

- На почет-
ку насељавања 
јавља се већи 
б р о ј  ц р н и х 
красуљака, јер 
њима погодује виша температура 
и они се појављују како би загреја-
ли планету. Како време протиче, 
температура расте, смањује се 
број црних и повећава број белих, 
који својим утицајем хладе пла-
нету и држе њену температуру 
оптималнијом, објашњава наша 
саговорница.

Помоћу овог модела добила је 
график зависности просечне тем-

пературе планете 
од времена, а у по-
ређењу са оним када 
је планета ненасеље-
на показало се да су 
красуљци спустили 
њену температуру 
за око десет степени 

и држали је нижом око милијарду 
година. Иако изгледа да су њени 
резултати супротни важећем ста-
новишту по коме се температура 
на Земљи повећава са насеља-
вањем, она објашњава да је то 
тачно када говоримо о људима. 
Међутим, када би планета била 
насељена само биљкама, оне би 
својом терморегулацијом довеле 
до смањена температуре.

Сања објашњава да је најбоље у 
науци када дођете до неког про-
блема и онда покушавате да схва-
тите где сте погрешили и прола-
зите поново кроз читав процес и 
метод, све док не добијете смисле-
не резултате.

- Програмирањем сам почела 
да се бавим тек када сам изабра-
ла пројекат. Био је то велики иза-
зов, али је било и занимљиво, јер 
осетите велику радост када нешто 
почне да ради онако како сте за-
мислили. Планету сам моделова-
ла као равну, али за јесењи семи-
нар планирам да је поставим као 
сферу и очекујем нешто другачије 
резултате. Како се померамо ка 
половима, поља треба да буду све 
мања, да примају мању количи-
ну зрачења и зато би ту требало 
да буде хладније, са више белих 

красуљака, а у близини екватора 
топлије са више црних, објашњава 
Сања Михајловић.

Ова талентована физичарка 
истиче да је астрономију заволе-
ла још као мала, читајући бројне 
књиге и енциклопедије о плане-
тама и звездама. Као и сву децу 
занимала су је пространства све-
мира и путовање у далеке галак-
сије, али је у Петници научила да 
је астрономија више од прича о 
звездама, да се заснива на астро-
физици и да има доста математи-
ке, због чега се још више заљубила 
у њу. 

- Боравак у Петници је неве-
роватно искуство. Научила сам 
о астрономији далеко више не-
го што сам икада мислила да ћу 
имати прилику. Петница је нево-
роватна иснституција у коју треба 
да оде свако ко је у могућности. 
Тамо није најбитније знање које 
стекнемо, већ ентузијазам, који 
је просто заразан и та размена 
енергије између полазника која 
је невероватна. То је оно што нас 
подстиче на даљи рад и уколико 
се неко двоуми да ли да се бави 
науком, тамо ће сигурно добити 
право усмерење, објашњава ова 
Крагујевчанка. 

Њој додатно усмеравање ка на-
уци није било потребно, будући да 
је ове године уписала Електроте-
хнички факултет у Београду. Нај-
више је занима физичка електро-
ника и мада мисли да инжењери 
данас имају бољу перспективу, 
планира да се по завршетку фа-
култета бави научним радом. 
Жели да јој области рада буду 
различите, да све испроба и онда 
закључи шта јој најбоље лежи.

Виолета ГЛИШИЋ

САЊА ПЛАНИРА 
ДА СЕ БАВИ 
НАУКОМ

ЛЕТЊИ КАМП МЛАДИХ 
АСТРОНОМА У ПЕТНИЦИ
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Пише Зоран Мишић

Животна прича нашег 
суграђанина Јова-
на Мратинковића, 
којег Крагујевчани 
знају искључиво 
као Јовета, заиста 
је импресивна јер 

на свом професионалном путу 
„стигао” да као играч, тренер, се-
лектор, менаџер, саветник, функ-
ционер... буде ангажован у чак 
104 фудбалска клуба и то на че-
тири континета: Европи, Аустра-
лији, Америци и Африци.

„Не грађанин света и интерна-
ционалац, већ интерконтинента-
лац”, духовито је за њега умео да 
каже његов велики пријатељ Миле 
Јоцић.

Још као детету баба му је пред-
видела да ће овако благодаран и 
богугодан пропутовати читав свет 
и да ће му свуда врата бити отво-
рена. И погодила је.

И данас више него живахан за 
своје године (83), елегантан гос-
подин (као и сви Парканци) у бе-
лом сакоу са ФИФ-иним знаком, 
одише невероватном енергијом, 
еланом и ентузијазмом.

- Није ми било лако. Много сам 
радио и још више се одрицао. Ле-
гао сам са кокошкама и устајао са 
птицама. Љубав, воља, одрицање... 
све то сам уткао у фудбал који је 
био и остао читав мој живот, са 
пуно емоција прича Јове.

Где год да се налазио у свету 
увек је са поносом истицао да је 
Крагујевчанин, иако је његова жи-
вотна прича почела 1932. године 
у Битољу.

Отац Милутин, официр и херој 
из Првог рата, пореклом из Ла-
вандова код Азање и мајка Ста-
на, коју су Крагујевчани звали 
Фанија, имали су десеторо деце, 
шест кћери и четири сина. Као 
трећи брат име Јован добио је по 
деди. После окупације Македо-
није 1941. године њихова поро-
дица је протерана и обрела се у 
Крагујевцу. Населили су се у со-
каку у Улици Илије Коло-
вића, где су их Немци 
срећом мимоишли 
током стрељања.

-  Било  је  то 
сиромашно рат-
но детињство. 
С к у п љ а о  с а м 
шишарке са де-
цом по парку и 
носио их мајци 
да  их суши за 
ложење, крали 
воће и поврће 
са Мајом Цо-
јом по ободима 
Великог парка. 
Једном су ме ухва-
тили Немци из ка-
сарне у парку и 
затворили 
у ко-

кошињац док су над небом изнад 
града зврчали савезнички авиони, 
присећа се Јове.

 ■ Играч свих крагујевачких 
клубова

Али, у Великом парку је заво-
лео и фудбал, који је убрзо заме-
нио његову дотадашњу детињу 
страст – голубове.

- Ишли смо по околним се-
лима, Белошевац, Ждраљица, 
обе Сабанте, и мењали ствари за 
храну, чистили ципеле, носили 
кофере, ишли у школу... и игра-
ли фудбал. Пажњу ми је привук-
ла табла на ондашњем стадиону 
на крају Парка на којој је писало 
„СК Шумадија 1903”, а на ули-
ци сам увек хтео да будем Аца 
Петровић Пикавац и не сањајући 
да ћу једном заиграти са својим 
великим идолом, предратном 
звездом клуба „Југославија”, 
сећа се Јове.

За време рата као десетого-
дишњак је и почео да тренира у 
„Шумадији”.

- Са најмлађима у Шумадији 
радио је легендарни халф, „пе-
тица” Миле Манојловић Чеп (по-
гинуо као припадник четничких 
јединица у борби са партизанима 
код Параћина), леп, крупан, ле-
пши од бечког Оцвирка, центар-
халфа аустријске репрезентације. 
Научио нас је да ударамо главом, 
ослободио страха од лопте, био 
добар педагог и та прва знања 
стечена од њега примењивао сам 
читавог живота, тврди Јове.

Као мали желео је да буде гол-
ман или халф, али пошто је био 
ситан, Чепов избор је био десно 

крило, где се тражи брзина, 
вештина и умеће...

Посла рата играо је за 
све крагујевачке тимове: 
„Раднички” (од 1948. до 
1952.), „Шумадију”, „Бо-
рац”, „Милиционар”, али 
и клубове из Баточине, 
Бадњевца, Ресника...

- Фијакером су онда 
долазили по мог прија-
теља Милета Јоцића и 
мене, шеретски поја-
шњава он.

Из крагујевачког иг-
рачког периода остаће 

анегдота да је на мечу 
репрезентације Крагујевца 

против овдашњег „Динама” 
(тим ВТЗ-а), у којој је резу-
латат био 28:2, Јове постигао 

11 голова, што је педантно 
забалежио бард овдашњег 
спортског новинарства 

Миле Стаменковић.
Овај скор Јове ће 
поновити и као иг-

рач ужичке „Сло-
боде” када је за-
био 11 комада 
тамошњем „Је-
динству” (тиму 
железничара), 
за који су игра-

ли млади и перспективни Ђорић и 
Доганџић.

- У то време се живело тешко. 
Путовали смо на утакмице сточ-
ним вагонима и камионима на 
којима је по поду била прострта 
слама. Читав тим делио је две век-
не хлеба. Мене је УДБА запослила 
у болници као магационера и ос-
таће ми до краја живота да радим 
у здравству, наводи Јове.

Из Крагујевца 1954. године 
прелази у „Бокељ”, који је тада 
био Друга лига.

- Крагујевачки тимови играли су 
у подсавезу, а једино је у овом ран-
гу играо крушевачки „Напредак”. 
У Котору су ме дочекали рашире-
них руку, али конкуренција је била 
прејака и испали смо наредне сезо-
не. Тада се певало: „Шта ће јадан 
Бокељ, с њим је цела Бока, када су 
му врата к’о море широка”.

Враћа се у Крагујевац и у Вели-
ком парку „тренира као луд”, ка-
да ће га на препоруку пријатеља 
Милета Јоцића позвати на пробу 
у „Црвену звезду”.

 ■ Избегавао велике градове

На пробној утакмици између 
првог и другог тима Звезде, на 
којој су играли асови попут Миља-
нића (који је већ имао и улогу 
тренера), Беаре и Кривокуће, То-
мића (касније играч „Хајдука”), 
Предрага Ђајића, Бате Веселино-
ва, Станковића, Владице Попо-
вића, Рудинског, Топлака, Шеку-
ларца... и наших Милета Јоцића и 
Јовета резултат је био 2:2, а Јове је 
постигао оба поготка за свој тим.

Прошао је, али се није дуго за-
држао у „Звезди”. 

- Они су имали довољно играча 
и питање је како бих се изборио 
за место у стандардној постави. 
Друго, Београд ми није одгова-
рао, нисам волео велике градове 
и „бежао” сам од њих у мања мес-
та, прича Јове, а то размишљање 
ће се поновити и када буде био у 
редовима ОФК-а.

Из тог београдског периода 
ипак за читав живот остала су ми 
пријатељства са асовима попут 
Боре Костића, Рајка Митића, Бо-

бека, Миљанића... са којима је био 
у контакту читавог живота.

Звезда га је проследила у „Боро-
во” са напоменом да их не обрука 
и - испунио је обећање.

- За тај прелазак добио сам он-
дашњих 110.000 динара и зимски 
капут и све сам то дао оцу који ме 
је допратио.

А у „Борову” га је тренирао Ни-
кола Перлић, предратна звезда у 
Хрватској, Југославији и Фран-
цуској, играч који је дао гол Ен-
глезима у победи 1939. године у 
Београду када је наша селеција 
тријумфовала са 2:1.

- Када ми је он рекао да на те-
рену „идем као шило”, нико није 
био срећнији од мене, признаје 
Јове, чије је „Борово” у то време 
било првак Треће зоне, али није 

успело да се квалификује у виши 
ранг.

Играо је у њему још једну го-
дину, а потом прелази у „Вардар”, 
поново на позив Милета Јоцића 
који је већ био играч скопског ти-
ма и тамо студирао. И у „Вардару” 
је понављао своје рекорде дајући 
по осам, а богами и више голова. 

Из „Вардара” прелази у „Сло-
боду” из Титовог Ужица, где је 
радио и као секретар гимназије, 
али и играчки промовисао свог 
млађег брата Душета и још једног 
Крагујевчанина Никезу.

- Из Ужица идем у Лозницу, где 
смо као тим били „чудо” и одмах 
ушли у виши ранг. Потом ме је 
ангажовао ОФК, где сам се за-
држао једну полусезону, а потом 
је у своје редове пожелела да ме 
преведе „Дубочица” из Лесковца. 
Они су имали заказну утакмицу 
са „Пелистером” и Битољци ме 
из хотела „дрпе” са све ствари-
ма и одведу у свој клуб, мислећи 
да ћу да играм за њих, када сам 
већ тамо рођен. Нисам их одбио, 
наставља Јове своју ногометну 
приповест.

Фудбалски пут га из Македо-
није води у БиХ и „Раднички” 
из Приједора (где је радио и као 
наставник фискултуре), а потом 
у Словенију, где је играо за клуб 
„Ковинар” из Марибора (уга-
шен 2007. године) и „Слован” из 
Љубљане. Играчку каријеру на 
нашим просторима заокружује 
као фудбалер „Будућности” из 
Пећи, а потом почиње његова 
тренерска каријера у новосадским 
„Канаринцима”, помало у „Парти-
зану”...

 ■ Играч и тренер на четири 
континента

У Аустралију одлази 1965. годи-
не као играч са 33 године, преко 
Фудбалског савеза Југославије и 
Матице српских исељеника, где 
почиње да игра за клуб „ЏАСТ” 
(ЈУСТ – Југословенски уједиње-
ни спортски тим) из Мелбурна, 
којем је одмах помогао да освоји 

ЈОВАН ЈОВЕ МРАТИНКОВИЋ – НАШ НАЈДУГОВЕЧНИЈИ ФУДБАЛЕР

Не интернационалац, већ интерконтиненталац
Током вишедеценијског рада био је 
ангажован у чак 104 клуба или селекције, 
на четири континента, у Европи, 
Аустралији, Америци и Африци. Играо је и 
у свим републикама бивше СФРЈ, а током 
фудбалског путовања око света увек је са 
поносом истицао да је Крагујевчанин  

И СИН НАСТАВИО ОЧЕВИМ СТОПАМА

Још један Мратинковић 
хара Аустралијом
Јоветов син, Мартин (34) активан је фудбалер у 
Аустралији. Своју супругу Марију Јове је упознао 
у Пољској половином седамдесетих година, где је 
био на стручном тренерском усавршавању.

- Интересовало ме је како функционише њихо-
ва репрезентација, која је направила велике ре-

зултате у Европи, на светским првенствима, била 
олимпијски победник, прича Јове који је и поча-
сни – „златни члан” пољског Фудбалског савеза.

Из тог периода потиче и његово пријатељство 
са чувеним пољским асовима – двојицом Кази-
мира – Дејном и Гурским.

Сем стручног усавршавања, колеге из Пољс-
ке су Јовета упутили и на националне приро-
дне лепоте, тако да је отишао да обиђе чувену 
бању са лековитим блатом Кудову Здрој. Једна 

епизода са тада младом кројачицом и откину-
тим дугметом на капуту завршила се венчањем 
1978. године у Кучеву. Две године касније до-
били су сина Мартина, који као и отац постиже 
запажене резултате у клупском фудбалу.

Мартин Мратинковић је једно време био и 
члан нашег „Радничког”, у Аустралији је играо 
и за румунски клуб „Логан сити”, а тренутно 
је играч „Вулса”, са којима је недавно освојио 
државно првенство Квинсленда.

ЈОВЕ КАО ИГРАЧ „РАДНИЧКОГ” 1952.

УВЕК У БЛИЗИНИ СВОГ ВЕЛИКОГ ПАРКА – ЈОВЕ МРАТИНКОВИЋ У
„ФРАНЦУСКОЈ ЛАЂИ”

СТРЕЛАЦ ПОБЕДНИЧКОГ ГОЛА У КУПУ АУСТРАЛИЈЕ (ЈОВЕ ЉУБИ ЛОПТУ)

УЧЕСТВОВАО У АМЕРИЧКОМ „АЛ СТАРС” ТИМУ ПРОТИВ „САНТОСА” И 
ДРУЖИО СЕ СА ПЕЛЕОМ
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Gradsko ve}e, na osnovu ~lana 27. Odluke o
Gradskom ve}u („Slu`beni list grada Kragujevca”,
broj 7/12-pre ~i{}en tekst i 42/12 ) u vezi ~lana
56. stav 1. i 3. i ~lana 66. stav 7. Za ko na o
lokalnoj samoupravi („Slu` beni glasnik
Republike Sr bi je”, broj 129/07) i Odluke o
raspisi va wu jav nog oglasa za zamenika na~el nika
Grad ske uprave za poslove lokalne samouprave i
op {te uprave, broj:111-18/14-V od 19.avgusta

2014. go dine, raspisuje

J A V N I O G L A S 

za zamenika na~elnika Gradske uprave
za poslove lokalne samouprave i

op{te uprave

I

Raspisuje se javni oglas za postavqewe:
- zamenika na~elnika Gradske uprave za poslo ve lokalne

samouprave i op{te uprave.

II

Za zamenika na~elnika Gradske uprave za poslove lo kalne
samouprave i op{te uprave, mo`e da konku ri {e lice koje
ispuwava :

a) Op{te uslove i to:
- da je dr`avqanin Republike Srbije,
- da je punoletno;
- da ima op{tu zdravstvenu sposobnost;
- da nije pod istragom i krivi~no osu|ivan.

b) Posebne uslove i to: 
- zavr{en pravni fakultet, polo`en ispit za rad u

organima dr`avne uprave i najmawe pet godina radnog
iskustva u struci.

POSEBNA NAPOMENA: Pod zavr{enim fakulte tom
podrazumeva se visoko obrazovawe ste~eno na stu dijama drugog
stepena, odnosno na osnovnim stu dijama u trajawu od najmawe
~etiri godine, odnosno NE PODRAZUMEVAJU se fakulteti sa
trogodi{wim studijama.

III

Uz prijavu na javni oglas, kao dokaz ispuwenosti uslo va iz
poglavqa II ove odluke, kandidati podno se slede}u
dokumentaciju:

1. Izvod iz mati~ne kwige ro|enih
2. Uverewe o dr`avqanstvu,
3. Original ili overenu fotokopiju diplome o zavr{enom

fakultetu, 
4. Overenu fotokopiju radne kwi`ice,
5. Overenu fotokopiju potvrde o polo`enom stru~nom

ispitu za rad u organima dr`avne uprave ili polo`enom
pravosudnom ispitu,

6. Uverewe da se ne vodi istraga za krivi~na dela,
7. Uverewe da lice nije osu|ivano za krivi~na dela,
8. Uverewe o op{toj zdravstvenoj sposobnosti i 
9. Li~na i radna biografija.

IV

Rok za prijavqivawe na javni oglas iz poglavqa I ovog
Oglasa, je 15 (petnaest) dana od dana javnog ogla{avawa u
sredstvima javnog informisawa.

Prijave sa kompletnom dokumentacijom slati u zatvorenoj
koverti Gradskom ve}u, sa naznakama: 

- „Za Komisiju za izbor kandidata za zamenika na~elnika
Gradske uprave za poslove lokalne samo upra ve i op{te uprave
- Prijava na oglas za za menika na~elnika Gradske uprave za
poslove lokalne sa mouprave i op{te uprave”, Trg Slobode broj
3, 34000 Kragujevac

- „NE OTVARAJ”

Prijave iz stava 1. ovog poglavqa mogu se dostaviti:

- putem po{te ili 
- li~no u Prijemnu kancelariju - ulazni hol u zgradi koju

koriste organi Grada, Trg Slobode broj 3 Kragujevac.

V

Komisija za izbor kandidata za zamenika na ~el nika Gradske
uprave za poslove lokalne samouprave i op{te uprave }e u
roku ne du`em od 15 dana od dana javnog ogla{avawa izvr{iti
izbor kandidata za za menika na~elnika Gradske uprave za
poslove lo kal ne samouprave i op{te uprave i Gradskom ve}u
do staviti predlog na odlu~ivawe.

VI

Zamenika na~elnika Gradske uprave za poslove lo kal ne
samouprave i op{te uprave iz poglavqa I ovog Javnog oglasa
postavi}e Gradsko ve}e na period od pet godina.

ЈОВАН ЈОВЕ МРАТИНКОВИЋ – НАШ НАЈДУГОВЕЧНИЈИ ФУДБАЛЕР

Не интернационалац, већ интерконтиненталацНе интернационалац, већ интерконтиненталацНе интернационалац, већ интерконтиненталацНе интернационалац, већ интерконтиненталац
О КРАГУЈЕВЦУ УВЕК САМО ЕМОТИВНО

Мало нас има да би се 
свађали
Док је могао Јове Мратинковић долазио је у Крагујевац 
из далеке Аустралије сваке године. Сада су се посете 
проредиле на сваку другу-трећу. Ипак, незаобилазан је 
на скуповима својих Парканаца и Вашаранаца...

- Морали би боље да се слажемо, више волимо и по-
штујемо. Ми смо такви и овде у Шумадији, али и свуда 
у свету, где сам имао прилике да са нашим људима 
живим, радим и сарађујем. Ми смо свуда исти. Нико те 
не цени док си жив, сви те оговарају,  а одају ти пошту 
и почаст кад умреш. Тад је касно, закључује Јове.

Због тога он увек са пуно најлепших и одабраних 
емоција воли да помене и истакне своје Крагујевча-
не. Пре свега, галантно, не пропушта да наброји све 

новинаре са којима је сарађивао, од најстаријих, ле-
гендарне браће Стаменковић, преко Живе Ђурковића, 
Голуба Лазаревића, Ивана Павловића, Свете Савића... 
Ту су и његови бројни пријатељи.

- То су људи, великани, који су одувек граду давали 
посебан шарм и шмек, било да је реч о боксерима по-
пут Бабее и Сорге, мојим колегама из света фудбала 
Жилавка, Саве Пауновића, Чавке Радивојевића, браће 
Јоцић – Милета и Суље Дентисте, великих глумаца 
Љубе Тадића, Гидре, Бобе Динића, Пендуле, Мини-
макса, којег сам обожавао, Макета Сликара, који је 
ликовно овековечио град, набраја Јове, унапред се 
извињавајући ако је некога пропустио.

Од челних људи града који су на њега оставили ути-
сак да су за Крагујевац учинили највише колико су 
могли су Галовић из некадашњих гарнитура и данас 
Верко.

аустралијски куп и то баш њего-
вим поготком у финалу (слика на 
којој љуби лопту).

Каријеру наставља у италијан-
ском клубу у Аустралији „Триес-
тини”, а потом преко „пољске ве-
зе”, јер му је супруга Пољакиња 
(види антрфиле) и у „Полонији”. 
Поново игра и у „Словану”, али из 
Сиднеја, чији су играчки састав 
махом чинили фудбалери чеш-
ког и словачког порекла, а Јове 
је у том тиму поново у двострукој 
улози, и као играч и као тренер.

Седамдесетих година одлази у 
Америку, где је играо у Чикагу у 
тимовима грчких власника „Олим-
пикс” и „Херкулес”. Запажене игре 
у тим клубовима довеле су Јовета 
до „Ол старс” тима америчке лиге 
и чак две утакмице са легендарним 
Пелетом и његовим „Сантосом”.

- Изгубили смо обе, али сам се 
ја упознао и дружио са Пелеом.

У САД је обавио дошколова-
вање, завршивши за медицинског 
техничара, и потом годинама ра-
ди као „медицински брат” на ин-
халацији и педијатрији.

Наставио је и своје тренерско 
дошколовавање у Африци, Југо-
славији и Грчкој, али је и даље 
играо. Последњу утакмицу је оди-
грао 1978. године, већ као четрде-

сетогодишњак, а једном је морао 
да се пријави да је десет година 
млађи како би му дозволили да 
игра.

У Африци, у Лагосу, провео 
је 1974. године шест месеци као 
тренер младе репрезентације Ни-
герије и већ тада пророчански за 
„Темпо” (који уредно чува у свом 
клипингу) најавио велики успон 
афричког и нигеријског фудбала. 
И тако и би.

Његовој тренерској одисеји 
у Грчкој претходи рад на клу-
пи „Кожуфа” из Ђевђелије и 

гњиланске „Црвене звезде”, а 
од 1980. године је тренер „Пан-
сераикоса” из Солуна. У Грчкој 
се задржао све до 1992. године 
тренирајући тимове попут „Фло-
рине”, коју је спасао од испа-
дања из лиге, а био је и тренер 
репрезентације области Серон. У 
једном тренутку у Грчкој је тре-
нирао чак два клуба.

Године 1992. поново се враћа 
у Аустралију. Иако је раније жи-
вео у Мелбурну и Сиднеју, сад се 
скрасио у Бризбејну и одмах ла-
тио тренирања и мушке и женске 
репрезентације државе Квислен-
да, српског тима „Кингс” („Краље-
ви”), а и данас је активан као са-
ветник, мотиватор, технико... у 
клубу „Пантерси”. 

Али Јоветова фудбалска књига 
још није заклопљена. Прошле не-
деље, обилазећи сестру Олгу која 
живи у Кучеву, у којем је трени-
рао локални „Звижд” и провео га 
кроз два ранга за две сезоне, био 
је ангажован, на молбу пријатеља, 
да одржи предавања пионирима 
новосадске „Војводине” који су у 
Хомољу били на припремама. Ма-
ли играчи су дечијим рукописом 
„дали аутограме” свом чика Јове-
ту за његову животну и фудбалску 
књигу у којој још очигледно има 
места. Па, тек су 104 клуба, тима 
и селекције у њој.

СА „ОЛИМПИЈАКОСОМ” У САД
ОСВОЈИО ВИШЕ ТРОФЕЈА
(ЈОВЕ ЉУБИ ПЕХАР)

ЈОВЕ ПОРЕД ПЛОЧЕ СА ЊЕГОВИМ ИМЕНОМ У „КУЋИ СЛАВНИХ” 
АУСТРАЛИЈСКОГ ФУДБАЛА

ЈОВЕ (ПРВИ С ЛЕВА) ПРОШЛЕ НЕДЕЉЕ ДРЖИ ПРЕДАВАЊЕ ПИОНИРИМА 
НОВОСАДСКЕ ВОЈВОДИНЕ
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PR VI „\E LEM FEST”

Do bra mu zi ka i ~u ve ni gur man lu ci

К
on cert ben da „Kal”, na -
stup grad skog an sam bla iz
No vog Pa za ra i gru pe
„For te pi a no” iz Kra gu -
jev ca, uz ma |ar ski gu la{,

man ti je i rom ske ra ̀ wi }e o be le -
`i }e pr vi „pi lot” fe sti val pod
na zi vom „\e lem fest”.   

Ka ko na ja vqu ju or ga ni za to ri,
to je no vi mo del pro mo vi sa wa
kul tur nih, tra di ci o nal nih, ver-
 skih, i sto rij skih i dru gih vred no -
sti na ci o nal nih ma wi na ko je ̀ i -
ve na te ri to ri ji Re pu bli ke Sr bi -
je, me |u pri pad ni ci ma ve }in skog
sta nov ni {tva, pu tem di rekt nog u -
po zna va wa gra |a na sa i sto ri jom,

re li gi jom, je zi kom, tra di ci jom i
kul tu rom na ci o nal nih ma wi na
ko je su pri sut ne (ili ne `i ve) u
wi ho vim lo kal nim za jed ni ca ma. 

O vaj pu tu ju }i fe sti val pro mo -

- Pro mo vi sa wem po me nu tih
vred no sti u ti ca }e se na sma we we
ste re o ti pa i pred ra su da pre ma
ma wi na ma, ko ji su pri sut ni na
vi so kom ni vou, po seb no me |u mla -
|om po pu la ci jom ve }in skog sta -
nov ni {tva u Sr bi ji. Ka ko je za o -
va kvo sta we naj ve }a od go vor nost
me |u po li ti~ kim i kul tur nim e -
li ta ma ko je za go va ra ju kse no fo -
bi ju, a sa dru ge stra ne – i sti mla-
 di ni su ni ka da bi li u pri li ci da
se li~ no u po zna ju sa pred stav ni -
ci ma po me nu tih i dru gih na ci o -
nal nih ma wi na, na{ pro je kat ima
za ciq us po sta vqa we di rekt ne ko-
 mu ni ka ci je ve }in skog sta nov ni -
{tva Sr bi je i na ci o nal nih ma w-
i na. Po seb no o nih, ko je ni su pri -
sut ne u ciq noj lo kal noj za jed ni ci.
Za to se na {a for ma pro mo ci je
kul tu re na ci o nal nih ma wi na i
zo ve „\e lem fest”, po op {te po z-
na toj rom skoj him ni „\e lem, |e -
lem” – „Pu tu jem, pu tu jem”, jer }e

(pre da va wa, tri bi na, de ba ta, ra di -
o ni ca na te mu i sto ri je i tra di -
ci je, re li gi je, me |u sob nih od no sa,
je zi ka, kul tu re).

Fe sti val po ~i we u ~e tvr tak, u
Do mu o mla di ne, od 19 ~a so va, ka da
}e se o dr ̀ a ti tri bi na „Re li gi ja kao
iz vor to le ran ci je?”, a u ~e sni ci
}e bi ti pred stav ni ci I slam ske za-
 jed ni ce u Sr bi ji, Ri mo ka to li~ ke
cr kve i Srp ske pra vo slav ne cr kve.

ci je na ci o nal nih ma w-
i na Sr bi je, o dr ̀ a }e se
u Kra gu jev cu, u ~e tvr -
tak i pe tak, 28. i 29. av-
 gu sta. Ak tiv no sti „\e -
lem fe sta” re a li zo va -

}e se or ga ni zo va wem pro mo ci je na-
 ci o nal nih ma wi na pu tem for mi
kul tu re i u met no sti (mu zi~ ki kon-
 cer ti, na rod ne i gre, pro mo ci je
ku hi wa), for mi jav nog za go va ra wa

pu to va ti, od no sno o bi la zi ti gra -
do ve i op {ti ne u Sr bi ji, na vo di se
u sa op {te wu or ga ni za to ra.  

Na Tr gu is pred Pr ve kra gu je -
va~ ke gim na zi je, u pe tak, od 20 ~a -
so va, pla ni ran je mu zi~ ki pro-
 gram na ko jem }e na stu pi ti, naj pre,
grad ski an sambl iz No vog Pa za ra i
gru pa „For te pi a no” iz Kra gu jev ca,
a po tom i gru pa „Kal”.

Dru ge ve ~e ri fe sti va la pla ni -
ra na je i de gu sta ci ja ku hi wa na ci -
o nal nih ma wi na, a na me ni ju }e se
na }i ~u ve ni gur man lu ci: ma |ar ski
gu la{, man ti je i rom ski ra ̀ wi }i. 

I ni ci ja to ri i or ga ni za to ri „\e -
lem fe sta” su kra gu je va~ ke or ga -
ni za ci je ci vil nog dru {tva „Ro ma
cen tar” i ne vla di na or ga ni za ci ja
„Mi le ni um”, a ka ko je na ja vqe no,
ove go di ne re a li zo va }e se prob na,
„pi lot” ver zi ja fe sti va la sa mo u
Kra gu jev cu, ko ju je po dr ̀ a lo Mi n-
i star stvo kul tu re i in for mi sa wa
Re pu bli ke Sr bi je. M. ^.

„VUL KAN IZ DA VA [TVO” 
NA GRA \U JE

Iz me |u is to ka 
i za pa da
Dva naj br ̀ a ~i ta o ca „Kra gu je va~ kih” bi -
}e i o vog pet ka u pri li ci da svo joj bi b-
li o te ci do da ju za ni mqiv na slov „Vul kan
iz da va {tva”. Re~ je o kwi zi Te re ze Re vaj
„Dru ga o ba la Bos fo ra”. To je qu bav na pri -
~a iz me |u is to ka i za pa da: u sve tlu re v-
o lu ci je i u pra sko zor je mo der nog sve ta,
no va Tur ska iz ra wa iz pe pe la ne ka da {we
o to man ske ras ko {i, a jed na mla da `e na
ot kri va dah ne za vi sno sti i slo bo de.

Fran cu ska a u tor ka Te re za Re vaj, ko je je pro {le go di ne bi la gost Saj-
 ma kwi ga na „Vul ka no vom” {tan du, pred sta vqa se no vim i sto rij skim ro-
 ma nom in spi ra sa nim Tur skom s po ~et ka 20. ve ka. Rad wa je sme {te na u
Is tan bu lu, no vem bra 1918. go di ne. Baj ko vi ti grad na la zi se pod `e st-
o kom o ku pa ci jom sa ve zni ka, po bed ni ka Ve li kog ra ta. Na o ba la ma Bos -
fo ra, iz me |u is to ka i za pa da, na me }u se bol ni iz bo ri.

Lej la je mla da su pru ga se kre ta ra sul ta na Meh me da VI. We na sve kr va,
^er ke ski wa, pri mo ra va je da po {tu je tra di ci o nal ne o bi ~a je, ali ka da
se u wi ho vu ku }u u se li fran cu ski o fi cir i we go va po ro di ca, ̀ i vot u -
re |en po stro gim pra vi li ma raz bi ja se u sit ne ko ma de. S dru ge stra ne,
ka pe tan fre ga te Luj Gar del ne mo ̀ e da se od u pre o poj nim is ku {e wi ma
ko smo po lit skog gra da ko ji vr vi od be lih Ru sa, po be glih pred na le tom
boq {e vi~ ke re vo lu ci je. Za Tur ke ko ji se o pi ru raz bi ja wu ze mqe, kuc-
 nuo je ~as ot po ra. Lej la se an ga ̀ u je u bor bi u pr kos stra hu od ne po zna -
tog, a su sret sa Han som Kest ne rom, ar he o lo gom iz Ber li na o da nom Mu -
sta fi Ke ma lu, uz dr ma }e wen `i vot. Po bu we na A na do li ja ta da po sta je
de kor stra sne za bra we ne qu ba vi.

Po treb no je da u pe tak, 29. av gu sta, po zo ve te 034 333 116, po sle 10 ~a -
so va i do bi }e te ovu kwi gu. Do bit ni ci }e svo je kwi ge mo }i da pre u zmu
u kwi ̀ a ri „Vul kan”, ko ja se na la zi u Tr ̀ nom cen tru „Pla za”.

U ga le ri ji „Mo sto vi Bal ka na”, u
sre du, 3. sep tem bra, bi }e o tvo re na
iz lo ̀ ba sli ka i kon cer ti na kwi -
ga na jag we }em per ga men tu Le po -
sa ve Mi lo {e vi} Si bi no vi}. O -
vom po stav kom u met ni ca se pred-
 sta vqa sa sop stve nim u met ni~ kim
vi zu ra ma i kre a ci ja ma na per ga -
men tu. Tu pod lo gu, na ko joj sli ka, iz-
 van red no o se }a, od no sno pot pu no se
li kov no sa ̀ i vqa va sa ma te ri jom
per ga men ta. I na ~e, kon cer ti na je
iz raz za sa vi ja we ta ba ka u ob li ku
har mo ni ke, ta ko da se sva ki sle de -
}i list sa vi ja u su prot nom sme ru. 

U ka ta lo gu iz lo ̀ be Ja smi na Tu-
 to rov, li ko vna kri ti ~ar ka na vo di
da na ne kim kom po zi ci ja ma u met -
ni ca ko ri sti sa mo sim bo le-zna ke
(kao re ci mo na kon cer ti na kwi zi
„Krst”).

- Sli kar ka va ri ra jed no sta van, a
mo }an, zna ~e wem sve o bu hva tan, ar -
he tip ski ob lik kr sta. Da bi li kov -
nim iz ra zom is ta kla du hov nu e ma -
na ci ju o vog zna ka ko ri sti i sim bo-
 li ku zlat ne i pla ve bo je, kao i si -
lu e te dva ma la an |e la. I o pet sve -
tlo, kroz ru pi ~a sto pro bu {en per -
ga ment u la zi u sli ku, kao po svu da -
{we pri su stvo Bo ̀ an skog. Na iz ve -
snim de li ma, sli ka ma na per ga -
men tu ili kwi ga ma kon cer ti na -
ma, u met ni ca pred sta vqa svet ce li -

ne mi kro i ma kro ko smo sa, ~o ve ka,
ze mqe i ne ba. Pri tom ko ri sti
pod jed na ko iz ma {ta ne, nad re al ne
ob li ke i sim bo li~ ne for me. Sve je
na kom po zi ci ji kraj we jed no stav no,
ge o me trij ski sti li zo va no, a ne kad
su u `i vot ce li ne spo je ni ge o me -
trij ski i or gan ski ob lik sa bi ra -
ju }i u se bi sna gu i ne ̀ nost, ka ̀ e

Ja smi na Tu tu rov.  
Le po sa va Mi lo {e vi}

Si bi no vi} ro |e na je 1950.
go di ne u ^a~ ku, a di plo -
mi ra la je na va jar skom od -
se ku A ka de mi je pri me we -
nih u met no sti u Be o gra du,
1974. go di ne. Na is toj po -
ha |a la po stdi plom ske stu -
di je, a na kon to ga po sta la je
sti pen di sta vla de Mek si -
ka. Ma gi stri ra la je na va-
 jar skom od se ku Na ci o nal -
ne {ko le li kov nih u met -
no sti u Mek si ko si ti ju. 

^lan je U LU PUDS-a i U -
LUS-a, a do sa da je iz la ga -
la na oko 90 sa mo stal nih
iz lo ̀ bi i a u tor skih pro-
 je ka ta u Be o gra du, Pa ri zu,
Mek si ko si ti ju, A ka pul ku, 

San Mi gu el A qen deu, Bu -
e no sa i re su, Sa ra je vu, Ba -
wa Lu ci, So fi ji, Plov di -
vu, Ve li kom Tr no vu, Sli ve -
nu. Iz la ga la je na oko 500

ko lek tiv nih iz lo ̀ bi u ze mqi i i -
no stran stvu. De la joj se na la ze u
broj nim ga le ri ja ma i mu ze ji ma.
Ba vi se skulp tu rom, sli kar stvom,
a u tor skim pro jek ti ma i ra zli ~i -
tim vi do vi ma pred sta vqa wa u met -
no sti u ze mqi i sve tu u ko je je u kqu -
~i la 150 u met ni ka {i rom sve ta.

PER GA MENT U „MO STO VI MA BAL KA NA”

Sli kar ska pod lo ga i du hov ni pro stor

LE PO SA VA MI LO [E VI] SI BI NO VI]:
KRE A CI JA NA PER GA MEN TU

Kwa ̀ ev sko-srp ski te a tar no vu po-
 zo ri {nu se zo nu o tvo ri }e u su bo tu,
30. av gu sta, u A ran |e lov cu, na za -
tva ra wu 49. smo tre u met no sti
„Mer mer i zvu ci”, ka da }e iz ve sti
pred sta vu „U bi ti pti cu ru ga li -
cu”, po tek stu Har per Li i u re ̀ i -
ji Ne boj {e Bra di }a. U sko ro }e
bi ti ob ja vqen i re per to ar za sep-
 tem bar na ma ti~ noj sce ni. 

Tra di ci o nal no, od 7. do 15. ok-
 to bra, o dr ̀ a }e se de ve ti me |u na -
rod ni „Jo a ki min ter fest”, a te ma
o vo go di {weg fe sti va la je „Rat u
na ma i oko nas”.

I ove go di ne se lek tor je Go ran
Cvet ko vi} 

- „Rat u na ma i oko nas” je traj -
no sta we stva ri, a po go to vo u dru -

{tvi ma kao {to je na {e, u ta ko -
zva noj tran zi ci ji, u vre me ni ma
kad se, evo ve} ~e tvrt ve ka ras pa -
da ne {to {to je stva ra no ve ko vi ma
i gde se uz naj gro zni je ra to va we i
pre va re stva ra ju de ka dent ne i ne -
u spe {ne kne ̀ e vi ne, sprem ne da se
su tra ras pad nu ili traj no pre da -
ju ve li kim si la ma, kao do dat ni po -
sed, i kad qu di o sta ju bez na de u
pra zni ni i sto rij skih tur bu len -
ci ja, na pu {te ni i o bez gla vqe ni.

Za to smo, sa sta vqa ju }i re per to -
ar o vo go di {weg fe sti va la po ku {a -
li da pred sta va ma, ko je su u vr -
{te ne u tak mi ~ar ski pro gram od -
go net ne mo mo gu }e u zro ke, da pra ti-
 mo raz voj i da sa gle da mo ne ke ob-
 li ke tog fa tal nog ra ta. Po red to -

 ka vi de }e po no vo, je dan do bar fe -
sti val zna ~aj nih pred sta va ko je
}e joj po nu di ti od go vo re na po ten-
 ci jal na pi ta wa o dru {tvu u ko me
`i vi mo, pri ka za ti e stet ski uz -
bu dqi ve scen ske i gre i u pri li -
~i ti u ̀ i va we.

U pra te }em pro gra mu 9. „Jo a ki -
min ter fe sta” bi }e or ga ni zo va ne
pro mo ci je, o kru gli sto lo vi i pa -
nel di sku si je, a na dan o tva ra wa
fe sti va la u fo a jeu Kwa ̀ ev sko-
srp skog te a tra pla ni ra no je i o t-
va ra we iz lo ̀ be gra fi ka Slo bo -
da na Ba te Ne deq ko vi }a re dov nog
pro fe so ra A ka de mi je u met no sti u
No vom Sa du. Te ma iz lo ̀ be je „Le -
gen de i mi to vi an ti~ kog te a tra”.

ga, po ku {a li smo da sa sta vi mo re -
per to ar od pred sta va na sta lih na
tek sto vi ma vr snih a u to ra – kao
{to su Ro nald Har vud, E ̀ en Jo ne -
sko, Hen rik Ib zen, Ta de u{ Svo bo -
|e nek i dru gih, a u re ̀ i ji re di te -
qa sa is ku stvom i re no me om. Vi de -
}e mo pred sta ve Vla di mi ra Mil ~i -
na, Di na Mu sta fi }a, Ne boj {e Bra-
 di }a, Sne ̀ a ne Tri {i} i Pri mo ̀ a
Be ble ra, na vo di Cvet ko vi}.  

Na Fe sti va lu }e u ~e stvo va ti, u
kon ku ren ci ji za na gra du po zo ri -
{ta iz Bu dim pe {te, No ve Go ri ce,
Ba wa Lu ke, Ze ni ce, Tu zle, Vi ro -
vi ti ce, Be o gra da, Ki kin de i Sko -
pqa.

U da na {wim te {kim fi nan sij -
skim u slo vi ma kra gu je va~ ka pu bli-

PO ̂ I WE SE ZO NA U TE A TRU

A ran |e lo vac, pa Jo a ki min ter fest

„U BI TI PTI CU RU GA LI CU” 
- SE ZO NA PO ̂ I WE U 

A RAN \E LOV CU

GRU PA „KAL”

U mu zi~ kom pro gra mu na stu pi }e grad ski 
an sambl iz No vog Pa za ra, gru pa „For te 
pi a no” i bend „Kal”. U o kvi ru fe sti va la
pla ni ra na je tri bi na i pro mo ci ja ku hi we
na ci o nal nih ma wi na
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STA RI I NO VI DI REK TO RI U STA NO VA KUL TU RE

Sko ro ko’ Ru si
Pre ne ko li ko ne de qa
do {lo je do 
de kom po no va wa 
grad ske vla sti, a to
su na svo joj ko ̀ i 
o se ti la (za sa da) dva
di rek to ra ov da {wih
kul tur nih u sta no va:
Zo ran \o ri}, 
di rek tor Po zo ri {ta
za de cu i Zlat ko 
Mi lo je vi} iz 
Spo men-par ka. Na
wi ho vo me sto se li su
kao vr {i o ci 
du ̀ no sti Je le na 
Sto ja no vi} 
Pa tr no gi} i 
Sla vo qub Jo va no vi}

Пише Мирослав Чер

Г
o to vo pre pu nih de set go-
 di na, na jed nom za ka za -
nom in ter vjuu kod tek po -
sta vqe nog „ta ze” di rek to -
ra sreo sam po zna ni ka,
go sta iz i no stran stva, ko -
ji je u pra vo iz la zio iz

kan ce la ri je no vog di {e. O na ko
us put, pot pu no zbu we no, na en gle -
skom me u pi ta „a gde je di rek tor,
{ta se po bo gu do go di lo”. Od go vo -
rih mu da je u pra vo i za {ao iz we-
 go ve kan ce la ri je, al’ on me jo{ zbu -
we ni je u pi ta: 

- Ma znam to, al’ gde je sta ri di-
 rek tor? [ta se do go di lo!

- Do {lo je do pro me ne vla sti,
sa svim nor mal no mu uz vra tih, ali
na ̀ a lost, ~o vek sa za pa da me ni je
raz u meo. 

Ka ko no vi di rek tor ne bi ~e kao,
za mo lio sam ga da me sa ~e ka, ka ko
bih mu sve na te na ne ob ja snio uz ka -
fu.

Ni ka fa, ni o sve ̀ e we o vom
stran cu ni su po mo gli da raz u me za -
{to je sta ri di rek tor, sa ko jim je
o vaj i mao do bru sa rad wu, iz gu bio
fo te qu. Tek na kon du ̀ eg ob ja -
{wa va wa po li ti~ ke, dru {tve ne i
sva ke dru ge re al no sti u Sr bi ji, po-
 hva tao je kon ce, ali mi je ob ja snio
i da je we gov di rek tor u fo te qi
ve} 22 go di ne, te da ve} spre ma na -
sled ni ka (kad ode u pen zi ju) i da
svi zna ju ko je to.

Da je pot pu no shva tio na {e po -
i ma we vla sti, po tvr dio je i re ~e -
ni com: „A vi ko’ Ru si - pad ne je dan
ge ne ral, a vi stre qa te sve”.

Al fa i o me ga
E lem, u Kra gu jev cu je pre ne ko -

li ko ne de qa do {lo do de kom po -
no va wa vla sti, a to su na svo joj ko -
`i o se ti la (za sa da) dva di rek to -
ra ov da {wih kul tur nih u sta no va:
Zo ran \o ri}, di rek tor Po zo ri {ta
za de cu i Zlat ko Mi lo je vi} iz
Spo men-par ka. Na wi ho vo me sto
se li su kao vr {i o ci du ̀ no sti Je-
 le na Sto ja no vi} Pa tr no gi}, pro-
 fe sor ka sol fe |a i mu zi~ ke kul tu -
re i Sla vo qub Jo va no vi}, di plo -
mi ra ni e ko no mi sta. Va qa is ta }i
da su oba i me na pot pu no ne po zna -
ta u ov da {wim kru go vi ma „kul tur -
wa ka”. 

Ta ko |e, sve su iz ne na di le i iz-
 ne nad ne o stav ke \o ri }a, ko ji je
krat ko na pi sao da pod no si o stav -
ku bez i ka kvog ob ja {we wa, dok je
Mi lo je vi} na veo da je re~ o op -
{tim raz lo zi ma!?    

I dok se za Mi lo je vi }a ve} ne -
ko vre me {u {ka lo da je pred iz la -
znim vra ti ma, za \o ri }a su oni u -

\o ri} je di ni „pra vi pa re” i da
sop stve nim sred stvi ma o dr ̀ a va
rad po zo ri {ta. Da kle, ov de je, o ~i -
gled no, u pi ta wu ne ~i ja po li ti~ -
ka ne zre lost. Zo ran \o ri} je, i pak,
za slu ̀ io da se do stoj no is pra ti u
pen zi ju. 

Bi o gra fi je i i de je
A ko su no vi ka dro vi?
Tek po sta vqe ni Sla vo qub Jo va -

no vi} od bio je raz go vor za ove no -
vi ne sa ob ja {we wem da ne ma pre-
 vi {e vre me na. Pre ko se kre ta ri ce
nam je po ru ~io da u ko li ko je te ma
raz go vo ra we go vo po sta vqe we, da je
on da naj bo qe da se o bra ti mo o no -
me ko ga je i po sta vio, a to je za me -
nik pred sed ni ka Skup {ti ne gra da,
Mi lan U ro {e vi}.  

Ako je, pak, te ma raz go vo ra bu du -
}e funk ci o ni sa we Spo men-par ka,
on da je za ta kav di ja log pre ra no,
jer se jo{ ni je u po znao sa si tu a -
ci jom u mu ze ju. 

O no vom di rek to ru, tre nut no,
na ̀ a lost, mo ̀ e mo da su di mo sa mo
po si-vi ju ko ji je do sta vio grad skoj
Skup {ti ni pri li kom svog i me -
no va wa na du ̀ nost. 

A o tom si-vi ju se po sled wih ne -
ko li ko da na po do sta pi sa lo i ras -
pra vqa lo na dru {tve nim mre ̀ a -
ma. Naj pre, o por tre tu sa no vo go -
di {wom jel kom, a po tom i o sa mom
sa dr ̀ a ju. Svi ma je u pa lo u o~i da
no vi di rek tor ni je i mao pre vi {e
is ku sta va sa pi sa wem Cur ri cu lum
vi tae, pa je u ru bri ci bra~ no sta -
we, u me sto o ̀ e wen/ne o ̀ e wen na -
pi sao „u bra ku sam”. Ta ko |e, iz o -
vog do ku men ta sa zna je mo da je za vr -
{io E ko nom ski fa kul tet u Kra gu-

Sa dru ge stra ne, naj du go ve~ ni ji
kra gu je va~ ki di rek tor, ko ji je je di-
 ni pre ̀ i veo sve sme ne vla sti, ve-
 li ke po li ti~ ke bu re, krat ko je re -
kao da ne ma {ta da se ka ̀ e. 

I to je mo ̀ da naj ve }i pro blem
ove ro ka de. Ni je pr vi put (ve}
pra vi lo u ce loj Sr bi ji) da se po -
li ti ka u me {a la u iz bor di rek to -
ra u u sta no va ma kul tu re, ali je na -
~in na ko ji je \o ri} sme wen, jed-
 no stav no sra man. 

Ni je sme lo da se do zvo li da se
~o vek, ko ji je bio al fa i o me ga, ko -
ji je sam po di gao, na po ~et ku sa sve-
 ga par za po sle nih, ni iz ~e ga, jed-
 no od da nas naj va ̀ ni jih de~ jih
te a ta ra u Sr bi ji, na o vaj na ~in
sme ni. 

\o ri} je bio i pr vi ~o vek „Zlat -
ne i skre”, fe sti va la ko ji pri vla -
~i naj bo qe svet ske lut ka re. Tre ba
li pod se ti ti da su na kon ob na -
vqa wa o vog fe sti va la 2001. go di -
ne go sti bi li sa mo iz re gi o na, da

pu }e ni ji u kul tur na de {a va wa u
gra du zna li da ga do pen zi je ni ko
ne }e di ra ti. Pre sve ga, zbog ~i we -
ni ce, da su sa naj vi {ih me sta lo -
kal ne sa mo u pra ve i sti ca li da bo-
 qeg i spo sob ni jeg ne ma ju.  

Pa {ta se on da do go di lo? 
Jed no stav no, po li ti~ kim do go -

vo rom, od lu ~e no je da se ko a li ci o -
nim part ne ri ma do de le dva  di rek-
 tor ska me sta u u sta no va ma kul tu re,
a ta me sta pri pa la su SPO-u i DS-
u. Da se po li ti ka o dav no u vu kla u
kul tu ru, i a ko }e ret ko ko to jav no
pri zna ti, ~u lo se i na ne dav noj
kon fe ren ci ja SPS-a, gde je re ~e no
da su di rek to ri Spo men-par ka i Po-
 zo ri {ta za de cu pod ne li o stav ke jer
su ih po se ti le ne ke „cr ne troj ke”,
ko je su to tra ̀ i le od wih, i a ko su
i za bra ni po kon kur su.

Sta ri di rek to ri ni su ̀ e le li da
ko men ta ri {u svo je o stav ke, ni ti da
do li va ju uqe na va tru. Za sa da se
zna da }e o bo ji ca na sta vi ti da ra -

je ko ri snik „ra da na ra ~u na ru”,
ali i da mu je pri hva tqiv rad vi -
ken dom. 

Jo{ je ra no do no si ti pr ve pr o -
ce ne, va qa sva kom da ti vre me na da
se po ka ̀ e, da pred sta vi svoj rad i
spo sob nost, a pr vu pri li ku Jo va -
no vi} ni je is ko ri stio. 

Sa dru ge stra ne, no va di rek tor -
ka Po zo ri {ta za de cu ra do je pri-
 hva ti la pr vo me dij sko u po zna va we.
Re~ je o mla doj o so bi (1978. go di -
{te) sa ve o ma za ni mqi vom bi o -
gra fi jom.

Za vr {i la je Mu zi~ ku a ka de mi -
ju u No vom Sa du, a po tom i post di -
plom ske stu di je (Me nax ment u
kul tu ri i kul tur na po li ti ka na
Bal ka nu) na U ni ver zi te tu u met -
no sti u Be o gra du. 

Na me sto di rek to ra do la zi kao
pro fe sor Mu zi~ ke kul tu re u {ko -
li „Vuk Ka ra xi}”. U bi o gra fi ji je
is ta kla da je prak ti~ na, u por na i
kre a tiv na. Ima is ku stva u pi sa wu
pro je ka ta iz o bla sti kul tu re ko ji
su se fi nan si ra li iz fon do va
IPA i FP7. 

- Mo ti va ci ja u ra du za po sle nih,
od no si i ko mu ni ka ci ja u nu tar ko -
lek ti va, do dat ni iz vo ri pri ho da,
kao i po zo ri {ni i mix, sa mo su ne -
ke od stva ri o ko ji ma }u mi sli ti
i tru di ti se da ih re a li zu jem, ka -
`e Je le na Sto ja no vi} Pa tr no gi}. 

Pre ma we nim re ~i ma, po ~e tak
se zo ne je ve o ma bli zu, a ve} je na -
i {la na ne ko li ko pro ble ma ko je
va qa {to pre re {i ti. 

- I a ko se ~i ni da se za naj ve }i
broj u sta no va kul tu re u jav nom
sek to ru ne po sta vqa pi ta we sa mo -
o dr ̀ i vo sti, jer i ma ju ga ran to va ni
mi ni mal ni bu xet, i pak, za sve am-
 bi ci o zni je in sti tu ci je, ko je ̀ e le
da o ~u va ju kva li tet ra da u tur bu -
lent nim o kol no sti ma ovo po sta je
kqu~ no pi ta we ne sa mo op stan ka,
ve} pre sve ga raz vo ja. Do sa da se u
naj ve }oj me ri za or ga ni zo va we po-
 zo ri {ta, po kre ta we u met ni~ ke
pro duk ci je o ~e ki va la stal na po dr -
{ka o sni va ~a, me |u tim, da nas se o -
~e ku je da me na xe ri u spe va ju da o -
vla da ju no vim me to da ma i ve {ti -
na ma o bez be |i va wa fi nan sij skih
sred sta va. Do bar na ~in je a pli ci -
ra we na me |u na rod nim pro jek ti -
ma ko je ras pi su ju ra zli ~i te fon-
 da ci je E vrop ske u ni je, u ~e stvo va -
we na do ma }im kon kur si ma, kao i
pri kqu ~i va we kla ste ri ma, ~i ji
je kon cept po stao cen tral na i de -
ja kon ku rent no sti i e ko nom skog
raz vo ja, ka ̀ e no va di rek tor ka. 

Ona do da je da }e se tru di ti da
pro jek tu je mo del te a tra kao sa vre-
 me nog, u met ni~ kog, o bra zov nog, po -
slov nog i me dij skog cen tra. 

- Po seb no me ra du je od nos ko lek-
 ti va pre ma po zo ri {tu, kao i kre -
a tiv nost i spo sob nost mla dog an -
sam bla, ko ji je spre man na i no va -
ci je, ka ̀ e na {a sa go vor ni o ca. 

U pla nu je i kul tur na sa rad wa sa
sta rim i no stra nim part ne ri ma,
po seb no iz Bu gar ske, ali i no vim
part ne ri ma iz re gi o na, kao i o ba -
ve zna sa rad wa sa „Kan ce la ri jom
kul tur nog kon tak ta” iz Be o gra da.

ZO RAN 
\O RI] 
BEZ 
KO MEN TA RA

TRU DI ]U SE DA PRO JEK TU JEM 
MO DEL TE A TRA KAO SA VRE ME NOG,

U MET NI^ KOG, O BRA ZOV NOG, 
PO SLOV NOG I ME DIJ SKOG 

CEN TRA: JE LE NA STO JA NO VI]
PA TR NO GI]

de u do sa da {wim fir ma ma, ali na
dru gim rad nim me sti ma. Ta ko je
Mi lo je vi} sa da po mo} nik di rek -
to ra, dok je \o ri} tre nut no ne ras-
 po re |en, a naj ve ro vat ni je }e o -
sta ti di rek tor fe sti va la „Zlat na
i skra”, te pro du cent. 

Mi lo je vi} je od mah na kon o stav -
ke is ko ri stio go di {wi od mor, a
krat ko nam je re kao da je od go vor -
no ra dio svoj po sao. 

- Pod se tio bih da sam pri pre -
mio sve za ne sme ta no o dr ̀ a va we
pred sto je }eg Ve li kog {kol skog ~a -
sa, pot pi sao an to lo gi ju, iz bor re -
di te qa, dra ma tur ga, glum ce, kao i
mu zi ku. I sto kao i za Ok toh, „Bde -
we” i ma ni fe sta ci ju „Do sta su
sve tu jed ne [u ma ri ce”. U re dio
sam rad Mu ze ja, ali i po ve }ao po -
se tu. Za mog man da ta po no vo je za-
 pa qen „Ve~ ni pla men slo bo de”,
je dan od sim bo la gra da, na gla sio je
Mi lo je vi}. 

bi ka ko je fe sti val ra stao sti za -
li i iz Ki ne, Ve li ke Bri ta ni je,
Ru si je, Por tu ga la. 

Ta ko |e, va ̀ no je na gla si ti da je
na sva ko po mi wa we da se pro me ni
di rek tor Po zo ri {ta za de cu, sa
„naj vi {ih me sta” sti zao od go vor da

 jev cu, sa pro se~ nom o ce nom 7.87, da
je bio po li cij ski in spek tor, ka s-
ni je je ra dio u DP „Par ti zan”, a
po tom je po stao pri vat ni pred u -
zet nik. U Spo men-park sti gao je iz
jo{ jed nog dru {tve nog pred u ze }a -
„Za sta va bez bed nost”. Da qe sto ji da

ZLAT KO MI LO JE VI] POD NEO O STAV KU IZ OP [TIH RAZ LO GA
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Сусрети

MAR KO SA VI], GLU MAC

Kra gu jev ~a nin na sce ni SNP-a
Mla di glu mac 
Mar ko Sa vi}, stal no 
an ga ̀ o van u 
no vo sad skom Srp skom
na rod nom po zo ri {tu,
jo{ je dan je iz 
ne pre kid nog ni za 
kra gu je va~ kih 
glu ma~ kih bi se ra 
„ra su tih po ce lom 
sve tu”, ali i o nih ko ji
su pro {li ~u ve nu
„Sla ji nu {ko lu”. 
Pa ̀ wu {i re jav no sti
skre nuo je ni zom u lo ga
na ma ti~ noj sce ni, 
kao la u re at pre sti ̀ ne
na gra de „Pre drag 
To ma no vi}” ali i 
i gra wem u fil mo vi ma
i se ri ja ma

П
red sam kraj le ta, u pa -
u zi iz me |u dva va re wa
(ni je to {to ste po mi -
sli – ve} e lek tro, po -
ma ̀ e ocu Sa vi pri li -
kom iz grad we pu {ni ce
u za vi ~aj nom Bad wev -

cu), u spe li smo da „sre di mo” raz-
 go vor sa mla dim glum cem Mar kom
Sa vi }em, jo{ jed nim od Kra gu jev -
~a na ko ji je svo ju sla vu ste kao „na
stra ni”.

ko sti mi ra ni spek ta kli, od i grao
za pa ̀ e nu ro lu u fil mu „O {te }e -
ni”...

Ta ko |e, jo{ je dan film ski pro-
 je kat u ko jem je u ~e stvo vao skre nuo
je pa ̀ wu stru~ ne jav no sti.

- Re~ je o di plom skom fil mu, ta -
da mla dog re di te qa Mi lo {a Pu -
{i }a „U spa van ka za de ~a ka” u ko joj
sam ja tu ma ~io u lo gu za to ~e ni ka,
mla dog re vo lu ci o na ra ko jeg i sle -
|u ju. Film je „po brao” mno ge na gra -
de na fe sti va li ma pro je ka ta sa ma -
lim bu xe ti ma, a kod nas je na gra -
|en i na „Si ne ma si ti ju”. Tre nut -
no je re di teq Pu {i} na {oj film-
 skoj pu bli ci naj po zna ti ji po hi tu
„Od u mi ra we”, ra |e nom po kult nom
po zo ri {nom ko ma du Du {a -
na Spa so je vi }a, pod se }a
Mar ko Sa vi}.

Od 2010. go di ne je u
stal nom an ga ̀ ma nu u
SNP-u („dru {tvo mu pra -
vi” jo{ jed na glu mi ca iz
Kra gu jev ca – Jo va na Mi -
{ko vi}) na ~i jim je sce na-
 ma od i grao de se tak pred-
 sta va: „Haj lajf” ili
„Zdrav `i vot” (na gra |i -
van na fe sti va li ma u Ba -
wa lu ca i Ki kin di), „\a -
kon” po mo ti vi ma pri po -
ve da ka I si do re Se ku li},
Nu {i }e vu „Go spo |u mi ni -
star ku” i „U je ̀ a”, „Zoj kin
stan” od Bul ga ko va u ko joj
je za u lo gu He ru vi ma i do-
 bio na gra du „Pre drag To -
ma no vi}”, „Ko me ve ru je -
te”, „Le po ti ca Li nej na”,
„Na sr ta ji na wen `i vot”,

ko Sa vi} ba{ su pro jek ti SNP-a,
jo{ „ta ze” od kra ja pro {le se zo ne:
„Go spo |a mi ni star ka” u ko joj {me -
ker ski i zna la~ ki tu ma ~i pra vu
glu ma~ ku po sla sti cu – lik dok to -
ra Nin ko vi }a i pred sta vu Vi de Og-
 we no vi} „O sta vi te po ru ku” o naj -
no vi jem ta la su na {e di ja spo re u
ko joj i gra ma gi stra et no lo gi je,
~o ve ka ko ji je de zer ti rao iz ra to -
va ko ji „ni su ni vo |e ni” na o vim
pro sto ri ma i o bi ta va u Ju ̀ noj A -
fri ci.

- Za dru gu po lo vi nu sep tem bra
pla ni ra na je pre mi je ra Ste ri ji nog
ko ma da „La ̀ a i pa ra la ̀ a” u ko joj
i gram A lek su a li jas ba ro na Go li -
}a. Re~ je o ne za vi snoj ko pro duk -

mi je, ka ̀ e Sa vi}, na gla {a va ju }i
da je ta pred sta va u ve li ko od re -
di la we gov da qi u met ni~ ki put.

Na is toj kla si sa wim bi la je i
Kra gu jev ~an ka Ma ri ja Mi tro vi},
da nas ta ko |e Mar ko va ko le gi ni ca,
glu mi ca u No vom Sa du, ali u Po zo -
ri {tu mla dih.

- Jo{ to kom stu di ra wa sa pro fe-
 so rom I sa ko vi }em u ra di li smo
pred sta vu ko ja je do bi la sta tus
kult ne. Re~ je o na {oj is pit noj
pred sta vi sa dru ge go di ne, o  „Ku -
}i” Qud mi le Ra zu mov ske (a u tor ka
kra gu je va~ koj pu bli ci naj po zna -
ti ja po ko ma du „Dra ga Je le na Ser -
ge jev na”) ko ju smo, za i sta, ne bro -
je no pu ta i gra li i u ze mqi i i no -
stran stvu. U ~e stvo va li smo sa wom
i na mno go fe sti va la, a od o svo je -
nih na gra da iz dvo jio bih „gran
pri je” u Bra ti sla vi i Var {a vi
na me |u na rod nim smo tra ma stu-
 dent skih pred sta va, is ti ~e na{ sa -
go vor nik.

Od mah po pro fe si o nal nom de-
 bi ju sa „Zve ri wa kom” u SNP-u, u -
sle di le su u lo ge u jo{ dve pred sta -
ve ove ku }e: „Tar ti fu” i „Go dou na
u si ja nom li me nom kro vu”, ko ja je
po seb no do bro pro {la kod pu bli -
ke na go sto va wu u Za gre bu.

Od po ~et ka ga je „Voj vo di na ba{
hte la”, pa je u sle di la sa rad wa sa
po zo ri {tem u Su bo ti ci i to u dva
na vra ta, u pro jek ti ma „Ha mlet u
pi kant nom so su” hr vat skog re di -
te qa Ro ber ta Ra po we (~i ju je pred-
 sta vu „Fric {pil” na {a pu bli ka i -
ma la pri li ke da po gle da pre ne ko-
 li ko go di na na In ter Fe stu) i u
scen skom kla si ku „Ar se nik i sta -
re ~ip ke”.

Za to vre me u Be o gra du je sni mao
film „Na le pom pla vom Du na vu”
(po ko ma du Ne boj {e Rom ~e vi }a
„Brod qu ba vi”) sa re di te qem Dar -
kom Ba ji }em, i grao u se ri ji „Za u -
vek mlad”, ni zu ko pro duk cij skih,
ma hom i ta li jan skih pro je ka ta po
prin ci pu – i sto rij ske dra me i

le gen dar nom Do mu o mla di ne, ~u ve -
nom ra sad ni ku glu ma ca kod Sla v-
i ce Sla je U ro {e vi}. Pu nih de set
go di na, od 1992. pa do u pi sa na a -
ka de mi ju, bio je ~lan Sla ji ne, pr -
vo De ~i je po zo ri {ne ra di o ni ce, a
po tom i Dram skog stu di ja.

Taj rad bio je i naj bo qa pre po -
ru ka da 2003. go di ne u pi {e A ka -
de mi ju u met no sti u No vom Sa du u
kla si pro fe so ra Bo ri sa I sa ko vi -
}a, na ko joj je i di plo mi rao ~e ti -

GLU MAC 
MAR KO SA VI] 
– U ROD NOM
KRA GU JEV CU, NA
GO DI [WEM 
OD MO RU

SA PRO FE SO ROM
I KO LE GOM 

BO RI SOM 
I SA KO VI ]EM U

PRED STA VI 
„ZOJ KIN 

STAN”

Sa vi} je u stal nom an ga ̀ ma nu
no vo sad skog Srp skog na rod nog po-
 zo ri {ta, a pa ̀ wu jav no sti pri vu -
kao je ni zom u lo ga na ma ti~ noj sce -
ni, od li~ no o ce we nih od kri ti ke
i, jo{ bo qe pri mqe nih od pu bli -
ke, ali i i gra wem u film skim i
te le vi zij skim pro jek ti ma po put:
„Na le pom pla vom Du na vu”, „Za u -
vek mlad”, „O {te }e ni”, „U spa van -
ka za de ~a ka”...

Je dan je od tro ji ce Kra gu jev ~a -
na (o ~e mu smo op {ir ni je pi sa li),
uz ko le ge Jo va nu Mi {ko vi} i Fi -
li pa \u ri }a ko ji su tri go di ne za
re dom, ve ro va li ili ne, (2011.,
2012. i 2013.), bi li la u re a ti pre -
sti ̀ ne po zo ri {ne na gra de „Pre -
drag To ma no vi}”.

Mar ko Sa vi} (30) ro |e ni je Kra -
gu jev ~a nin, u {a li ka ̀ e da ga „`i -
vot ni je ma zio” jer se iz cen tra
pre se lio na Gru ji nu ~e smu, pa na
A e ro drom. Za vr {io je O snov nu
{ko lu „Mir ko Jo va no vi}”, a po tom
Pr vu gim na zi ju. Jo{ je dan je od
broj nih su gra |a na ko ji o dav no
stva ra ju po zo ri {nu i ki ne ma to -
graf sku i sto ri ju, jer je po te kao u

ri go di ne ka sni je sa iz bo rom jed-
 no ~in ki no be lov ca Ha rol da Pin-
 te ra.

An ga ̀ o van jo{ kao stu dent

- Pro fe sor Bo ris I sa ko vi} ni -
je sa mo vo dio na {u kla su, ve} mi
je bio i ko le ga u pr voj pro fe si o -
nal noj pred sta vi „Zve ri wak” sa
ko jom sam de bi to vao na sce ni
SNP-a jo{ pre za vr {et ka a ka de -

KAO DOK TOR NIN KO VI] U „GO SPO \I 
MI NI STAR KI”

„Ju cu ca”, „Ro do qup ci”, scen ski
spek takl „Se o be”.

Pred vi de li le pu glu ma~ ku
bu du} nost

Pri li kom do de le na gra de „Pre -
drag To ma no vi}”, pre dve go di ne,
tro ~la ni `i ri u sa sta vu Ja sna
\u ri ~i}, Kse ni ja Ra du lo vi} i
Mi ro slav Mi ki Ra do wi}, ne sa mo
da je vi so ko o ce nio we go vu in sce -
na ci ju li ka He ru vi ma u Bul ga ko -
vqe vom ko ma du, ve} je u o bra zlo -
`e wu na gra de pred vi deo le pu i
plo do no snu glu ma~ ku bu du} nost:
„Mar ko Sa vi} je mlad glu mac,
prak ti~ no na po ~et ku svo je, du bo -
ko smo u be |e ni, ve o ma u spe {ne ka -
ri je re, ~i je scen sko sa zre va we ̀ i -
ri pa ̀ qi vo pra ti ve} ne ko li ko se-
 zo na. U ne ko li ko pret hod nih u lo -
ga, a po go to vo kao He ru vim, Sa vi}
je do ka zao ve li ki ta le nat i glu -
ma~ ki po ten ci jal u po stup ku gra -
|e wa li ka, slu ̀ e }i se in te li -
gent nim, u ver qi vim, sve de nim i
dis kret nim iz ra zom, pri ~e mu ne -
u si qe nost i du ho vi tost tran sfor-
 ma ci je ne dvo smi sle no im pre si o -
ni ra ju”, sto ji, iz me |u o sta log, u o -
bra zlo ̀ e wu `i ri ja ko ji su sa ~i -
wa va li bar do vi na {e po zo ri {ne
met no sti.

I po go di li su.
Tre nut no naj ak tu el ni ji po zo -

ri {ni hi to vi u ko ji ma i gra Mar -

ci ji ko ju „pot pi su ju”
Grad sko po zo ri {te
No vog Sa da i Be ~ej,
na ja vqu je Sa vi}.

Let wi od mor, ako
ni je an ga ̀ o van na
„Pro jek tu Tri P” –
ve} po mi wa na iz grad-
 wa pe ka re, pe ~e wa re
i pu {ni ce sa }a le -
tom Sa vom u Bad wev -
cu, po sve tio je pe ca wu
na Mo ra vi i Gru ̀ i.

- Pe ca we je moj o -
mi qe ni ho bi, ali na
`a lost ka da sam u Vo-
j vo di ni, gde ima mno-
 go a trak tiv ni jih pe ca -
ro {kih „te re na”, zbog
po sla sam u vek za u zet

i ne sti ̀ em da u zmem {tap u ru ke.
Za to to sve na dok na dim sa }a le tom
kad do |em ku }i, pri zna je on.

Ta ko |e, ve li ki je fan i na vi ja~
svih re pre zen ta tiv nih spor to va,
„ko je ne pro pu {ta” – bi lo da je re~
o ko lek tiv nim ili po je di na~ nim,
dok ga o naj klup ski u op {te ne i te -
re su je.

- Sa sta rim dru {tvom, ma hom
ko le ga ma, vo li mo da se o ku pqa mo
u Do mu kod \o le ta ko ji sa da vo di
Dram ski stu dio. To je me sto gde smo
svi po te kli i da nas je na {e ste ci -
{te, tvr di Mar ko, do da ju }i da sem
Do ma po ne kad vo li da po se di i u
„Bar du”.

Za se be ka ̀ e da dok je bio na a -
ka de mi ji ni je i mao ne ki ~vrst
plan.

- Sle dio sam pro fe si o na lan
put i gde su me vo di li an ga ̀ ma ni.
Iz Kra gu jev ca ni ka da ni sam do bio
bi lo ka kav po ziv za sa rad wu, is ti -
~e on, ma da pra ti rad obe na {e po-
 zo ri {ne ku }e iz ~i je pro duk ci je
iz dva ja „Kra qe vi }a Mar ka” (ne
sa mo zbog i me na) i „A li su” iz Po-
 zo ri {ta za de cu, dok je od no vi jih
pred sta va u Te a tru na we ga naj ve -
}i u ti sak o sta vio Bra di }ev „Ti t-
a nik”.

Sad, ako ga se se te – se te, a ako
ne, on je ve} vi {e od de ce ni je, i to
u spe {no, u No vom Sa du.

Zo ran MI [I]

SA KO LE GOM U I TA LI JAN SKOJ 
KO STI MI RA NO - I STO RIJ SKOJ KO PRO DUK CI JI

(MAR KO SA VI] DE SNO)

U LO GE U „\A KO NU”, „HAJ LAJ FU” NA MA TI^ NOJ SCE NI SNP-A
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Фељтон

Артиљеријски пуковник у 
пензији Милутин Т. Па-
вловић (1865–1937), ма-
турант Гимназије 1885. 
године и некадашњи 
управник Војнотехнич-
ког завода, дао је 18. ок-

тобра 1936. године 500 динара за 
„Млади Шумадинац“. Тога дана је 
вођен разговор за куповину куће у 
Београду: „Дом Крагујевачке Муш-
ке гимназије“ – задужбина Милу-
тина Т. Павловића, артиљер. пу-
ковника у пензији, с тим да се прво 
напише крупним, а друго ситним 
словима. Умро је 1937. и свечано 
сахрањен. На годишњем помену 
присуствовали су сви наставници 
и ученици седмог разреда.

Задужбина је основана 17. јуна 
1937. године. На седници Нас-
тавничког савета 28. октобра 1937. 
одлучено је да се израде правила 
задужбине пошто је тестамент 
постао извршан. На следећој сед-
ници вођена је дуга расправа око 
коришћења куће коју је Павло-
вић оставио и наменио за ђачку 
књижницу и галерију слика. Јед-
на група наставника је сматрала 
да је немогуће постојање ђачке 
књижнице изван школе и да ће то 
увећати трошкове, који би тако 
превазишли приходе. Друга група 
је инсистирала да се поштује воља 
завештаоца и да ту буде смештен 
неко од наставника који би руко-
вао књижницом. После свега, гла-
сањем је дато за право другој стра-
ни, уз 10 гласова против. Трошак 
за кућу пренет је на задужбину.

Из фонда ће се додељивати 
награде ученицима по предло-
гу наставника. У чл. 10. унета је 
одредба о издавању помоћи за 
опште радове и наставницима ка-

да су у невољи. Уз остало, школа је 
добила и колекцију 100.000 мара-
ка, за коју је врстан филателиста, 
наставник А. Тараканов тражио 
да се не продаје на страној, већ 
на домаћој берзи. Уместо поди-
зања споменика свом великом 
добротвору, по његовој жељи, од-
лучено је 1938. да се његово име 
упише на споменик његовим ро-
дитељима и да се гроб уреди.

Вредност имовине се 1938. про-
цењивала на 800.000 динара, а го-
дину пре тога се сматрало да кућа 
вреди 150.000, готовина 550.000 
и колекција марака око 300.000 
динара, све укупно око огромних 
милион динара. По подацима за 
регистар, плац са кућом од тврдог 
материјала у ул. Кнегиње Љубице 
26 вредео је 100.000 динара. Вред-
ност колекције поштанских мара-
ка није била утврђена. У две банке 
било је уложено укупно 539.726 
динара, па је, без новца од мара-
ка, имовина задужбине износила 
639.726 динара. Камата на износ 
код Државне хипотекарне банке 
износила је око 15.000 динара. 
До тренутка пријаве за регистар, 
Банска управа није потврдила 
правила ове задужбине.

Због омашке у преписивању те-
стамента од стране суда, оспорена 
је важност тестамента од стране 
Академије наука и Универзитета 
у Београду, па је остало да се то 

питање реши средином 1940. го-
дине, што је довело до одлагања 
почетка његовог коришћења у 
предвиђене сврхе.

Почетком децембра 1932. у дво-
рани Гимназије је одржана конфе-
ренција бивших ђака и наставника 
Мушке гимназије, на којој се го-
ворило о питању оснивања зајед-
ничког удружења. У уводном го-
вору директор Душан Трипковић 
је истакао значај стогодишњице 
ове школе. „Да би се тај значајни 
датум прославио што свечаније 
и да би се обележила нечим трај-
нијим успомена на тај дуг период 
рада школе, која није само вршила 
снажан просветни и културни ути-
цај на своје ђаке и средину у којој 
је живела...“, Удружење бивших 
ђака и наставника Мушке гимна-
зије закупило је почетком 1933. у 
просторијама Уреда два одељења 
за своје канцеларије.

Одбор за прославу стогодишњи-
це и Удружење бивших ђака и на-
ставника донели су одлуку о прес-
танку рада 12. децембра 1937. 
„пошто се за даљи опстанак ово-
га не показује никакав интерес“. 
Према правилима ових удружења, 
њихова имовина треба да припад-
не Мушкој гимназији. Имовина 
Одбора се процењује на 150.000 
динара. У комисију за пријем 
имовине одређене су Јелена Ша-
поњић и Бранислава Ранковић, 
као и Ст. Илић. Директор је оба-
вио консултације о могућности 
да бар Удружење бивших ђака и 
наставника оживи. На седници 
28. фебруара 1938. прочитана су 
правила Фонда бивших ученика и 
наставника, који је настао од имо-
вине бившег удружења. Правила 
су са, извесним допунама, послата 
на одобрење Просветном одељењу 
Дунавске бановине. Бан није одо-
брио оснивање овог фонда.

Друштво „Потпора“ је осно-
вано у Крагујевцу 1911. године 
и скупљало је материјална сред-
ства, радило на сузбијању и ле-
чењу туберкулозе и давању по-

моћи сиротињи. Оснивањем „Лиге 
против TBC“ у Београду, са истим 
циљем, на скупштини 19. априла 
1936. одлучено је да се друштво 
ликвидира стварањем фондова 
при овдашњим школама, као вид 
продужења рада ранијег друштва. 
Првој гимназији је додељена сума 
од 40.000 динара. Правила фонда 
су одобрена 6. марта 1937. године.

По чл. 3. Правила: „Циљ фонда 
је да се од интереса на капитал 
Фонда: 

а) првенствено даје ученицима 
помоћ ради спречавања или 
лечења туберкулозе;

б) да се сваке године о свето-
савској прослави награђују 
темати из области хигијене 
или туберкулозе;

в) да се помаже поправљање хи-
гијенских прилика у школи, 
уколико средства добијена 
од државе или бановине не 
би била довољна.

Новчану помоћ су могли добити 
сиромашни ученици најмање до-
брог учења и врло доброг владања. 
Првенство су имали сиромашни и 
по успеху бољи ученици, „сем у 
случајевима ако се има уверење да 
слабији успех долази и као после-
дица здравственог стања ученика“.

По чл. 6. тему за обраду, ради 
награде, предлаже школски лекар 
или наставник хигијене, а усваја 
Наставнички савет. Преглед ра-
дова врше иста лица и сарадњи 
са наставником српскохрватског 
језика и предлажу ко ће бити на-
грађен.

Најзаслужнији за рад овог Фон-
да били су председница Милица 
М. Суботић и прота Димитрије 
Стефановић. Вредност имовине 
15. јуна 1937. износила је 40.052 
динара. У првој половини 1937. 
издато је 700 динара. Имовина је 
15. јуна 1938. вредела 40.123 ди-
нара, а 1940. – 41.722 динара.

Из Фонда друштва „Потпора“ 
приликом прославе Светог Саве 
1938. награђени су: са 200 дина-
ра – Ђорђе Шимкијевић и са 150 

Пре 172 године:  25. августа  1842. 
уставобранитељи су, незадовољни по-
већањем пореза, подигли буну сељака 
и оборили власт кнеза Михаила Обре-
новића. На челу уставобранитеља био 
је војвода Тома Вучић Перишић (1788 - 
1959), војсковођа из Првог и Другог срп-
ског устанка, председник Државног саве-
та, кнез гружанске крагујевачке нахије, 
попечитељ (министар) војни и унутра-
шњих дела... 

Поред кнеза Милоша Обреновића 
био је један од најбогатијих и најмоћ-
нијих људи у Србији прве половине 19. 
века. Вучић је био  човек преке нарави, 
властољубив и велики демагог. Народ га 
је скоро побожно слушао и веровао му. 
Забележене су његове речи: «Ја се не 

бојим никога, ни Књаза, ни Совета, ни 
попечитеља, ни митрополита – и нико 
не треба да се боји никога. Ми смо сви 
равни: што је Књаз - то је и свињар, што 
је свињар - то и саветник, што саветник 
- то и терзија, а што терзија - то и судија, 
што судија – то и ја.»

Под паролом једнакости Вучић је дигао 
Србију на ноге и створио је «геачку војс-
ку». Пуцњевима из топова са Метиног бр-
да, посејао је панику међу војском кнеза 
Михаила и натерао их у бекство. Тако се 
у Крагујевцу одиграла   прва и одлучујућу 
победа над војском кнеза Михаила, Тома 
Вучић Перишић био је проглашен за «на-
родног предводитеља» и наредног месеца 
на престо је дошао кнез Александар Ка-
рађорђевић.

Пре 23 године: 31. августа 1991. у 
Шумарицама је одржан концерт «Умет-
ници за мир», као један од првих вели-
ких антиратних протестa у Југославији. 
Организатор концерта био је Студентски 
културни центар, под руководством Бра-
нислава Цолета Ковачевића, уметничког 
директора. Концерт је почео  у пет ми-
нута до дванаест и окупио је бројне му-
зичаре и уметнике који су, под слоганом 
„Мир за све људе Југославије“, покушали 
да председницима тадашњих  републи-
ка пошаљу јединствену поруку СТОП 
РАТУ. Медијатор програма био је Раде 
Шербеџија, а директан пренос преко 
РТС-а, због политичких и моралних по-
рука упућених државним и републичким 
функционерима, нагло је прекинут.

ПРВА КРАГУЈЕВАЧКА ГИМНАЗИЈА У КУЛТУРНОМ И ДРУШТВЕНОМ ЖИВОТУ ГРАДА ИЗМЕЂУ ДВА РАТА (24) 

Није било кршења тестаментарне вољеНије било кршења тестаментарне воље
ФОНД ПАВЛА 
АРСИЋА–ШЕЊАНИНА

Никада није 
образован
Трговац Павле Арсић–Шењанин 
тестаментом од 22. јуна 1910. 
оставио је своје имање Првој 
гимназији и Основној школи у 
Крагујевцу (плац са кафаном 
и кућом у Карађорђевој улици, 
виноград са 2.000 лоза у Дивљем 
пољу) у вредности од 200.000 ди-
нара, које ће постати извршно по 
смрти његових наследника (же-
не и сина). Умро је 1910. године, 
син Душан је умро без порода 
1920, а жена Наста октобра 1928. 
године. Све до 1940. фонд није 
био образован због нерешених 
тестаментарних питања, јер су 
се појавили нови наследници и 
вођени бројни спорови, а ратне 
околности су спречиле да се ос-
твари давно жељена наменa.

ЗАДУЖБИНА ЖИВОЈИНА СТОЈАНОВИЋА

Имање у Баљковцу - узорно 
пољопривредно добро
Живојин Стојановић, бивши економ из села Баљковац код Крагујевца, 
умро је у свом селу, где је сахрањен 14. новембра 1934. године.  Теста-
ментом од 31. маја 1930. завештао је своје повеће непокретно имање (две 
куће у Крагујевцу, куће са зградама и око 20 хектара обрадиве земље у 
Баљковцу) за оснивање задужбине, из чијег прихода ће се помагати и 
издржавати сиромашни ђаци из Баљковца, Крагујевца и Среза крагује-
вачког. Имање је имало је да остане у целости да се обрађује и одржава 
и да временом постане у селу узорно пољопривредно добро. Оставио је 
и новчане прилоге Друштву „Милосрђе“ (10.000 динара) и Ватрогасној 
чети у Крагујевцу (5.000 динара).

динара – Слободан Радошевић, за 
радове на тему „Теорија наслеђа 
у биологији“. Будимир Милојевић 
је добио помоћ од 300 динара. 
На име помоћи у 1939. издато је 
1.060 динара.

Помоћ ученицима Прве гим-
назије додељивана је и мимо 
постојећих фондова и задужбина, 
прилозима многих грађана, нов-
цем и материјално. Вести о томе 
објављиване су на страницама 
локалне штампе или у школским 
извештајима. Са друге стране, 
ученици Гимназије и њихови про-
фесори били су укључени у све 
хуманитарне и јавне акције, од по-
моћи пострадалима у поплавама, 
до градње споменика знаменитим 
људима и прилога за изградњу до-
мова, одмаралишта и цркава.

Рад ђачких фондова Прве кра-
гујевачке гимназије се до 1941. 
године заснивао на одговорном, 
озбиљном и систематском присту-
пу, пре свега у решавању пробле-
ма тренутне помоћи сиромашним 
ученицима. Брижљиво су вођене 
све административне књиге, днев-
ници пословања и друге евиден-
ције, све то у складу са законским 
прописима о задужбинарству. Во-
дило се рачуна о намени свакога 
фонда понаособ, без кршења тес-
таментарне воље завешталаца.

Највише добротвора и других 
приложника давало је своје при-
логе најстаријој и најугледнијој 
школској задужбини, Ђачком 
фонду. Највећи број добротвора 
потицао је из редова бивших уче-
ника школе. Помоћ из фондова 
није решавала све имовинске, 
социјалне, хигијенске и здравс-
твене проблеме ученика, али их 
је у доброј мери ублажавала, на-
рочито када је реч о врло добрим 
и одличним ученицима. 

Наставиће се
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Магарац
ШТА РАДИМ?  Стојим у хладу и мр-

вим зубима поједену траву - тамо 
где ме вежу. Понекад пасем по 

пољу (кад ме пусте), трава је укусна, сочна, 
наливена кишама и сунцем. Касније се тај 
сок распени тамо, негде, у стомаку, враћа 
ми се у подгрлац и тражи да поједено до-
датно раситним, на љуспе и пену. И тада ми 
капље, низ коњски велике зубе, бела пена 
травне сукрвице. Нешто се враћа у земљу, 
а нешто остаје - да прође кроз мене.

Ја више немам свога господара, иако су 
ме свезали под ову смокву и оставили ко-
нопца довољно да пасем око ње и уживам у 
њеном хладу. Не знам ко ће ме, и куда, по-
вести даље. Знам одакле сам пошао, али не 
знам докле ћу стићи - ако ово није крај мог 
путовања. Памтим нешто мајчинског млека. 
Мувао сам се између копита и поткова, оба-
дао се по ливадама и тражио да се главом за-
бијем између мајчиних ногу. Она ме лизала 
по леђима својим храпавим, тврдим језиком. 
Било је ограда које сам могао да прескочим, 
и бара из којих сам пио слатку воду. Рано сам 
научио да миришем и кидам травицу и, кас-
није, да пратим женске сокове који су ме уз-
буђивали. Зар бих, иначе, био то што јесам?

А онда су ме зауларили, подвезали и 
осамарили. Схватио сам да су господари. 
Боље рећи, да су и они слуге који имају 
своје господаре и тако редом, уланчано, до 
неког бескрајног врха који се не да сагледа-
ти. Било је јасно да сам ја на дну тог ланца. 
Да морам носити терет, од куће до куће, 
од шуме до дрвљаника, од села до села, 
од пијаце до пијаце. Да морам прихватити 
и самар и улар. Да морам научити коњс-
ке и магареће дозиве - и “ојс”, и “пррр”, и 
“цурик” - да трпим лаке и тешке ударце у 
кретању без личног циља и с навиком да се 
уденем у циљеве других.

УГЛАВНОМ не волим оне који ме ја-
шу. Али, њега сам волео. Неко би ре-
као, зато што сам умислио да ми уме 

прићи. Тако је то код магараца: привуче 
их, или их задобије, нешто у самом ходу, 
у кретњи руке, у нервози, или спремности 
покрета. А онда, кад се догоди то што нас 
избацује из колосека, ми се ускопистимо и 
не желимо да се макнемо, чак и под најте-
жим шибама.

Има ту истине. Али је тачније да ме гле-
дао оним малоумним, благим погледом, и 
да сам одмах осетио сродност која зајед-
ничку дивљину пребражава у питомост, а 
лутање шири, или сужава, у пут. И када су 
ме поклонили њему, можда су му се ругали. 
Није добио коња, него магарца. Али, он ме 
је примио као узвишен поклон, био је зах-
валан и никада ми није пребацио због тога 
што му ноге са обе стране сапи висе скоро 
до земље, или зато што не могу да пређем у 
галоп или кас. Клатио се, лагано, на мени, 
пратећи ритам мојих спорих корака, што 
не значи да нисмо стизали тамо где ме је 
запућивао. А то је, ваљда, и једино било ва-
жно. Није затезао вођице, нити ме терао да 
загризем узду. На узбрдици би често сјахао 
и ишао поред мене, да ми олакша терет, иа-
ко сам издржљив.

Та ја сам магарац у најбољој снази! Али, 
то не значи да ми нежност, каткад, не прија, 
макар то била и нежност газде. Научили 
смо да пратимо један другог, научио сам 
- када неким покретом жели нешто да ми 
каже, а када само да се удобније намести, 
јер га, можда, нешто штуљи.

Приметио сам да људи почињу да нас 
прате, и убрзо схватио да нас прате због 
онога што им он говори или чини. Лепо је 
говорио - тако да га не разумеш до краја, 
или тако да га до краја могу разумети са-
мо они који су успели да се удену у његов 
чудесни сан. Тај сан је сан о божанском по-
реклу. Нисам то могао да схватим друкчије 

– ипак сам ја магарац - до да ми, 
о свом пореклу, у ствари, не зна-
мо ништа и да због тога поглед, 
ноћу, упућујемо ка звездама. Ка-
жу да нама велике уши сметају - 
затварају поглед према небу, али 
то није тачно. Даљина је доступ-
на сваком оку, па и магарећем. 
Даљина нам је, у ствари, не мо-
раш бити мудрац да то схватиш, 
једина увек на дохвату. И ту даљи-
ну је он покушао да објашњава и 
да приближи сваком успутнику 
кога бисмо срели.

Почели су нас пратити рибари и сељаци. 
Мислио сам да су то докони људи којима је 
њихов дотадашњи живот дојадио, и који су, 
просто, пожелели да га промене и побегну 
од ситне чељади, уморних домаћица и сва-
кодневних обавеза. Можда сам био у праву 
- једино је даљина могла да их оправда, а 
све око њих је осуђивало. Ја нисам, али шта 
је мене било брига? Ишао сам тамо где ме 
је управљао мој јахач и било ми је свеједно 
да ли на пут одлазимо сами, или уз такоз-
ване ученике. Јер, мени је било смешно да 
их називам ученицима. Нису то била деца, 
него брадате и косате људескаре које су до 
јуче повлачиле мреже из рибне воде и кр-
пиле их како би их напунили морском или 
речном рибом, или који су водили по њиви 
рогате волове, како би заорали још једну 
бразду, све до овратина.

Какви су то ученици? Боље рећи – ка-
кав учитељ, такви и ученици. Јер, ни он, 
право говорећи, није био ликом друкчији. 
Његова одећа била је мало боља од рита, 
а његова коса не само неподсечена, већ и 
неочешљана. Говорио је отежући, скоро с 
некаквим подсмехом, или благим осмехом 
који је говор претварао у тепање, али не-
опозиво и реско, зато што је мање питао, 
а више одговарао и закључавао реченице, 
као катанцем. Био је сигуран путник, усред 
непрохода, толико сигуран да је то, помало, 
уливало и страх свима око њега, осим мени 
- мора бити зато што сам ја магарац.

ГОВОРИЛИ СУ су да чини на нашим 
путевима чуда. Ја то нисам могао да 
видим, јер би ме привезали близу не-

ког пласта сена, или крај ограде, даље од 
центра збивања. Нису чуда за нас, магарце. 
Изгледа да такве ствари крију од мене. Али, 
јасно сам слушао људске узвике – колико 
благослове, толико и повике да се губи ода-
тле и да их не узнемирује својим пропове-
дима. Ако бих морао да пребројим места у 
којима су нас примали и она из којих су нас 
терали, ових других би, сигурно, било више. 
Али, ја их нисам бројао, није то мој посао. 
Мој посао је да носим човека.

О чудима се, наравно, говорило највише 
међу његовим незграпним ученицима. На-
водно је воду претворио у вино. Пљунуо би 
у очи слепима, да прогледају. Дао је гладни-
ма хлеба. Одолео ђаволској напасти и исте-
рао демоне из људи, натеравши их у свиње 
које је подавио у мору. Бичем је трговце 
протеривао из храмова. Из којих храмова? 
Из тек саграђених, јединоме Богу у част? 
Или оних старих? Можда је он храмом 
сматрао све што постоји, верујући да није 
подложно трговини, већ да би требало да 
служи људима. Али, људи би све покварили, 
па и његове науме.

Просто, људи су таква бића - кваритељи. 
Ако не навуку воду на своју страну, као да 
ништа нису ни учинили. А располажу то-
ликим лажљивим речима да њима могу оп-
равдати сваку своју гнусност. Ако сам ишта 
научио од њих, онда то. Ни његови ученици 
нису бољи. Један ме муне са стране, други 
ритне као да је он копитар, а не ја. Трећи 
ме опаучи по губици и свак од њих је не-
задовољан, на свој начин. Видим, свак би 

ме радо узјахао, само да може. Али се пла-
ши неке непознате силе - ако мене питате 
страх је једино што их држи у вери.

Љубав? Још је нисам упознао, код њих 
поготово. Ноћу, кад седе покрај ватре, 
препиру се и он мора стално да их сми-
рује својим причама. Склони су превари, 
одласку без објашњења где су преко ноћи 
били, нагло нестају и појављују се као да су 
они Богом дани, а не њихов учитељ. Увек 
су расположени да једу и да спавају. Али, 
он им све прашта и колико сам схватио ви-
ше верује у њих него они у Оца његовога, 
иако им ставља до знања да ће га, на крају, 
издати, или га се одрећи. Он, како ја разу-
мем ствари, верује да је свак склон греху, 
или грешци, и да свак треба да добије при-
лику да се поправи, па чак и онај који је 
не заслужује, јер је учинио непоправљиве 
ствари. Јер, све је то од лудог срца њихо-
вога. Ма колико им причао да чине, или не 
чине нешто, они на крају поступе по својој 
вољи, која им је, неком грешком, оставље-
на на милост и немилост избора. А кад год 
изаберу, изаберу погрешно. И онда - учи, 
исправљај, чисти за њима и тако унедоглед.

Али, ако је неко сматрао да ни он не иде 
најбољим могућим путем, то сам био ја, ма-
гарац. Мени не треба друго до животињски 
њух, да наслутим шта ваља, а шта не ваља. 
Говорили су му с правом: не иди у тај град. 
Тај град неће издржати твоје присуство, у 
њему ће те, напокон, распети. Судиће ти 
заједно с најгорима, тако да ћеш пожеле-
ти што скорију смрт.  Жртвоваће те онај у 
којег си се клео и ништа неће учинити да ти 
помогне. Дозиваћеш га узалуд, последњим 
вапајима, и он ће се оглушити, јер твоје му-
ке морају да буду муке поднете у име свих 
који нису могли да иду твојим путем. То, 
међутим, не значи да се треба предати у 
руке непријатељу. То не значи да треба да 
пољубиш оног ко ће те издати за тридесет 
сребрњака. Такву неумитност ваља избећи. 
Али, ко је успео избећи неумитно?

ОНДА, у мрачном врту у којем смо од-
сели, успео сам да видим само учени-
ке који спавају на стражи, препиру се 

око свог реда за стражу, или нестају у ноћи, 
како би се вратили са наоружаним људима 
који ће га, напокон, одвести. И моје се ма-
гареће срце следило кад сам видео како га 
целива онај који ће га издати, и чуо како га 
се трипут одриче онај који се у њега клео. А 
онда сам схватио да је тај бесмислени крај, 
можда циљ сваког смисленог пута. Он се 
жртвовао, али ко се жртвује радо? И поред 
свега, постојала је снага, снага - не толико 
да се збуде по вољи његовог оца, већ да све 
не буде онао како би он сам пожелео. Осе-
тио сам ту снагу и схватио да је ње мало ко 
достојан на овој земљи.

Зашто толико волимо оне који зана-
век одлазе? Јер су нас огрејали својим 
постојањем којег више нема. Јер су залога 
нечег вишег од скотске, магареће судбине. 
Јер нас удостојавају и приносе нам вести из 
најдаље даљине и најдубље дубине. Јер су 
оно што свако може бити, ако је спреман 
на недомашност  личне жртве. Јер се због 
њих само свет и даље врти, иако изгледа да, 

наоко, има своје законе. Али да није прожет 
толиком жртвеношћу и непознатом добро-
том, одавно би се сурвао - да би се толико 
знало не мора се бити човек, то осећа сва-
ки миш у најмањој својој рупи. Кратке су 
наше благодети, али не значи да не постоје 
и без нас, и не значи да их нема. Зато ти 
хвала, травице, хвала сунце на сваком до-
садашњем дану! Могао је бити и последњи.

Зато његов последњи дан и није био по-
следњи. Али, то не значи да није осетио и 
поднео сваки живчани трнац, да га није 
кљувио у свакој жилици запешћа. Колике 
су биле његове муке, муке осуђеног човека, 
и осуђеног зато што је волео свет и људе 
у њему - могу само да замислим. Колико 
желимо васкрсење, толико нам је смрт од-
вратна. Најлакше је рећи да није смео ући у 
тај град. Али, где он није био и где све није 
умео да се завуче? И међу разбојницима је 
боравио, толико пута, па шта би му говило 
да се уплаши цезарских копаља?

На суду су га, разуме се, видели као по-
буњеника, иако се он није борио против 
земаљске власти, него за небеску које би 
човек могао постати достојан. Али, ко би 
то могао да схвати? Они и нису били ту да 
схвате, него да отаљају свој прљави посао и 
потом оперу руке. Пре би га схватили ма-
гарци него људи. И није ствар само у осу-
ди. Како су касније говорили, а ја причуо, 
та осуда мора да прође кроз најболнију 
поругу оних који су му до јуче клицали, 
а који су га сад поспрдно називали царем 
јудејским, крунисаним трновим венцем. 
Морао је да пронесе крст на којем ће бити 
распет све до узвишице на којој ће га на 
крст свезати и клинцима му пробости удо-
ве, где ће му вране кљувати очи и где ће му 
знојне ране посипати киселином. Где ће се 
неки луди војник смиловати и пробости га, 
најзад, копљем. Где ће га скинути и опла-
кати, и где ће, ако је веровати гласинама, 
устати у име свих упокојених. То бих волео 
да видим!

Али, ни он није оком видео све што се 
вером да сагледати и само је онај један ње-
гов неверни ученик окусио нешто излишне 
крви кад је рану дотакао прстима. Нема 
устајања из земље док се она, читава, не 
преобрази у храм. А то могу да учине само 
њени људи, ко други. Они то одбијају, јер не 
верују ни у шта, и то је све, до даљег. А без 
тога ничега даљег и нема, постоји само ова 
магарећа заулареност, и чекање. Па и да је 
цела прича о васкрсавању само измишљо-
тина - шта има чудесније? Чак сам и ја, ма-
гарац, читавог свог магарећег живота тежио 
нечему вишем. Шта је то што ме тера даље? 
Нека ми наука већ једном објасни.

АЛИ, ја сам овде остављен, ко зна коме 
на милост. Не знам ко ће ме даље, и 
куда, одвести. Или прићи, наоштрена 

ножа. Не бих то волео, али, напокон, ка-
ко је и он говорио, нека буде воља Божија! 
Стојим, зауларен, сапет, грицкам травке. 
Кажем то да не бих рекао: размишљам. О 
чему размишља магарац, нико не зна. А 
све што бих било коме поверио, напокон 
се претвори у људима неразумљиво: И-ха! 
Па ми је, схватио сам, и паметније ћутати.
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Разонода

Горан Миленковић

ВИЦОТЕКА

Po re |e we

Pi ta li Ci gu ka da mu je bi lo
bo qe, za vre me sta re Ju go sla -
vi je ili da nas:

- Pa, za vre me Ju go sla vi je,
bra te.

- A za {to?
- Pa bi lo sve ga, me sa, ka fe,

slat ki {a, ci ga ra...
- A da nas?
- [ta da nas? Ka me ra ov de,

ka me ra on de...

Ma mac

Pe ca pla vu {a ri bu, ali ni
po sle dva sa ta ni jed na ri ba ni
da tr zne. Na i la zi ri bo ~u var i
ka ̀ e joj?

- Go spo |i ce, ov de mo ̀ e te
da pe ca te sa mo sa do zvo lom.

Na to }e pla vu {a:
- Joj, hva la vam, a ja sve vre -

me pe cam na gli ste.

Mu ca vac

Za u sta vqa ~o vek po li caj ca na
u li ci i o bra }a mu se za po mo}:

- I i i i i zvi ni te, a a a a gde
je o o o ov de {ko la za mmmmu -
ca we?

Po li ca jac ga pa ̀ qi vo sa -
slu {a, pa mu od go vo ri:

- [ta }e ti, bre, {ko la, ti
od li~ no mu ca{.

Bli zan ci

Do bio Ha so dva si na bli zan ca
i o bo ji ci na de nuo i sto ime –
Mu jo. Kad su de ca ve} od ra sla,
pi ta ga kom {i ja Su qo:

- Bo lan Ha so, do bri su ti si -
no vi, al’ {to o bo ji ci da de i -
sto ime.

- Evo za {to. Do |em ja ku }i u -
mo ran i vik nem - Mu jo, do ne -
si ba bi pi vu!

- Pa, {ta?
- Od mah stig nu dvi je pi ve.

Qu bav

Pi ta pri ja teq La lu:
- Aj de, re ci mi, ve ru je{ li

ti u qu bav na pr vi po gled.
- Ne ~a se }i, La la re ~e:
- Pa, vi di{ vaq da da ve ru -

jem, kad bih ja o ̀ e nio So su da
sam je dva put po gle dao.

Spa si teq

U la zi Pi ro }a nac u ka fa nu i o -
bra }a se ~o ve ku za sto lom:

- Je si li ti o naj {to si mi
spa sao si na od da vqe wa kad je
u pao u re ku?

- Ja sam, ali ne mo ra te mi se
za hva qi va ti.

- A ku da mu je ka~ ke ti}.

U speh

Do {ao Pe ri ca iz {ko le ku }i
i o tac ga pi ta:

- Je li si ne, ka ko sto ji{ u
{ko li?

- Do bro, ta ta, sva ki dan u
dru gom }o {ku.

A lat

Na tak mi ~e wu u ba ca wu ~e ki -
}a po be dio Cr no go rac naj du -
`im hi cem. Pi ta ju ga o sta li u -
~e sni ci:

- Ka ko si u speo da ga ba ci{
ta ko da le ko?

A Cr no go rac }e sla vqe ni~ -
ki:

- A lat sa mo {to da qe od
me ne.

Karikatura Goran MILENKOVI]

SLA \A NA DE -
LI BA [I], pe va -
~i ca, u da je se za
pet na est go di na
mla |eg pri pad ni ka
`an dar me ri je:

- Za qu bi li smo
se na sport skoj o s-
no vi. Kad sam ga vi -
de la na sport skom
tre nin gu, o sta la
sam bez da ha, a kad
sam ~u la da se ba vi
eks trem nim spor -
to vi ma, da ro ni,
ska ~e pa do bra nom,
shva ti la sam da ta -
kvog ~o ve ka ~e kam
ceo `i vot.

ОД
ВА

Л
Е

DRA GAN MAR KO VI] PAL MA,
pred sed nik Skup {ti ne gra da Ja go-
 di na:

- Hteo sam ja da o dem o dav de, ali
mi maj ka ne da ni da mrd nem iz Ja -
go di ne.

A LEK SAN DAR VU ̂ I],
pred sed nik Vla de:

- Vre me je da ze mqi po no vo
da mo bar deo o no ga {to su joj
da li oni ko ji su joj da li sve.

PU RI [A \OR \E VI], re d-
i teq, pra vi film o ^e di Jo va -
no vi }u:

- Sre di nom fe bru a ra 1942.
ka da sam se s par ti za ni ma po -
vla ~io pre ko Zla ti bo ra, za ro -
bi li su me ~et ni ci i o su di li
na stre qa we. Iz vu kao sam gla -
vu, ali o se }ao sam se kao ^e da
da nas. I on je o su |en na smrt.

STA NI JA DO BRO JE VI],
star le ta:

- Se be sam do bro u nov ~i la.

I VI CA DA ̂ I],
pred sed nik SPS-a:

- Po sto ji na ~el na
sprem nost da se ide u u -
stav ne pro me ne, ali
one ne mo gu bi ti sva kog
me se ca.

STA NI SLA VA PAK, 
sa vet ni ca za me di je 
To mi sla va Ni ko li }a:
- Pred sed nik ni ko me ne
do zvo qa va da u we go vom
pri su stvu ne {to pri ~a
pro tiv Vu ~i }a.

JE LE NA KAR LE U [A,
pe va ~i ca, o 

ro |en dan skoj ~e sti ci 
ko ju je do bi la od 

su pru ga:
- Po Du {kov po klon 

mo ra }u da i dem u ban ku.
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Sa bo lom  i tu gom o ba ve {ta va mo sve ro |a ke i pri-
 ja te qe da nas je za u vek na pu stio na{ vo qe ni

dr Mi lu ti no vi} 
Mi lu tin [u wa

1933- 2014.
pro fe sor

Sa hra na je o ba vqe na 26. av gu sta 2014. go di ne na  Pa li lul skom gro bqu u Kra -
gu jev cu.

O ̀ a lo {}e ni: 
su pru ga Mi lan ka, }er ka Mi ra, sin Mi {ko, 

sna ja Su za i u nu ke Ta wa i Je ja

TU@NO SE ]A WE

No va ko vi} Vo ji slav
Lo la

31. 8. 2010 – 31. 8. 2014.

Tu ga ni je u re ~i ma, ne go u na {im sr ci ma. Kao ne mi po sma tra~ i Ti si u vek
tu, da po mog ne{ i u ~e stvu je{ u na {im `i vo ti ma.

Tvo ja Po ro di ca: 
Dra ga na, Ka }a i Ma ja

U pe tak, 29. av gu sta 2014. go di ne na vr {a va se tri
go di ne od smr ti na {e vo qe ne maj ke i ba ke

Mi li ce Ve li~ ko vi}
1934 – 2011.

S po no som ~u va mo u spo me nu na te be i tvo ju bez-
 gra ni~ nu qu bav i do bro tu.

Tvo ji I re na i Jan ko

SE ]A WE

Jan ko vi} A lek san dar
30. 8. 2009 – 30. 8. 2014.

U re zao si du bok trag u na {a sr ca ko ji ni pro tok
vre me na ni kad ne }e iz bri sa ti.

Tvo ja po ro di ca

Ne do sta ja we je su {ti na na {eg se }a wa

Zo ran Bi o rac 
Klem pa

1957 - 2014

Ve ka, Ma ri na, Ve sna, Rad mi la, Mi li ca, Qi qa, Bi qa na i Ni ko -
la, Ho gar, S. Stra va, Sic, La sta, Vla sta, Du le, Sin xa, Ko bac, Ra-
j ko, Vla di ca, Bo ris, Pu {a, Le ka, Cu pe, A lek, Bar lov, Go vo ra~,
I van, Go ran, Ka le, Bo bi, Dan ko, Du {ko, Vra na, ]u re i [a re

Mali oglasiGradska uprava za poslove lokalne
samouprave i op{te uprave,
Sekretarijat za gra|evinarstvo,
urbanizam, i za{titu `ivotne
sredine, Odeqewe za prostorno
planirawe na osnovu ~lana 63. Za-
kona o planirawu i izgradwi
(„Slu`beni glasnik RS” br. 72/09,

81/09-ispravka, 64/10- Odluka US, 24/11,
121/12, 42/13-Odluka US, 50/13-Odluka US,
54/13 i 98/13 Odluka US) 

O B J A V Q U J E

Javnu prezentaciju
Urbanisti~kog projekta

1.Urbanisti~ki projekat za izgradwu stam-
benog objekta na kp.br. 9854 KO Kragujevac 4 u
ul. Qube Davidovi}a br.5

Javna prezentacija se organizuje u periodu od
04. 09. 2014. do 10. 09. 2014. godine u prostori-
jama Grada Kragujevca, Gradska uprava za
poslove lokalne samo uprave i op{te uprave,
Sekretarijat za gra |e vinar stvo, urbanizam, i
za{titu `ivotne sredine, Odeqewe za pros-
torno planirawe u periodu od 09-14 ~asova.

Pozivaju se sva zainteresovana fizi~ka i
pravna li ca da izvr{e uvid u urbanisti~ki
projekat, kao i da u toku trajawa javne
prezentacije dostave svoje pri medbe i sugestije
u pisanom obliku Gradskoj upravi za poslove
lokalne samouprave i op{te uprave, Sekretar-
ijat za gra|evinarstvo, urbanizam, i za{titu
`ivotne sredine, Odeqewe za prostorno plani-
rawe Trg Slobode 3. 34000 Kragujevac.

Zainteresovanim fizi~kim i pravnim
licima koja vr {e uvid u izlo`eni urban-
isti~ki projekat, Tomislav Spaseni},
na~elnik Odeqewa za prostorno planirawe,
pru`i}e potrebne informacije i obave{tewa
o sadr`aju javne prezentacije.

SU TO MO RE – IZ DA JE -
MO a part ma ne i so be sa
ku hi wom i ku pa ti lom.
Kli ma ti zo va no, o bez be -
|en in ter net. Te le fon:
064/051-03-71.

MA TE MA TI KA, me ha ni -
ka, fi zi ka – svi uz ra sti.
Stu den ti (sep tem bar/ok -
to bar). Tel: 034-360-202,
063-77-11-002, Ar si}.
har sich@gma il.com

O GLA [A VAM ne va ̀ e -
}om go di {wu kar tu za
pre voz, na ime Xa ri}
Slo bo dan. 

O GLA [A VAM ne va ̀ e -
}im sve do ~an stva Pr ve

kra gu je va~ ke gim na zi je
(od pr ve do ~e tvr te go di -
ne), na ime Jo va no vi} Je-
 le na.

O GLA [A VAM ne va ̀ e -
}om go di {wu kar tu za
pre voz br.075115, na
ime @iv ko vi} Mi lo -
rad.

O GLA [A VAM ne va ̀ e -
}om go di {wu kar tu za
pre voz br.074292, na
ime Mar ko vi} Mi lun -
ka.

O GLA [A VAM NE VA@E -
]OM go di {wu a u to bu sku
kar tu broj 077087 na ime
Bar lov Mi lun ke.
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СПОРТ

NI@E LI GE

Premijera
gra|ana

Srp ska li ga „Za p-

ad“, 2. ko lo: Po be da Be -

lo {e vac - Jo {a ni ca

2:1, Ru dar (K) - [u ma -

di ja 1903 2:2, Lo zni ca

- Ja se ni ca 1911 1:0,

Ka ra |or |e (T) - Po let

(Q) 2:2, Zvi`d - Slo ga

(P) 1:0, Bu du} nost

Kru {ik  - Ba ne 3:0, Je -

din stvo (Ub) - @e le -

zni ~ar 1:0, Se men dri-

 ja 1924 - [u ma di ja (A)

0:0.

Ta be la: Bu du} nost

Kru {ik 6, Lo zni ca 6,

Po let (Q) 4, Ru dar

(K) 4, [u ma di ja 1903

4, Je din stvo (Ub) 4,

Po be da Be lo {e vac 3,

Zvi`d 3, Ka ra |or |e (T)

2, [u ma di ja (A) 2, Se-

 men dri ja 1924 1, Slo ga

(P) 1, @e le zni ~ar 0,

Ba ne 0, Ja se ni ca 1911

0, Jo {a ni ca 0 bo do va.

3. ko lo: [u ma di ja

1903 - Bu du} nost Kru -

{ik (ne de qa, 11.00),

Ba ne - Po be da Be lo {e -

vac (ne de qa, 16.30),

[u ma di ja (A) - Lo zni -

ca, @e le zni ~ar - Se-

 men dri ja 1924, Jo {a -

ni ca - Je din stvo (Ub),

Slo ga (P) - Ru dar (K),

Po let (Q) - Zvi`d,

Ja se ni ca 1911 - Ka ra -

|or |e (T).

Zo na „Mo ra va“, 2.

ko lo: Sla - vi ja - Slo-

 bo da (^) 1:0, Mo kra

Gora - Vo do ja ̀ a 3:0,

Par ti zan (C) - Po -

let (T) 2:2, Ta ko vo -

Dra ga ~e vo 3:0, Trep ~a -

Bra }a Vu ko vi} 4:0,

Ru dar (Br) - Ru dar (B)

5:0, O mla di nac - Or -

lo vac 2:0, Tu tin - Me -

ta lac 1:0.

Ta be la: Trep ~a 6,

Tu tin 6, O mla di nac

4, Po let (T) 4, Sla vi -

ja 4, Ru dar (Br) 3, Mo -

kra Go ra 3, Ta ko vo 3,

Bra }a Vu ko vi} 3, Slo-

 bo da (^) 3, Par ti zan

(C) 2, Me ta lac 1, Or -

lo vac 1, Vo do ja ̀ a 1,

Dra ga ~e vo 0, Ru dar (B)

0 bo do va.

3. ko lo: Ru dar (B) -

Sla vi ja (su bo ta,

16.30), Vo do ja ̀ a -

Par ti zan (C) (ne de -

qa, 16.30), Me ta lac -

Ta ko vo, Or lo vac - Tu -

tin, Po let (T) - O m-

la di nac, Slo bo da (^) -

Mo kra Go ra, Bra }a Vu -

ko vi} - Ru dar (Br), Dr -

ga ~e vo - Trep ~a.

Pr va grad ska li ga,

1. ko lo: Su {i ca - Ar-

 se nal 0:1, Ja dran - Se -

qak (MP) 7:1, Mla do-

st - Mar {i} 1:1, Vi -

no gra di DB - [u ma di -

nac 3:2, Bu du} nost -

Ko lo ni ja 3:1, ]a va -

Bo rac (D) 3:1, Slo ga

(D) - Ko ri }a ni 1:2, Je -

din stvo (P) - Slo bo da

(G) 3:1.

2. ko lo: Bo rac (D) -

Slo ga (D) (su bo ta,

17.00), Ar se nal - Slo-

 bo da (G), Ko ri }a ni -

Je din stvo (P), Ko lo -

ni ja - ]a va, [u ma di -

nac - Bu du} nost, Mar-

 {i} - Vi no gra di DB,

Se qak (MP) - Mla do-

st, Su {i ca - Ja dran

(ne de qa, 17.00).

Dru ga grad ska li ga,

1. ko lo: [u ma di ja

1934 - Ba gre mar 1:1,

Za sta va - Slo ga 1924

4:2, Sr bi ja - @e ̀ eq

5:2, Mla dost Te fe ri~

- A zbest 2:5, Ko {ut -

wak - Bo tu we 3:2 (pre -

kid u 89. m.), Se qak

(C) - Kre me nac 3:0,

Ku tlo vo - Haj duk 2:1,

21. ok to bar - [u ma -

ri ce 2008 3:0.

2. ko lo: Ba gre mar -

[u ma ri ce 2008 (su bo -

ta, 17.00), Haj duk -

21. ok to bar, Kre me -

nac - Ku tlo vo, Bo tu -

we - Se qak (C), A zbest

- Ko {ut wak, @e ̀ eq -

Mla dost Te fe ri~,

Slo ga 1924 - Sr bi ja,

[u ma di ja 1934 - Za s-

ta va (ne de qa, 17.00).

MA DA se Rad ni~ ki u ve li ko po ja ~a va, iz ve sno je da }e bi ti po treb no
vre me da se stig ne do i gre ko ja }e do no si ti re zul ta te. To se po seb no
vi de lo u No vom Pa za ru, pro {le ne de qe, ka da su Kra gu jev ~a ni la ko sa -
vla da ni sa 2:0.

Da kle, u od no su na pret hod ni du el sa Na pret kom na “^i ka Da ~i”, tre -
ner “cr ve nih” Dra go qub Be kva lac iz veo je sa stav sa pe to ri com no vaj -
li ja -Pe ro vi }em, Kr ne tom, A r si }em, Ja {i }em i Jo vi - }em. Me |u tim,
ve }a ra zli ka u i gri ni je se pri me ti la. Do du {e, pr vo po lu vre me pro te -
klo je iz ne na |u ju }e mir no. Ve }ih pri li ka ni je bi lo, a je di ni iz gle -
dan po ku {aj Ha xi bu li }a, pro {ao je mi mo na {e mre ̀ e.

I pak, u na sta vak se to pro me ni lo. Pr vo je i sti i gra~, Ha xi bu li},
po sle jed nog kor ne ra u 51. mi nu tu i na sta le gu ̀ ve u {e sna e ster cu “cr -
ve nih”, u speo lop tu da spro ve de u gol za po ~et no vo| stvo do ma }i na, da
bi se u 77. mi nu tu bek \or |e vi}
ne o me ta no “u {e tao” u na{ ka zne -
ni pro stor i is ko sa ve {to uz po -
mo} sta ti ve ma ti rao Tri fu no vi-
 }a.

U pe ri o du iz me |u, Rad ni~ ki i
ni je bio to li ko lo{. Pe ro vi} je
i mao dva o zbiq na u dar ca, ali po -
red o kvi ra go la, a i gra Kra gu jev -
~a na i ma la je “pri zvuk” iz jed na -
~e wa. To se, eto, ni je do go di lo,
Pa zar ci su po tom ~ak i po vi si li
pred nost, ta ko da ni ne u spe li {ut
Vu sqa ni na u fi ni {u du e la, sve i
da je bio pre ci zan, ne bi mno go
pro me nio u ko na~ nom is ho du.

Pred dvo ne deq nu su per li ga {ku
pa u zu zbog na stu pa re pre zen ta ci -
je, Rad ni~ ki o ~e ku je mo ̀ da “naj -
per spek tiv ni ji” su sret za o sva ja-
 we bo do va. U su bo tu, od pred vi |e -
nih 17 ~a so va, tre ba lo bi na meg-
 dan da mu i za |e ne pre te ra no ja ki
~a ~an ski Bo rac.

V. U. K.

SUPER LIGA

3. KOLO: Novi Pazar - Radni~ki
1923 0:2, Jagodina - Radni~ki (N) 3:1,
Napredak - OFK Beograd 2:4, Spartak -
Mladost 1:0, Vo`dovac - Rad 1:6, Vojvod-
ina - Crvena zvezda 0:1, Borac - ̂ ukari~-
ki 0:0, Partizan - Dowi Srem 3:0.

Partizan 3 3 0 0 10:2 9
Crvena zvezda 3 3 0 0 6:0 9
Novi Pazar 3 2 1 0 4:1 7
Spartak 3 2 1 0 2:0 7
Rad 3 2 0 1 8:3 6
Vojvodina 3 2 0 1 5:2 6
^ukari~ki 3 1 2 0 3:1 5
Borac 3 1 1 1 3:2 4 
OFK Beograd 3 1 1 1 4:5 4
Jagodina 3 1 1 1 4:5 4
Dowi Srem 3 1 0 2 1:5 3 
Mladost 3 0 1 2 2:4 1 
Radni~ki 1923 3 0 1 2 0:3 1
Napredak 3 0 1 2 2:6 1
Radni~ki (N) 3 0 0 3 2:9 0
Vo`dovac 3 0 0 3 2:10 0

4. KOLO: Radni~ki 1923 - Borac, Ja-
godina - Vojvodina, Mladost - Napre-
dak, OFK Beograd - Novi Pazar, ^uka-
ri~ki - Vo`dovac, Crvena zvezda - Spa-
rtak, Radni~ki (N) - Dowi Srem, Rad -
Partizan.

Пише Милутин Марковић

K
ragujeva~ki va ter po lo bum, na stao u po sled we dve go-
 di ne, naj zad je do bio ono {to je vaq da i bio ciq ce -
le kam pa we u Kra gu jev cu - na {eg a u toh to nog re pre -
zen ta tiv ca. Do sa da su me da qe bi le re zer vi sa ne za i -

gra ~e pro fe si o nal ce, do ve de ne ka ko bi ova i gra za ̀ i ve la
u gra du u ko me je dva po la po pu la ci je ume pri stoj no da pli -
va. Sa da je jed na sa mo na {a - sre-
 br na sa Me mo ri ja la „Dar ko ^u -
ki}“, ne for mal nog Pr ven stva sve -
ta za i gra ~e ro |e ne 1999. go di ne,
o dr ̀ a nog na be o grad skoj Ba wi ci.

O svo jio je mom ~i} iz Rad ni~ -
kog, gol man Veq ko \er ko vi}, ko ji
je pro {ao sva mo gu }a gu sta re pre -
zen ta tiv na „si ta“ i u {ao u 15 naj -
bo qih u Sr bi ji. 

- Pri pre ma li smo se tri ne de -
qe u Be o gra du, nas 22 i gra ~a. Bi lo
je na por no. Ra no u sta ja we, dva tre -
nin ga od po dva i po sa ta, po ma lo
od mo ra, {et we, pa sve iz no va. S
jed ne stra ne te {ko, sa dru ge ve o ma
le po, jer sam u po znao no ve pri ja -
te qe, vr {wa ke, sa ko ji ma de lim
sli~ na in te re so va wa. Dan ob ja -
vqi va wa i me na 15 i gra ~a ko ji }e
i}i na tak mi ~e we bio je te ̀ ak,
ali ka da sam sa znao da o sta jem u i -
gri, bio sam vi {e ne go za do vo qan.
In te re sant no je da su de se to ri ca
iz Par ti za na, a sa mo nas pe to ri -

ca iz o sta lih klu bo va. Ja sam bio dru -
gi gol man, ali pro veo sam pu no mi nu -
ta u ba ze nu. Tre ma na rav no po sto ji,
ali kad zna te da i gra te za re pre zen ta -
ci ju, br zo ne sta je.

Tak mi ~e we je bi lo ve o ma na por no,
tra ja lo je se dam da na, a kre nu lo se od
dve gru pe po {est e ki pa. Mi smo u na -
{oj bi li naj bo qi. Po be di li smo Ne -
ma~ ku 16:7, A me ri ku 12:11, Ru si ju

10:3, Ma |ar sku 14:9 i Gr~ ku 9:7 i fi na le od i gra li sa Cr -
no gor ci ma. Ne ko li ko mi nu ta do kra ja vo di li smo 7:5, a on -
da smo od i gra li lo {e, ta ko da je ri val iz jed na ~io na 50
se kun di pre kra ja. U pe na li ma ni smo i ma li sre }e i o svo -
ji li smo „sa mo“ sre bro. Kod pe te ra ca ni sam bio na go lu,
ali na klu pi je bi lo mno go te ̀ e ne go u ba ze nu. I pak, dru go
me sto ve li ki je u speh i svi smo za do voq ni - pre no si u ti -
ske sa Ba wi ce mla di re pre zen ta ti vac.

I na ~e, va ter po lo je dru gi Veq kov sport ski iz bor. Pr vi

je bio fud bal, pro bao je u Rad ni~ kom i [u ma di ji, ali se,
ka ko ka ̀ e, ni je na {ao u we mu zbog ra zno ra znih stva ri. U
va ter po lu se na {ao u br zo po o tva ra wu za tvo re nih ba ze na i
po zi vu klu ba za u pis u {ko lu, a iz pri lo ̀ e nog se vi di da se
od mah „pri mio“. Me da qa sa da sto ji na zi du ku }e \er ko vi -
}a u Pe trov cu, ali naj pre su je kom {ij ska de ca no si la po u -
li ci, od ku }e do ku }e i sli ka la se sa wom.

Na go lu je tek po sled wih go di nu da na, dok je pre to ga
„tra ̀ io“ se be u ti mu. In te re sant no je da o sta lih 14 re pre -
zen ta ti va ca i ma ju „u no ga ma“ {est-se dam go di na tre nin ga,
dok je Veq ko sa ne pu ne dve u {ao u i stu ra van. Kva li tet je
po tvr dio i de bi to va wem za pr vi tim Rad ni~ kog fe bru a ra
ove go di ne, u pr ven stve nom su sre tu dr ̀ av nog {am pi o na ta
sa e ki pom @AK-a. Od i grao je po sled wu ~e tvr ti nu, na{ tim
do bio je re zul ta tom 16:6, uz o va ci je i po dr {ku kra gu je va~ -
ke pu bli ke. 

Po sle o sva ja wa me da qe, na rav no, pri re |en je ma li do -
~ek. U ku }a ni, dru ga ri, pri ja te qi za do voq ni, svi ~e sti ta ju
i u ̀ i va ju u Veq ko vom u spe hu. Po ro di ca je po ma lo iz ne na -
|e wa in te re so va wem {i re jav no sti za Veq kov u speh, ali u -
spe va ju da se iz bo re sa po pu lar no {}u. 

U o va kvim slu ~a je vi ma u vek se po sta vqa pi ta we {ta da -
qe. Da li is ko ri sti ti pri li ku ili o sta ti na ni vou re kre -
a tiv ca.

- Pro le tos sam za vr {io o smi raz red O snov ne {ko le
„Mir ko Jo va no vi}“, pa ka da je ve} o va ko do bro po ~e lo, po -
ku {a }u da na sta vim ka ri je ru ko li ko god to bu dem mo gao.
U pi sao sam sport sko o de qe we Dru ge gim na zi je, ba{ zbog u -
~e sta lih vi {e sat nih tre nin ga i mo gu }ih pu to va wa. U ko -
li ko se u ka ̀ e pri li ka za o zbiq ni ji na pre dak u va ter po lu,
ne }u je pro pu sti ti. 

Tre nut no, eto, od ma ram, klub mi je dao ne de qu da na „ras -
pu sta“, pa se od sep tem bra vra }am u ba zen. Va ter po lo mi je
do neo mno go za do voq stva. Naj pre le pog dru ̀ e wa, on da pu -
to va wa. Pro {ao sam ce lu ze mqu sa klu bom, i gra li smo i
tur nir u Mo skvi, da kle ve o ma le po is ku stvo. Ne kri jem da
bih `e leo da bu dem pro fe si o nal ni i gra~ i da }u sve od se -
be da u spem - ka ̀ e Veq ko.

Ro di te qi, maj ka Sa wa i o tac Pre drag, sto je uz svog si na
i pru ̀ a ju mu po dr {ku na sva ki na ~in. Sport ski deo po ro -
di ce za o kru ̀ u je mla |a se stra Ni ko li na, ko ja i gra od boj ku
u Rad ni~ kom. Po red spor ta, sam to ka ̀ e, u ̀ i va u pra vom
ma lom zoo vr tu u svom dvo ri {tu i po ma ̀ e ocu u wegovom o -
dr ̀ a va wu.

VEQKO \ERKOVI] - PRVI KRAGUJEV^ANIN SA
REPREZENTATIVNIM VATERPOLO ODLI^JEM

Me da qa za i sto ri ju

KUP GRA DA

Der bi na Bre sni~ kom br du
PO SLE „si ta“ kroz ko je su pro {li klu bo vi ~la no vi grad skih

li ga, tak mi ~e wu za Kup na te ri to ri ji Kra gu jev ca pri kqu ~u ju se i
zo na {i i srp sko li ga {i.

Pro te kle sed mi ce iz vu ~e ni su pa ro vi tre }eg ko la, a naj in te re -
sant ni je bi }e u Bre sni ci, u su sre tu Sla vi je i [u ma di je 1903. O -
sta li pa ro vi su: Mar {i} - [u ma di nac, Ko {ut wak - Slo ga (D), Vo -
do ja ̀ a - Ja dran, Ar se nal - Su {i ca, Bo rac (D) - Je din stvo i Par ti -
zan (C) - Ko lo ni ja. „Mi qe nik“ `re ba bi la je Po be da Be lo {e vac
ko ja je u o vom ko lu slo bod na.

Ter min od i gra va wa me ~e va je sre da, 3. sep tem bar, od 16 sa ti i 30
mi nu ta.

M. M.

F U D  B A L

NO VI PA ZAR - RAD NI^ KI 1923 2:0

Bez pa za ra u
Pa za ru

NO VI PA ZAR - Sta di on: gad ski. Gle da la ca: 5.000. Su di ja: Da ni lo Gru -

ji} (Ni{). Strel ci: Ha xi bu li} u 51. i \or |e vi} u 77. mi nu tu. @uti kar-

 to ni: Jo vi} (Rad ni~ ki 1923).

NO VI PA ZAR: Bu da ko vi}, \or |e vi}, O ta {e vi} (od 17. Pa jo vi}), Mi -

ji}, Ha xi bu li}, Ke cap (od 72. So ti ro vi}), Vu ko vi}, Ra gi po vi}, Jev to vi},

U do vi ~i}, Pa vlo vi} (od 57. Ru smir).

RAD NI^ KI 1923: Tri fu no vi}, Jo vi}, Ro si}, Kr ne ta (od 58. Vi di}),

Bu ba wa, Pe ro vi}, R ni}, Vu sqa nin, Ar si} (od 62. I li}), Ja {i} (od 75. Mi -

qu{), @iv ko vi}.

I ZVA NI^ NO

Pot pi sa li
Pe ro vi} i Kr ne ta

DVO JI CA no vih i gra ~a, ma kar
po i me ni ma naj o zbiq ni jih po ja -
~a wa, na pa da~ Mar ko Pe ro vi}
(30) i {to per Jo van Kr ne ta (22),
pot pi sa li su u go vor da }e go di nu
da na bo ra vi ti me |u “cr ve ni ma”.
Ono {to ih po ve zu je je ste da su ne -
ka da {wi ~la no vi Cr ve ne zve zde,
o da kle Kr ne ta i sti ̀ e po sle ne u -
spe log tra ̀ e wa i no stra nog an ga -
`ma na, dok je Pe ro vi} po sled we
me se ce pro veo na Taj lan du.

A me |u ~ak 24 no vaj li ja, “sme -
sti li” su se jo{ i mla |a ni A lek -
san dar Jan ko vi}, ve zwak star 18
go di na, ko ji je ro |en u Ho lan di ji,
a fud bal sku ka ri je ru, eto, po ku -
{a va da iz gra di na srp skim te re -
ni ma. Tu je i pet go di na sta ri ji
La zar Ar si}, i sto ve zni i gra~,
do sko ra fud ba ler ma |ar skih e ki -
pa Va {a {a i Lom bar da, te Pre-
 drag Jo vi}, sa da ve} biv {i {to -
per pr vo li ga {a In |i je. 

Ali, time li sta ni je ko na~ na.
Kra gu jev ~a ni tra ̀ e re {e wa za
jo{ jed nog na pa da ~a i ve zi stu.

V. U. K.

OD FUDBALERA VEQKO DOGURAO DO VATERPOLO REPREZENTATIVCA

PR VA LI GA - @

U br zan tem po
FUD BA LER KE kra gu je va~ kog

Tri jum fa ju ~e su i gra le u tak mi -
cu dru gog ko la Su per li ge za da me
u Po ̀ a rev cu pro tiv i sto i me ne e -
ki pe, a ve} za vi kend, u o kvi ru
tre }eg ko la, o ~e ku je ih no vo go s-
to va we.

Kra gu jev ~an ke }e ta da od me ri -
ti sna ge sa no vaj li jom u o vom ran -
gu tak mi ~e wa, e ki pom Slo ge Rad -
ni~ ki u Ze mu nu.

S. M. S.

NAJZVU^NIJA IMENA
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СПОРТ

AMERI^KI
FUD BAL

REPREZENTATIVNE

SELEKCIJE

Pu ne Divqih

ve pro va…
SEP TEM BAR }e u a me ri~ kom

fud ba lu bi ti me sec pred vi |en za
regionalno - Bal kan bol tak mi ~e -
we re pre zen ta tiv nih se lek ci ja
Bal ka na.

Za to je za po sled wi dan av gu sta
u Be o gra du za ka zan iz bor ni tre n-
ing na ko me }e u ~e stvo va ti ~ak
114 i gra ~a. Se lek tor Xorx [ar -
~e vi} me|u wih po zvao je i 17 i g-
ra ~a Di vqih Ve pro va. To su: Da-
r ko Cvet ko vi}, \or |e Pe tro vi},
I van Ra do ji ~i}, Vla di mir Ra de -
no vi}, Mi lo rad No va ko vi}, Bra -
ni slav Pe tro vi}, Sr |an Ru ̀ i},
I van @i va no vi}, Mi lan Mar ja -
no vi}, A lek san dar Jo va no vi},
Mi lan Pa vlo vi}, Mi lo{ Ra ko -
wac, Mi lan @i va di no vi}, Mi ha -
i lo No va ko vi}, Fi lip Ne deq ko-
 vi}, Ni ko la Si mo vi} i Ni ko la
To mi}.

Na{ sa stav 20. sep tem bra od i -
gra }e u tak mi cu sa re pre zen ta ci -
jom Slo ve ni je.

…I ni{ta mawe
Divqih Ma ~a ka

KOD de vo ja ka si tu a ci ja je ne -
{to dru ga ~i ja. Se lek tor \or |e
Ra do va no vi} ve} se od lu ~io za 15
i gra ~i ca. E ki pa se da nas vra }a sa
Ko pa o ni ka gde su o ba vqe ne pri -
pre me, a me~ sa Slo ven ka ma za ka -
zan je za 20. sep tem bar u Be o gra -
du.

Tre }i nu re pre zen ta ci je ~i ne
~la ni ce kra gu je va~ kih Di vqih
Ma ~a ka: Hri sti na Mi lo sa vqe -
vi}, An |e la Dra gi}, Jo va na Di mi -
tri je vi}, Ta wa Ob ra do vi} i Ol -
gi ca Mi haj lo vi}.

M. M.

VATERPOLO

SA SVETSKOG KUPA

Dva zlatna
odli~ja u
Rad ni~ kom

DU [AN Mar ko vi} i Sr |an
Vuk sa no vi}, va ter po li sti Rad -
ni~ kog Kon Ti ki, kao ~la no vi re -
pre zen ta ci je Sr bi je o ki ti li su se
zlat nim me da qa na tek o kon ~a nom
Svet skom ku pu u Ka zah sta nu.

I a ko o va kav u speh od pod mla -
|e ne srp ske se lek ci je ni ko ni je
o ~e ki vao. Me |u tim, “del fi ni” su
sti gli do fi na la, sa vla dav {i
“us put” Cr nu Go ru (9:3), Ju ̀ nu A -
fri ku (17:1), Sje di we ne A me ri~ -
ke Dr ̀ a ve (11:9), Ka zah stan
(16:10) i Hr vat sku (7:4), gde su se
na me ri li na ni kad ja ~u Ma |ar -
sku, ko ja je po kle kla po sle iz vo |e -
wa pe te ra ca - 11:9 (7:7).

V. U. K.

R U K O M E T

DVE NE DE QE DO SE HA LI GE

Da nas pred sta vqa we
PRED de bi tant ski start u pr ven stvu SE HA li ge, 10. sep tem bra, pri -

pre me ru ko me ta {a Rad ni~ kog u la ze u za vr {nu fa zu, ~i me broj kon trol-
 nih u tak mi ca u br za no ra ste.

Ta ko su po sle od i gra nog tur ni ra u Ma |ar skoj i o svo je nog ~e tvr tog
me sta u kon ku ren ci ji o sam ti mo va iz do ma }e i ru mun ske li ge, “cr ve ni”
po sled wa dva is ku {e wa i ma li pro te klih da na u Ru mu ni ji, pro tiv ta -
mo {weg pr vo li ga {a E ner gi je. Pr vi du el Kra gu jev ~a ni su do bi li sa
31:28 (16:15), dok su u dru gom po ra ̀ e ni - 28:34 (16:18).

In te re sant no je da je na o vim su sre ti ma za srp skog vi ce {am pi o na
na stu pao i Mi lo{ I vo {e vi}, biv {i le vi bek Par ti za na i O bi li }a,
ko ji se na la zi na pro bi u Rad ni~ kom.

Da nas sle di i pred sta vqa we kra gu je va~ kog sa sta va do ma }oj pu bli ci,
po {to }e od 18.30 ~a so va po pr vi put o vog le ta na stu pi ti u ha li “Je ze -
ro”. Ri val }e bi ti su per li ga{, e ki pa Po ̀ a rev ca.

DE VOJ KE STI GLE IZ
BU DIM PE [TE

Sa tri po ra za
PRI PRE MA JU ]I se za o vo -

se zon ska is ku {e wa, a ka ko bi
pre sve ga pro ve ri le od nos sna -
ga pred kva li fi ka ci je za Li gu
{am pi o na, ru ko me ta {i ce Rad -
ni~ kog za vi kend su na stu pi le
na ja kom me |u na rod nom tur ni -
ru u Bu dim pe {ti. Od i gra le su
tri u tak mice, do ̀ i ve le i sto
to li ko po ra za, a za u te hu je pe -
har do de qen Mi li ci Da ni lo -
vi}, kao naj bo qem strel cu.

Kra gu jev ~an ke su naj pre iz gu bi le od ru mun skog u ~e sni ka Li ge {am -
pi o na, e ki pe Ba i ja Ma re (30:22), da bi po tom bo qi od wih bi li i do ma -
}i ti mo vi, vi ce {am pi on Kar go (36:26), te Si o fok (37:25).

V. U. K.

F U T S A L

@RE BAN RAS PO RED PR VEN STVA

Star t sa no vaj li jom
U FUD BAL SKOM sa ve zu Sr bi je, pro {le ne de qe, iz vu ~e ni su pa -

ro vi za no vu tak mi ~ar sku se zo nu u fut sa lu.
Vi {e stru ki pr vak Sr bi je i po bed nik Ku pa kra gu je va~ ki E ko no -

mac, sa sta }e se u pr vom ko lu Pr ve li ge sa no vaj li jom u o vom ran -
gu tak mi ~e wa, e ki pom ~a ~an ske Fon ta ne. Pod se ti mo, ra di se o
e ki pi ko ja je u zav{ ni ci dru go li ga {kog tak mi ~e wa bi la u spe {ni -
ja od kra gu je va~ kog Ma {in ca. U tak mi ca je na pro gra mu u Kra gu -
jev cu, 19. sep tem bra.

Po red “stu de na ta” i we go vog ri va la na star tu, o vo go di {wi pr-
 vo li ga {ki fut sal ski ka ra van ~i ni jo{ 10 ti mo va, od ~e ga ~ak tri
iz Ni {a - Vin ter sport, Ko per ni kus i Kal ~a. Tu su, za tim, jo{:
Sme de re vo, Be ~ej, No va Pa zo va, Vra we, No vi Pa zar, SAS iz Zre wa -
ni na i Mun go si iz Ze mu na.

S. M. S.

BI CI KLI ZAM

\u ka spre man
pred je se we
i za zo ve

PET NA E STOD NEV NE pri -
pre me na Ko pa o ni ku, ko je mu
je o mo gu }io ma ti~ ni klub -
Rad ni~ ki, za vr {e ne su za
pla nin skog bi ci kli stu “cr -
ve nih” Bo ja na \ur |i }a. Dos-
tignut nivo forme ima}e
priliku da proveri ve} o vog
vi ken da u Subotici, na drum-
skom Ku pu Sr bi je, gde }e pre-
d vo diti svoju ekipu u, za we -
ga, no voj u lo zi.

Seniori }e voziti ravno
30 krugova ulicama Subo-
tice, ukupne du`ine 72,6 ki-
lometra.

Ve} 14. sep tem bra \ur |i}
}e se o pro ba ti na ve li kom i
ja kom tak mi ~e wu svet skog ni -
voa, ko je }e se o dr ̀ a ti u Is-
 tan bu lu, a se dam da na ka sni je
o ~e ku je ga i Pr ven stvo Bal -
ka na u Ma ke do ni ji.

Mar ko
u Bu gar skoj

NAJ BO QI dru ma{ kra gu -
je va~ kog Rad ni~ kog Mar ko
Stan ko vi}, kao ~lan re pre -
zen ta ci je Sr bi je, od 30. av gu -
sta do 3. sep tem bra, u ~e stvo -
va }e na me |u na rod noj “Tr ci
oko Bu gar ske”. Stan ko vi} se
tre nut no na la zi u do broj fo-
r mi, pa se shod no to me o ~e ku -
je i ta kav pla sman sa o vog ta-
k mi ~e wa.

Kra gu je va~ ki bi ci kli sta,
i na ~e, ran gi ran je kao dru gi
naj bo qi vo za~ na {e re pre ze-
n ta ci je.

Selektorski
poziv

PO LE TAR CI Bi ci kli -
sti~ kog klu ba Rad ni~ ki, Lu -
ka Gvo zde no vi} i Du {an Pa v-
lo vi}, na po ziv sa ve znog se-
 lek to ra na {li su se u kam pu
za per spek tiv ne tak mi ~a re,
ko ji je o dr ̀ an u Ru mi, a u ~i -
jem ra du je u ~e stvo va lo 12 na-
j bo qih srp skih vo za ~a uz ra s-
ta is pod 13 go di na.

Na i stom kam pu, ma lo ra -
ni je, bo ra vio je i Ni ko la
Gvo zde no vi}, u ka te go ri ji ne -
{to sta ri jih de ~a ka - ka de ta.

S. M. S.

TRI JA TLON

Kra gu jev ~a ni
o sve tla li o braz

BI LANS tak mi ~e wa za
Kup Srp ske tri ja tlon ske u -
ni je u di sci pli ni su per sp-
rint, o dr ̀ a nog u ne de qu u
Som bo ru, {to se kra gu je va~ -
kih pred stav ni ka ti ~e, je su
~e ti ri me da qe u mla |im ka t-
e go ri ja ma.

Kod mla |ih pi o ni ra naj -
bo qi je bio Du {an Pa vlo vi},
a ste pe ni cu ni ̀ e na po bed -
ni~ kom po sto qu za u zeo je Lu -
ka Mi lu ti no vi}. Ne {to sta-
 ri ji pi o ni ri, Du {an Ko sto -
vi} i Veq ko Mak si mo vi},
pla si ra li su se na dru go, od -
no sno tre }e me sto.

M. M.

VI SIN SKI SKO KO VI

Uspe{na jugo turneja
U PRO TE KLE dve sed mi ce ~la no vi Klu ba eks trem nih spor to va Kra -

gu je vac u ~e stvo va li su na tri tak mi ~e wa i sa sva kog do ne li po jed no
od li~ je. 

Naj pre je ak tu el na bi la slo ve na~ ka tur ne ja. Mar ko Pa vlo vi} je bio
bron za ni u Mo stu na So ~i, a Mla den Cvet ko vi} sre br ni u Ka na lu. Po -
sle to ga tak mi ~a ri su se pre se li li u Vi {e grad, gde su sa mo sta Meh med
pa {e So ko lo vi }a ska ka li u Dri nu. Naj bo qe pla si ra ni Kra gu jev~a nin
po no vo je bio Mla den Cvet ko vi}, za u zev {i tre }e me sto.

O D B O J K A

@OK KRA GUJ

Sti gao pri ma~ iz ^a~ka
PO GON Od boj ka {kog klu ba Kra guj po po vrat ku sa de se tod nev nih pri -

pre ma na Ko pa o ni ku, na sta vio je sa ra dom u Kra gu jev cu. Pr ve pri prem -
ne u tak mi ce tre ba lo bi da bu du od i gra ne za vi kend ili po ~et kom sle -
de }e sed mi ce, a za sa da se ri va li jo{ ne zna ju.

I pak, zna se da je pri ma~ ka li ni ja po ja ~a na. Klu bu je pri stu pi la
dva de se tjed no go di {wa ^a ~an ka, Bo ja na Br ko vi}, ko ja je u ov da {weg su-
 per li ga {a do {la iz pe tro va ra din ske e ki pe Va ra din Voj vo di na. U go -
vor je pot pi san na go di nu da na, uz mo gu} nost pro du ̀ e wa.

M. M.

KUGLAWE

Zna ju se li ga {ki
ri va li

KU GLA [KI sa vez Sr bi je ob ja -
vio je zva ni ~an ras po red tak mi -
~e wa za se zo nu 2014/2015. go di ne.

Ta ko }e ku gla {i Vo do vo da, u o -
kvi ru naj e lit ni jeg ran ga tak mi -
~e wa - Su per li ge Sr bi je, se zo nu

po~e ti 14. sep tem bra, ka da }e u
ku gla ni Dru ge kra gu je va~ ke gim-
 na zi je u go sti ti be o grad ski Par-
 ti zan.

E ki pa Pak pro me ta, ko ja se tak -
mi ~i u Pr voj li gi Sr bi je, gru pi
Cen tar, ta ko |e }e bi ti do ma }in u
pr vom ko lu, a ri val im je kru {e -
va~ ki Car La zar.

Pr vi deo se zo ne li ga {kih tak -
mi ~e wa u o vim ran go vi ma, za vr -
{a va se 23. no vem bra.          S. M. S.

O LIM PIJ SKI
SKO KO VI

Po pr vi put na
gradskom bazenu

O TVO RE NI grad ski ba ze ni, u
su bo tu 30. av gu sta, u go sti }e naj bo -
qe srp ske ska ka ~e u vo du u o lim -

pij skim di sci pli na ma. Na i me,
na{ grad bi }e do ma }in Pr ven stva
Sr bi je za 2014. go di nu, ma da u
Kra gu jev cu, u o vom spor tu, ne ma
ak tiv nih tak mi ~a ra.

Ska ka }e se da ska, vi si na je je -
dan me tar, i to raw, po iz bo ru vi -
si na tri, pet ili se dam me ta ra.
Po ~e tak je za ka zan za 14 sa ti.

M. M.

PRELEPI
KANAL NA

SLOVENA^KOJ
SO^I

MILICA SE BA[ POKAZALA

OKI]ENI - DU[AN I SR\AN
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